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Математический анализ I

	1. Касательная к графику функции [image: image1.wmf])
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 удовлетворяет условиям теоремы Лагранжа на отрезке:
A) [image: image17.wmf][

]

0

,

1

-


B) [image: image18.wmf][

]

2

,

2

-


C) [image: image19.wmf][

]

2

,

1


D) [image: image20.wmf][

]

4

,

2


E) [image: image21.wmf]ú

û

ù

ê

ë

é

1

,

2

1




	4. Промежутки монотонности функции [image: image22.wmf]2
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 верно утверждение:
A) возрастает в промежутках (-∞, 0)[image: image30.wmf]È

 (2,+∞)
B) непрерывна на своей области определения 
C) х=0 – точка максимума 
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	Аналитическая геометрия

1. Плоскость, параллельная оси [image: image77.wmf]OY
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	2. Расстояние между фокусами эллипса [image: image83.wmf]12
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	3. Кривая с уравнением [image: image92.wmf]144
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B) имеет фокус [image: image94.wmf])
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C) имеет асимптоты [image: image95.wmf]x
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D) имеет директрису [image: image96.wmf]5
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E) является гиперболой



	4. У параболы:

A) асимптоты пересекаются в вершине

B) расстояния от фокуса и директрисы до вершины равны

C) две параллельные директрисы

D) эксцентриситет [image: image97.wmf]1
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E) фокус лежит на оси 

F) одна директриса



	5. Число, равное площади треугольника с вершинами [image: image98.wmf])
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 принадлежит промежутку:
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	6. Прямая [image: image107.wmf]0
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 отсекает на осях координат равные по длине отрезки при [image: image108.wmf]A

 равном:

A) 2

B) -8

C) 4

D) -20

E) 8

F) [image: image109.wmf]64




	7. Кривая задана уравнением [image: image110.wmf]45
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A) она не имеет центра

B) её большая полуось равна 3

C) кривая имеет фокус [image: image111.wmf])
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D) это гипербола

E) кривая имеет фокус [image: image112.wmf])
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F) она имеет две асимптоты

G) это эллипс



	8. Поверхность 
[image: image113.wmf]:
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A) содержит прямые 

B) пересекается с плоскостью [image: image114.wmf]OXY

 по гиперболе

C) не содержит прямые

D) проходит через точку [image: image115.wmf])
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E) гиперболический цилиндр

F) не имеет осей симметрии

G) пересекается с плоскостью [image: image116.wmf]OYZ

 по прямой



	9. Поверхность 
[image: image117.wmf]:
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A) имеет две оси симметрии

B) не имеет оси симметрии

C) не имеет центра

D) имеет полуоси [image: image118.wmf]:
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E) в сечении плоскостью [image: image120.wmf]OXY

 имеет эллипс

F) имеет центр

G) однополостный гиперболоид



	10. Поверхность 
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A) имеет вершину в точке [image: image122.wmf])
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B) имеет три оси симметрии

C) имеет вершину [image: image123.wmf])
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D) не содержит прямых

E) является параболоидом

F) является эллипсоидом

G) является конусом



	Теория функции комплексных переменных

1. Вычеты логарифмической производной функции [image: image124.wmf]1
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 относительно ее нулей и полюсов соответственно равны: 

A) [image: image125.wmf])

(

)

(

2

z

f

z

f

res

k

z

¢

=

p

 ([image: image126.wmf],...

2

,

1

,

0

±

±

=

k

) и [image: image127.wmf])

(

)

(

1

z

f

z

f

res

z

¢

=


B) [image: image128.wmf]0
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C) 1 и -1
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E) [image: image133.wmf]4
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 и [image: image134.wmf]p
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	2. Гармоническая в некоторой области и отличная от постоянной функция во внутренной точке этой области:

A) принимает и наименьшее, и наибольшее значения

B) не принимает наименьшего значения

C) принимает наибольшее, не принимает наименьшее

D) не может принимать наибольшего значения

E) не принимает ни наименьшего, ни наибольшего значения



	3. Для функции f(z) = и(x,y) + iv(x,y), имеющей в точке z0 = x0 + iy0                                     предел, равный  A = a + ib:
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B) имеет место непрерывность в точке z0
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D) пределы фунций и(x,y) и v(x,y) в точке (x0; y0) могут не существовать 

E) 
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	4. В любой односвязной области [image: image139.wmf]G

 расширенной плоскости, граница которой содержит более одной точки: 

A) Не существует конформные отображения [image: image140.wmf]G

 на внутренность единичного круга

B) Всякий конформный автоморфизм канонической области не является ее дробно-линейным автоморфизмом

C) Существуют канонические области, изоморфные друг другу

D) Существует конформное отображение [image: image141.wmf]G

 на внутренность единичного круга

E) Существуют конформные отображения [image: image142.wmf]G

 на внешность любого круга

F) Существуют конформные отображения [image: image143.wmf]G

 на внутренность любого круга
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	6. Для голоморфных в замыкании односвязной области Д, ограниченной кусочно гладкой замкнутой Жордановой кривой Г, функций [image: image158.wmf])
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C) [image: image165.wmf]g

f

+

 и [image: image166.wmf]g

f

-

 имеют одинаковое количество корней
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A) [image: image174.wmf]4
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B) [image: image175.wmf]2
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	8. Для функции [image: image180.wmf])
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A) [image: image183.wmf])
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B) Формула, восстанавливающая значения голоморфной функции в круге через значения вещественной части этот функции на границе круга

C) [image: image184.wmf])
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D) Формула восстанавливающая голоморфную фукнцию в круге через ее значения на окружности

E) Формула Шварца
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G) Формула Гурвица



	9. При дробно-линейном отображении W = 
[image: image186.wmf]:
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A) полуплоскость переводится в окружность

B) окружность переходит в окружность

C) прямая переводится в круг

D) действительная ось отображается в окружность

E) круг переходит в окружность

F) пара точек, симметричных относительно окружности, переходит в пару точек, симметричных относительно образа этой окружности

G) пара точек, симметричных относительно прямой, переходит в пару точек, симметричных относительно образа этой прямой



	10. Функция W = z2 осуществляет:

A) однолистное отображение на всей комплексной плоскости

B) конформное отображение в любой точке z, кроме z=0, z = ∞

C) конформное отображение в любой точке C    

D) переход окружности |z| = r на окружность |W| = 2r    

E) конформное отображение в точке z=0 

F) отображение угла 0 < φ < α, α < π, на угол 0 < θ < 2α    

G) перевод окружности |z| = r  на окружность |W| = r2  



	

	

	

	Функциональный анализ

1. А: С[image: image187.wmf])
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. Элемент соответствующий прообразу элемента [image: image188.wmf]]
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 при отображении А:
A) x(t)=t+1

B) x(t)=t3

C) x(t)=et+1

D) x(t)=tgt

E) x(t)=sint



	2. А – линейный оператор =, превращенный банахово Х в себя. Если А* сопряженный оператор, то:
A) (А + В)* ≠ А* + В* 
B) А* + В* = А + В 
C) А* - линеен
D)(А + В)* = А* + В* 
E) Если k число, то (kA)* = kA*


	3. X,Y – нормированные пространства. Последовательность операторов An,     n = 1,2, … и A: An: X→Y, A: X→Y. Последовательность {An} называется сильно (поточечно) сходящихся к A, если:
A) Ax = limn→∞ Anx, 
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B) limn→∞ |Anx – Ax| = 0 
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C) limn→∞ Anx ≠ Ax, 
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	4. Спектр вполне непрерывного любого самосопряжённого оператора в комплексном гильбертовом пространстве:
A) Границы M и m оператора A входят в спектр
B) Замкнутое множество
C) Открытое множество
D) Объединение открытых множеств
E) Замыкание множества
F) Заключен между его границами M – верхняя, m – нижняя


	5. Для оператора Ix = x выполняется:
A) .Собственное число λ ≠ 1 
B) Собственное число λ = 1 
C) Он самосопряжен
D) Собственное подпространство, соответствующее числу x = 1, не совпадает со всем пространством
E) Собственное подпространство, соответствующее числу λ = 1, есть всё пространство
F) Собственное число λ = 0 


	6. Множество функций плотное в пространстве Lp[a,b]:
A) Множество C [a,b] всех непрерывных функций
B) Множество Р [a,b] всех многочленов
C) Множество всех разрывных функций
D) Множество [image: image200.wmf]]
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 много членов с рациональными коэффициентами
E) Множество всех дискретных функций
F) Множество неинтегрируемых функций


	7. ρ(x,y) – метрика на множестве X. Функция ρ1(x,y), также определяющая метрику на Х:
A) ρ1(x,y) = arctg ρ(x,y) + 1 

B) ρ1(x,y) = eρ(x,y) +1   

C) ρ1(x,y) = ln ρ(x,y)       

D) ρ1(x,y) = min{1, ρ(x,y)}     

E) ρ1(x,y) = ln |1 + ρ(x,y)|    

F) ρ1(x,y) = sin ρ(x,y)     

G) ρ1(x,y) = 
[image: image201.wmf])
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	8. Последовательность операторов [image: image202.wmf])
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в пространстве C[0;1] ограничена по операторной норме. Числом, лежащим в промежутке:
A) [9; 10]
B) [1; 2]
C) [image: image203.wmf]]
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D) [-2; 2]
E) [4; 7]
F) [-8; -3]
G) [0; 1]


	9. Собственные вектора оператора A:C [-р;р], Ax(t)=x(-t):
A) cost

B) t-1

C) sint

D) lnt

E) t+1

F) t3

G) (2t-1)2



	10. Производная dT/dx обобщенной функции T есть функционал определимый формулой:

A) 
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	Алгоритмы и структуры данных

1. Второй, третий и четвертый члены последовательности, заданной рекуррентным соотношением

 xn+1 = 2 - 
[image: image211.wmf]2
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A) 4/5
B) 4/3
C) 1/2
D) 3/2
E) 5/4


	2. Двоичное дерево поиска — это двоичное дерево, для которого выполняются следующие дополнительные условия:
A) значения ключей левого поддерева узла больше значения ключа самого узла
B) оба поддерева — левое и правое, являются двоичными деревьями поиска
C) каждый узел имеет непустые левое и правое поддеревья
D) у всех узлов правого поддерева узла X значения ключей данных не меньше, значения ключа данных узла X
E) у всех узлов левого поддерева произвольного узла X значения ключей данных меньше значения ключа данных самого узла X


	3. Методологии программирования:
A) процедурно - ориентированная
B) символьно - ориентированная
C) модульно - ориентированная
D) объектно - ориентированная
E) операциально-ориентированная


	4. Правильный доступ к компонентам данных структурного типа:
A) к компонентам множества – с помощью селектора с именем компоненты поля
B) к компонентам массива - с помощью селектора с именем компоненты поля
C) к компонентам записи - с помощью селектора с вычисляемым индексом i
D) к компонентам записи – с помощью селектора с именем компоненты поля
E) к компонентам множества – с помощью проверки принадлежности операцией отношения in
F) к компонентам массива – с помощью селектора с вычисляемым индексом i


	5. Для О-оценки сложности алгоритмов справедливы соотношения:
A) O(f/g)=O(f)*O(g)

B) O(k*f)=O(f)

C) O(f*g)=O(f) / O(g)

D) O(f*g)=O

E) O(f+g) равна доминанте O(f) и O(g)
F) + O


	6. Логические выражения, имеющие значение FALSE: 
A) 2=8

B) (2<5) and (6>3)

C) not (3<7)

D) (2<5) or (3>6)

E) (2<5) and (3>6)
F) (5<2) = FALSE


	7. Количество рекурсивных вызовов для вычисления чисел Фибоначчи при n=3, n=4, n=5, равно:
A) 9
B) 5
C) 15
D) 8
E) 3 
F) 2
G) 12


	8. Для исходной последовательности ( 6, 3, 2, 8, 1, 7, 4, 5) (i=1) в результате трех последовательных шагов алгоритма сортировки прямым включением (i=2, i=3, i=4), последовательность получается:
A) (2, 3, 6, 8, 1, 7, 4, 5) 
B) (1, 3, 2, 8, 6, 7, 4, 5) 
C) (1, 2, 6, 3, 4, 8, 5, 7)
D) (2, 3, 6, 8, 1, 7, 4, 5) 
E) (1, 2, 3, 8, 6, 7, 4, 5) 
F) (1, 2, 3, 8, 6, 7, 4, 5) 
G) (3, 6, 2, 8, 1, 7, 4, 5) 


	9. Двоичное дерево поиска называется красно-черным деревом, если оно обладает следующими свойствами:
A) все листья красно-черного дерева находятся на одном уровне
B) каждая вершина либо красная либо черная, причем все листья - черные
C) значения ключей правого поддерева узла меньше значения ключа узла
D) каждый узел имеет непустые левое и правое поддеревья
E) значения ключей левого поддерева узла больше значения ключа узла
F) все пути, ведущие от корня к листьям, содержат одинаковое число черных вершин
G) если вершина красная, то оба ее потомка черные


	10. Свойства Б-деревьев, обеспечивающих эффективное хранение информации во внешней памяти:
A) Каждая страница представляет собой лист, либо имеет m+1потомков, где m –число ключей на странице
B) Каждая страница содержит ровно 2n ключей
C) Каждая страница содержит ровноn ключей
D) Листья-страницы находятся на разных уровнях
E) Каждая страница имеет одного потомка
F) Каждая страница содержит не более 2n ключей и не менее n ключей (кроме корневой)
G) Все страницы – листья находятся на одном уровне


	Компьютерные сети

1. Действующие публичные адреса:
A) 172.16.0.4
B) 198.133.219.17
C) 10.15.250.5
D) 64.104.78.227
E) 128.107.12.117


	2. Прикладной уровень модели OSI отвечают за: 
A) Генерацию запросов на установление сеансов взаимодействия прикладных процессов
B) Установление и завершение на сеансовом уровне соединения между взаимодействующими системами
C) Передачу заявок представительскому уровню на необходимые методы описания информации
D) Организацию запросов на соединение с другими прикладными процессами
E) Соглашение об исправлении ошибок и определении достоверности данных


	3. В TCP используется трехфазный handsnake («рукопожатие»),при котором:  
A) источник подтверждает, что принял сегмент получателя и отправляет первую порцию данных
B) получатель отвечает номером в поле подтверждения получения
C) происходит передача заявки представительскому уровню на необходимые методы описания информации
D) источник устанавливает соединение с получателем
E) происходит засекречивание полученных данных


	4. Выделенные каналы данных, предоставляемые оператором связи сверх сети передачи данных:
A) TokenRing

B) FDDI

C) ISDN

D) ATM (PVC)

E) Ethernet VLAN

F) Frame relay (PVC)


	5. Глобальные сети с коммутацией каналов:
A) Строятся на базе традиционных аналоговых телефонных сетей
B) Используют каналы типа Е2
C) Характеризуется тем, что оплата за использование сети идет за объем переданного трафика
D) Для передачи данных применяют протокол PPP
E) Характеризуется тем, что оплата за использование сети идет за время соединения
F) Строятся на базе цифровых сетей с интеграцией услуг ISDN


	6. К операционным системам,  представляющии собой совокупность локальной операционной системы и надстроенной над ней сетевой оболочкой можно отнести:
A) Solaris

B) LANtastic

C) Unix

D) Windows NT Server

E) LAN Manager

F) Personal Ware


	7. К компонентам операционной системы можно отнести:
A) командный процессор (интерпретатор)
B) прикладные приложения
C) сетевые службы
D) сетевые ресурсы
E) драйверы устройств
F) загрузчик, ядро
G) периферийные устройства


	8. В социальной инженерии используются:
A) Televoting
B) Vishing

C) Phishing

D) Spaming

E) Fishing

F) Teleporting

G) Pretexting



	9. Следующие приложения могут использоваться для внутриполосного управления:
A) DHCP

B) FTP

C) NAT

D) TFTP

E) HTTP

F) SNMP

G) Telnet


	10. К основным характеристикам беспровод​ной технологии передачи данных (Radio Waves) можно отнести:
A) максимальную длину сегмента - 185 м
B) инфракрасную связь
C) приемлемые разъемы - BNC
D) максимальное число узлов в сегменте - 100
E) радиосвязь
F) связь в микроволновом диапазоне
G) минимальное расстояние между узлами - 2.5 м


	Языки и технологии программирования

1 Фрагмент программы:
#include <string.h>
#include <ctype.h>

         <∙∙∙
char T[136];
for ( K = 0; K < strlen( T ); K++ )
   if ( isupper( T[K] ) ) T[K] = tolower( T[K] );

A) является переносимым благодаря использованию стандартных макросов (функций) isupper  и  tolower
B) содержит ошибку: последний символ строки T не обрабатывается, поскольку условие цикла содержит строгое неравенство K < strlen( T )

C) не является переносимым из-за использования стандартных макросов (функций) isupper  и  tolower
D) преобразует прописные (большие) латинские буквы в строчные (маленькие)

E) является переносимым благодаря использованию стандартной функции  strlen


	2. Факторы, влияющие на надежность ПО:
A) Тип рабочих данных
B) Повышенное поступление ошибок
C) Организация ПО
D) Взаимодействие с человеком
E) Тестирование


	3. Семантические ошибки:
A) Ошибки, связанные с недостаточным знанием или пониманием программиста языка программирования
B) Логические ошибки и ошибки кодирования
C) Ошибки, вызванные неверными данными
D) Выявляются на стадии компиляции программы
E) Ошибки спецификации


	4. Типы машинно-независимой оптимизации:
A) Генерация объектного кода
B) Конвертация указателя в адрес
C) Оптимизация булевых выражений
D) Трассировка
E) Вынесение инвариантных вычислений за пределы цикла
F) Вычисления на этапе компиляции


	5. Эксплуатационные спецификации описывают:
A) Специальные требования к надежности и безопасности
B) Скорость работы программы
C) Используемые ресурсы
D) Процессы преобразования входных данных в выходные в соответствии с определенным алгоритмом
E) Этапы синтеза программы
F) Поток данных, определяющий информацию, передаваемую через некоторое соединение от источника к приемнику


	6. Фрагмент программы для заданных целых M и N ( 0 <= M <= N ) ищет сумму N - M слагаемых S = M + ( M + 1 ) + ... + ( N - 1 ):

A) for ( K = N - 1, S = 0; M <= K; K-- ) S += K;

B) K = M;  S = 0;  do { S += K; K++; } while ( K <= N );

C) for ( K = M, S = 0; K <= N; K++ ) S += K;

D) for ( K = N - 1, S = 0; M < K; K-- ) S += K;

E) K = M;  S = 0;  while ( K < N ) { S += K; K++; }

F) for ( K = M, S = 0; K < N; K++ ) S += K;



	7. Этап синтеза программы при компиляции:
A) Поиск в хэш-таблице
B) Машинно-зависимую оптимизацию
C) Применение алгебраических тождеств
D) Генерацию целевого кода
E) Представление обращений к массивам
F) Двоичный поиск в упорядоченном массиве
G) Машинно-независимую оптимизацию


	8. Фрагмент программы при вводе строки "    if   for while ":
char C, T[100];
int K;
cin.unsetf( ios::skipws );  // запрет пропуска пробелов
while ( cin >> C && C == ' ' ) ;
while ( C != '\n' ) {
   K = 0;
   do T[K++] = C; while ( cin >> C && C != ' ' && C != '\n' ) ;
   T[K] = '\0';
   cout << T << endl;
   while ( C == ' ' && cin >> C ) ;}

A) во вложенном цикле  while  порядок логических условий C == ' ' и cin >> C не важен

B) цикл  do-while  выделяет очередное слово из строки

C) во втором цикле  while  проверка условия C != '\n' – излишняя, поскольку такая проверка есть в цикле  do-while
D) выводит построчно отдельные слова, выровненные по правому краю

E) присваивание T[K] нулевого байта '\0' избыточно – можно этого не делать

F) первый цикл  while  и вложенный цикл  while  пропускают пробелы

G) выводит построчно отдельные слова без пробелов, выровненные по левому краю



	9. Критерии оценки интерфейса пользователем:
A) Простота освоения и запоминания операций системы
B) Субъективная удовлетворенность при эксплуатации системы
C) Возможность обработки сообщений, состоящих из строчных и прописных букв в произвольной комбинации
D) Организация диалога на естественном языке
E) Организация диалога на ограниченно-естественном языке
F) Скорость достижения результатов при использовании системы
G) Выявление главных предикатов, определяющих смысл диалога


	10. Модель пользователя  базируется на особенностях опыта конкретных пользователей, который характеризуется:
A) Уровнем подготовки в предметной области разрабатываемого программного обеспечения
B) Прямым манипулированием интерфейса
C) Уровнем подготовки в области владения компьютером
D) Устоявшимися стереотипами работы с компьютером
E) Возможностью реализации различных пользовательских сценариев
F) Описанием языка, на котором ведется диалог
G) Поддержкой диалогового общения


	Теоретическая механика

1. Пусть точка массы [image: image212.wmf]m

 движется по закону, определяемому уравнениями [image: image213.wmf]kt
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=

z

. Тогда проекции действующей силы будут иметь вид:
A) [image: image216.wmf]x
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B) [image: image217.wmf]y
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C) [image: image218.wmf]kt
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D) [image: image219.wmf]kt
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	2. Сопротивление среды зависит от:
A) свойств среды
B) формы и размеров движущегося тела
C) траектории движения тела
D) физических свойств тела
E) скорости тела относительно среды


	3. Уравнения движения тяжелой материальной точки в безвоздушном пространстве:
A) [image: image220.wmf]2
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	4. [image: image225.png]


Зубчатое колесо 1 находится во внутреннем зацеплении с зубчатым колесом 2. радиус первого колеса 150 мм и оно делает 1500 об/мин, вращаясь вокруг неподвижной оси 
[image: image226.wmf]1

O

. Определить радиус второго колеса 
[image: image227.wmf](

)

мм

, если оно должно вращаться вокруг неподвижной оси 
[image: image228.wmf]2

O

, делая 4500 об/мин, 3000 об/мин, 9000 об/мин:
A) 50
B) 75
C) 15
D) 25
E) 900
F) 450


	5. Определить с какой высоты нужно сбросить тяжелое тело без начальной скорости, чтобы к моменту падения на Землю скорость его достигла [image: image229.wmf]c
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. Найти время, за которое тело при падении достигнет данной скорости. Определить вид движения. Сопротивлением воздуха пренебречь:
A) 5 
B) 0
C) равно-ускоренное движение
D) 9.81
E) 4.905
F) 1


	6. Пусть точка массы [image: image230.wmf]кг

m

2

.

0

=

 движется по закону, определяемому уравнениями [image: image231.wmf]t
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. Тогда проекции действующей силы примут значения:
A) 0
B) [image: image234.wmf]z
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	7. Маховик, который можно условно рассматривать как тонкое кольцо массой [image: image239.wmf]кг
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и радиусом [image: image240.wmf]м
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, вращается по закону [image: image241.wmf]2
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. Определить, пренебрегая массой вала, момент инерции [image: image242.wmf](
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 и угловое ускорение [image: image243.wmf](
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 маховика, а также вращающий момент движущих сил [image: image244.wmf](
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, который должен быть приложен к маховику для обеспечения заданного закона вращения. Трением в подшипниках пренебречь:
A) 1200
B) 300
C) 0
D) 432
E) 4
F) 4t
G) 108


	8. [image: image245.png]


 Моменты инерции однородного цилиндра относительно осей координат равны:
A) [image: image246.wmf]÷
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	9. Маховик, который можно условно рассматривать как тонкое кольцо массой [image: image253.wmf]кг

m

500

=

и радиусом [image: image254.wmf]см
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. Определить, пренебрегая массой вала, момент инерции [image: image256.wmf](
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 и угловое ускорение [image: image257.wmf](
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 маховика, а также вращающий момент движущих сил [image: image258.wmf](
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, который должен быть приложен к маховику для обеспечения заданного закона вращения. Трением в подшипниках пренебречь:
A) 108
B) 8
C) 0
D) 1440
E) 432
F) 180
G) 4


	10. [image: image259.png]


 Моменты инерции однородного круглого конуса относительно осей координат равны:
A) [image: image260.wmf]2
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10

3

MR

I

z

=




	Механика жидкости и газа

1. Вязкая несжимаемая жидкость течет по цилиндрической трубе, поперечное сечение кольцо Определить скорость установившегося течения в произвольной точке сечения и контура, расход жидкости в 1 сек ([image: image267.wmf]l

- длина трубы, Ri – R2 -радиусы): 
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E) [image: image270.wmf]0




	2. Необходимые и достаточные условия безвихревого течения:

A) [image: image271.wmf]0
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	3. Безвихревое движение – это движение, для которого:
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	4. Функция тока [image: image282.wmf]y

 удовлетворяет условию:
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	5. Шар радиуса а (массой m, [image: image289.wmf]3
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- масса жидкости, вытесненная шаром), движется поступательно и прямолинейно вдоль оси x со скоростью [image: image290.wmf]()
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 в покоящейся идеальной несжимаемой жидкости Воспользовавшись интегралом Коши-Лагранжа, найти силу сопротивления жидкости движению шара и общую кинетическую энергию системы (шар-жидкость):
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	6. Распределения, давления и плотности в политропной атмосфере, высота атмосферы, для которой давление [image: image297.wmf]P

 и плотность [image: image298.wmf]r

, связанны соотношением, [image: image299.wmf](
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	7. Средняя скорость течения жидкости сквозь «плоскую» трубу:
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	8. Секундный объемный расход вязкой несжимаемой жидкости сквозь сечение треугольной трубы равен:
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	9. Максимальная скорость течения жидкости сквозь «плоскую» трубу:
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	10. Дифференциальное уравнение течения жидкости сквозь «плоскую» трубу имеет вид [image: image326.wmf]l
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 и его интеграл при граничных условиях [image: image327.wmf]0
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, максимальная и средняя скорости будут:
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	Механика элементов конструкций

1. Степень статической неопределимости системы определяют по формуле [image: image336.wmf]0
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, что означают  [image: image337.wmf]0
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:
A) число элементов системы
B) число простых шарниров
C) число опор
D) число опорных стержней 
E) число дисков


	2. Метод сил нужен для:
A) Определения угловых перемещений
B) Определения линейных перемещений
C) Определения лишних неизвестных сил
D) Раскрытия статической неопределимости стержневых систем
E) Решения статически неопределимых задач


	3. Главные коэффициенты канонического уравнения в методе сил …:
A) всегда отрицательны
B) равны нулю
C) 
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D) [image: image339.wmf]Z
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E) всегда положительны


	4. В канонических уравнения метода сил неизвестные:
A) Значения реакций отброшенных связей
B) Перемещения в заданной системе
C) Поперечные силы в основной системе
D) Изгибающие моменты в основной системе
E) Силы, заменяющие отброшенные связи
F) Реакции «лишних» связей


	5. Задачи, которые можно решать методами статики твердого тела:

A) это плоские задачи, в которых число неизвестных реакции связи не превышает трех уравнений равновесия
B) называют динамически определимыми
C) это плоские задачи, в которых число неизвестных реакции связи превышает трех уравнений равновесия
D) называют статически  определимыми
E) называют статически неопределимыми
F) это задачи, в которых число неизвестных реакций связи не превышает числа уравнений равновесия 


	6. Метод сил основан на:

A) Гипотезе Бернулли

B) Методе сечений

C) Принципе Сен-Венана

D) Законе Гука

E) Принципе независимости действия сил

F) Принципе начальных размеров



	7. Определите диаметр поперечного сечения стержня 
[image: image340.wmf]кН

F

 

250

=

 
[image: image341.wmf][

]

МПа

100

=

s

[image: image342.png]



A) 0,08 м
B) 80 мм
C) 6,5 см
D) 0,75·10-3 м
E) 65 мм
F) 1,25 мм
G) 8 см


	8. Как изменится гибкость стойки круглого сечения при уменьшении длины в 8 раз:
A) уменьшится в 4 раз
B) гибкость прямо пропорционально длине стержня, следовательно если увеличится длина, то гибкость стержня увеличится на порядок изменения длины
C) увеличится в 8 раз
D) [image: image343.wmf]min

i

l

m

l

=

, то гибкость стержня увеличится на порядок на сколько увеличится его длина
E) уменьшится в 8 раза
F) [image: image344.wmf]min
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, то гибкость стержня уменьшится во сколько уменьшится его длина
G) гибкость прямо пропорционально длине стержня, следовательно если уменьшится длина, то гибкость стержня уменьшится во столько же раз


	9. Определить величину критического напряжения при продольном изгибе стержня с площадью сечения [image: image345.wmf]2
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F) [image: image351.wmf]МПа
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	10. Определить величину критического напряжения при продольном изгибе стержня с площадью сечения [image: image353.wmf]2
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, если Fcr = 210 кН:

A) [image: image354.wmf]МПа
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B) [image: image355.wmf]МПа
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	Механика

1. Момент инерции однородного стержня массы m длиной l относительно оси, проходящей перпендикулярно стержню на расстоянии х от ее центра: 
A) При х = l/2 [image: image361.wmf]2
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B) При х = l/2 [image: image362.wmf]2

3

1

ml

I

=


 C) При х = l/6 [image: image363.wmf]2
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D) При х = l/4 [image: image364.wmf]2
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E) При х = l/6 [image: image365.wmf]2
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	2. Закон сохранения момента импульса:
A) [image: image366.wmf]const
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C) [image: image368.wmf]w
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D) [image: image369.wmf]0
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E) [image: image370.wmf]0
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	3. При уменьшении момента инерции вращающегося тела в 2 раза изменение момента импульса тела (внешние силы не действуют):
A) Момент импульса вращающегося тела постоянен
B) Не изменится
C) Уменьшится в 8 раз
D) Увеличится в 2 раза
E) [image: image371.wmf]const

L

=




	4. Момент инерции тела ось вращения, которого проходит через центр симметрии:
A) Стержня [image: image372.wmf]2
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B) Шара [image: image373.wmf]2
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C) Стержня [image: image374.wmf]2
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D) Стержня [image: image375.wmf]2
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E) Шара [image: image376.wmf]2
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F) Диска [image: image377.wmf]2
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	5. Движение первой материальной точки описывается уравнениями [image: image378.wmf];
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 [image: image381.wmf]6

)

(

2

2

+

=

t

t

y

. Материальные точки встретятся: 
A) При встрече у = 10 м
B) Через 3 с
C) Через 2 с
D) При встрече х = 3 м, у = 5 м
E) Через 14 с
F) При встрече х = 6 м


	6.   21. Диск радиусом R=10 см вращается так, что зависимость угла повповорота радиуса диска от времени задается уравнением φ = А + Bt3     ( А  (А= 2 рад, В = 4 рад/с3). Линейная скорость и нормальное ускорение точточек на ободе колеса в момент времени t = 2 с:
A) 4,8 м/с, 230,4 м/с2
B) 4,8 м/с, 23040 см/с2
C) 48 м/с, 23040 см/с2
D) 4,8 м/с, 2,3 м/с2
E) 17,28 км/ч, 230,4 м/с2
F) 17,28 км/ч, 2,34 м/с2


	7. Выражение для момента инерции J тонкого однородного стержня длиной й=50см и массой m=360г относительно оси, перпендикулярного стержня и проходящей через конец стержня:
A) [image: image382.wmf]2
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B) J = [image: image383.wmf]3
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C) 7,5[image: image384.png]


10-3 кг[image: image385.png]


м2

D) 0,03 кг[image: image386.png]
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E) 0,015 кг[image: image387.png]
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F) J = [image: image388.wmf]6
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G) J = [image: image389.wmf]12
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	8. Масса тела:
A) характеризует габариты тела
B) определяет гравитационные свойства тела
C) физическая величина, измеряемая в кг
D) характеризует весомость тела
E) указывает быстроту падения тела
F) определяет количество вещества в теле
G) определяет инерционные свойства тела


	9. Плотность льда [image: image390.wmf]r
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A) При [image: image392.wmf]3

/

88

,

0

см

г

=

r

 - 15 %
B) При [image: image393.wmf]3
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C) При [image: image394.wmf]3
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D) При [image: image395.wmf]3
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E) При [image: image396.wmf]3
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F) При [image: image397.wmf]3
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G) При [image: image398.wmf]3
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	10. Уравнение движения материальной точки массой m= 2 кг [image: image399.wmf]t
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A) Скорость тела - [image: image403.wmf]p
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B) Импульс тела - [image: image404.wmf]p
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C) Импульс тела - [image: image406.wmf]p
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D) Кинетическая энергия - 3 Дж
E) Кинетическая энергия - 3,5 Дж
F) Кинетическая энергия - [image: image408.wmf]2

03

,
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p

 Дж
G) Скорость тела - 6 м/с


	Молекулярная физика
1. Газ в количестве 1 моль совершает цикл, состоящий из двух изохор и двух изобар. Наименьший объем газов 10 л, наибольший 20 л. Наименьшее давление 2,5, наибольшее - 5. Работу за цикл равна:
A) 2,5 кДж
B) 5 103 Дж
C) 10 кДж
D) 2,5 103 Дж
E) 25 102 Дж


	2. Кусок льда, находившийся при температуре -10°С, нагрели до 0°С и превратили в воду той же температуры. Определить как изменялась энтропия системы лед-вода:
A) Не изменялась
B) Постоянно увеличивалась
C) Сначала уменьшалась, затем оставалась постоянной
D) Стабильно увеличивалась
E) Все время возрастала


	3. Если среднее значение квадрата скорости поступательного движения молекул азота, находящегося под давлением [image: image409.wmf]Па
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, то концентрация молекул азота при этих условиях равна (молярная масса азота[image: image411.wmf])
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C) [image: image414.wmf]3
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	4. Из сосуда выпустили половину находящегося в нем газа. Чтобы давление газа увеличилось в 3 раза нужно абсолютную температуру оставшегося газа:
A) Увеличить в [image: image417.wmf]36

 раз
B) Уменьшить в 1,5 раза
C) Уменьшить в 6 раз
D) Увеличить в 6 раз
E) Нагреть так, чтобы она стала в 6 раз выше
F) Охладить так, чтобы она стала в 6 раз холоднее


	5. Плуг сцеплен с трактором стальным тросом. Допустимое напряжение материала троса [image: image418.wmf]20
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 ГПа. Определите какой должна быть площадь поперечного сечения троса, если сопротивление почвы движению плуга равно [image: image419.wmf]5
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A) [image: image420.wmf]2
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	6. Формулу для вычисления работы, совершаемой термодинамической системой при изменении ее объема:
A) A=[image: image426.wmf]ò
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	7. Перенос энергии в форме теплоты подчиняется закону Фурье:
A) [image: image432.wmf]pdV
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E) [image: image436.wmf]dx
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G) количество теплоты, проходящее через единицу площади в единицу времени, пропорционально градиенту температуры


	8. По теореме Лиувилля:
A) плотность вероятности в фазовом пространстве растет
B) остается постоянной форма фазовой траектории
C) сохраняется микросостояние системы
D) [image: image438.wmf]0
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dt
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E) изменяется фазовая траектория
F) сохраняется фазовый объем
G) сохраняется плотность вероятности в фазовом пространстве


	9. Указать выражение, не соответствующее дифференциалу энтропии:
A) 
[image: image439.wmf]V
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F) дифференциал энтропии тела dS представляет собой элементарную приведенную теплоту дQ/T, полученную телом при обратимом процессе
G) 
[image: image444.wmf]dT
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	10. Идеальный газ совершает цикл Карно. Температура нагревателя [image: image445.wmf]1

T

 в 3 раза выше температуры охладителя [image: image446.wmf]2
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. Нагреватель передал газу количество теплоты [image: image447.wmf]кДж
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. Определите работу совершенную газом:
A) 21 кДж
B) 0,28 102 кДж
C) 0,21 кДж
D) 0,28 105 Дж
E) 42 кДж
F) 28 кДж
G) 14 кДж


	Атомная физика

1. Содержит восемь электронов наружная оболочка следующих атомов:

A) [image: image448.wmf]He


B) [image: image449.wmf]Ru


C) [image: image450.wmf]Kr


D) [image: image451.wmf]Xe


E) [image: image452.wmf]Rn




	2. Если мультиплетность термов атома равна 2, то это означает:
A) данные термы (за исключением термов основного состояния и S–термов) имеют дублетную структуру
B) валентная оболочка атомов содержит один электрон
C) все линии спектра излучения атома имеют дублетную тонкую структуру
D) данные термы состоят из 2-х компонентов, соответствующих 2-м состояниям с различными значениями квантового числа j 
E) линия резонансного перехода будет иметь дублетную тонкую структуру


	3. Об атомах щелочных металлов можно сказать, что:
A) величина ридберговской поправки для термов атомов щелочных металлов зависит главным образом от квантового числа l
B) величина ридберговской поправки для термов атомов щелочных металлов не зависит от квантового числа l
C) заряд остова в модели валентного электрона отрицательный и равен заряду электрона e
D) заряд остова в модели валентного электрона положительный и равен заряду электрона e
E) термы атомов щелочных металлов можно рассчитать по одной из формул Tn = R(z − б)2 / n2 , Tn = R/(n − у)2


	4. Какие из приведенных ниже утверждений относительно возможных значений векторов L и S верны:
A) возможны только такие ориентации моментов в пространстве, при которых проекции моментов принимают значения, кратные ħ
B) возможны только такие значения модулей векторов, которые соответствуют общему правилу квантования момента импульса
C) возможны только такие ориентации моментов в пространстве, при которых проекции моментов принимают значения, квадратичные по ħ
D) все значения модулей векторов возможны
E) все взаимные ориентации векторов возможны
F) типичным является случай нормальной связи,  когда квантуются

полный орбитальный L и полный спиновый S моменты количества 

движения


	5. Электрон в атоме водорода может обладать энергией:

A) Любой положительной
B) -15 эВ
C) Любой отрицательной
D) -20 эВ
E) -10 эВ
F) -5 эВ


	6. Для излучения лазеров, работающих в импульсном режиме, характерны:

A) Высокая пиковая мощность
B) Возможность получения спектрального диапазона значительно меньшего естественной ширины спектральной линии
C) Высокая временная когерентность
D) Малая длительность импульсов
E) Малая расходимость
F) Высокая яркость


	7. Магнитное поле считается сильным, если:
A) взаимодействие с ним «разрывает» спин-орбитальную связь в атоме
B) спин-орбитальная связь в атоме сохраняется в присутствии этого поля
C) энергия взаимодействия его со спиновым магнитным моментом больше, чем энергия спин-орбитального взаимодействия в атоме
D) спиновый и орбитательные магнитные моменты самостоятельно взаимодействуют с магнитные полем
E) взаимодействие с ним не «разрывает» спин-орбитальную связь в атоме
F) энергия взаимодействия его с орбитальным магнитным моментом атома меньше, чем энергия спин-орбитального взаимодействия
G) энергия взаимодействия его с орбитальным магнитным моментом и спиновым больше, чем энергия спин-орбитального взаимодействия


	8. Эффект Зеемана обусловлен:

A) Появлением при наложении магнитного поля простого триплета Зеемана-Лорентца
B) Наличием сверхтонкой структуры спектральных линий
C) Спин-спиновым взаимодействием электронов и ядра
D) Спин-орбитальным взаимодействием
E) Снятием в слабом магнитном поле вырождения по главному квантовому числу
F) Снятием в слабом магнитном поле вырождения по орбитальному квантовому числу
G) Наличием тонкой структуры спектральных линий


	9. О гармоническом приближении применительно к описанию колебаний двухатомных молекул можно сказать, что:
A) в гармоническом приближении энергия молекулы не квантуется
B) в гармоническом приближении энергия молекулы квантуется
C) оно применимо для малых амплитуд колебаний
D) оно применимо, когда амплитуда колебании намного меньше расстояния между молекулами
E) оно применимо при высоких температурах
F) в гармоническом приближении можно рассматривать только колебания полярных молекул
G) оно применимо для больших амплитуд колебаний


	10. Фосфоресценция:

A) Безызлучательный переход
B) Излучательный переход, когда обычно между поглощением и возвращением в основное состояние проходит время [image: image453.wmf]c
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C) Излучательный переход [image: image454.wmf]1
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D) Излучательный переход
E) Излучательный переход [image: image455.wmf]0

1

S

T

®


F) Излучательный переход [image: image456.wmf]0
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G) Излучательный переход, в котором обычно между поглощением и возвращением в основное состояние проходит время [image: image457.wmf]c
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	Ядерная физика

1. «Истинно элементарные» частицы:

A) протоны

B) фотоны, глюоны и промежуточные бозоны

C) мюоны

D) кварки

E) лептоны



	2. Различные теории, объясняющие строение частиц:

A) Ньютоновская теория взаимодействия

B) КХД (кварк, цвет, глюон)

C) Стандартная теория, объединяющая КЭД и КХД

D) КЭД (электрон, глюон, фотон)

E) КЭД (электрон, заряд, фотон)



	3. В основе классификации элементарных частиц может лежать:

A) Спин частиц

B) Их энергия и импульс

C) Масса частиц

D) Кварковый состав

E) Время жизни



	4. Детекторами называются приборы, служащие для регистрации частиц. Они разделяются на:

A) Камера Вильсона

B) Черенковские счетчики

C) Счетчики или электронные детекторы

D) Пузырьковая камера

E) Толстослойные эмульсии являются также трековыми детекторами

F) Трековые детекторы



	5. Биологическая опасность альфа-частиц наиболее опасно при внутреннем облучении. Пути поступления [image: image458.wmf]a

-излучающих нуклидов в организм:

A) Грязные руки

B) Лесные массивы

C) При неправильном дыхании

D) Через желудочно-кишечный тракт

E) Через органы дыхания

F) Через неповрежденные и поврежденные кожные покровы



	6. Количество стабильных и радиоактивных ядер:

A) Одинаково

B) Стабильные ядра это ядра в начале периодической системы элементов

C) В настоящее время радиоактивных ядер известно около 3,5тысяч

D) Стабильных ядер гораздо больше, чем радиоактивных ядер

E) Стабильных ядер примерно 250

F) Радиоактивных ядер гораздо больше, чем стабильных ядер



	7. Два цикла ([image: image459.wmf]-

CNO

цикл и [image: image460.wmf]-

pp

цикл) на Солнце характеризуются:

A) Температурой

B) Большим количеством дейтерия

C) Большим количеством трития

D) Энерговыделением

E) Главные компоненты этих циклов – водород и гелий

F) Удельным энерговыделением солнечного вещества при горении

G) Основными компонентами в начале и конце циклов, которые разные



	8. Для регистрации солнечных нейтрино использовался хлор – аргоновый метод:

A) В 1964-67 году Рэй Дэвис осуществил реакцию[image: image461.wmf](
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B) Результаты полученные в ходе эксперимента совпали с теорией

C) Детектор помещен в шахту

D) Райнес и Коуен осуществили реакцию [image: image462.wmf]-
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в 1956

E) Детектор помещался на космическом аппарате

F) Детекторы не требуют помещения под Землю

G) Предложенный Понтекорво в 1946 г



	9. О нейтрино известно, что:

A) Частицы появляются в результате бета распада

B) Наиболее известный метод – хлор-аргоновый

C) Частицы появляются в результате сильного взаимодействия

D) Методы регистрации чувствительны к нейтрино (антинейтрино) [image: image463.wmf](
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E) Нейтринная обсерватория Садбери подтвердила осцилляции нейтрино

F) Частицы появляются в результате гравитационного взаимодействия

G) Имеют спин 1һ



	10. Радиоактивность воздуха преимущественно связана с:

A) Изотопами радона и полония [image: image464.wmf](
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B) Источником радона могут быть строительные материалы

C) Радиоактивностью воды

D) Концентрацией газообразного радона, увеличивающегося с высотой

E) Генетически связанными изотопами свинца – 214 и висмута – 214 [image: image465.wmf](
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F) Основной частью радиоизотопов не сорбируется в воздухе

G) Радиоактивностью, увеличивающейся с нейтронизацией аэрозолей в воздухе



	Неорганическая химия

1. Марганец, технеций, рений взаимодействуют с разбавленной азотной кислотой с образованием:
A) Mn → НMnO4 

B) Tc → H2TcO4

C) Mn → Mn(NO3)2

D) Re → HReO4

E) Tc → HTcO4


	2. Перманганат калия восстанавливается:
A) в нейтральной среде до Mn2O3
B) в кислой среде до MnO(OH)2 
C) в щелочной среде до K2MnO4
D) в кислой среде до Mn2+
E) в нейтральной среде чаще всего до MnO2


	3. Железо взаимодействует с: 
A) HNO3 (конц.) с образованием Fe(NO3)3
B) HCl с образованием FeCl3
C) Cl2 с образованием FeCl3
D) HCl с образованием FeCl2
E) H2SO4 (разб.) с образованием FeSO4


	4. Железо: 
A) металл средней активности
B) взаимодействует с концентрированной HNO3
C) с разбавленными HCl, H2SO4 образует 2х валентные соли
D) взаимодействует с концентрированной H2SO4
E) в обычных условиях не взаимодействует со щелочами
F) очень активный металл


	5. Сумма стехиометрических коэффициентов ионного уравнения равна 10 в случае:

A) нитрат тетрааквамеди (II) + гидрат аммиака

B) сульфаттетрааквамеди (II) + гидроксид калия

C) тетрагидроксокупрат (II) натрия + серная кислота

D) гидроксидтетраамминмеди (II) + серная кислота

E) сульфат тетрааквамеди (II) + бромоводородная кислота

F) тетрахлороаурат (III) водорода + цианид калия



	6. Хлорид серебра (I) растворяется в:
A) серной кислоте
B) азотной кислоте 
C) щелочи
D) цианиде калия
E) аммиаке
F) карбонате аммония


	7. Zn, Cd, Hg взаимодействуют:
A) кадмий, ртуть взаимодействуют со щелочью 
B) цинк, кадмий, ртуть взаимодействуют с разбавленной серной кислотой 
C) цинк, ртуть взаимодействуют со щелочью 
D) только цинк взаимодействует с разбавленной азотной кислотой 
E) только цинк взаимодействует со щелочью 
F) цинк, кадмий взаимодействуют с разбавленной серной кислотой 
G) цинк, кадмий, ртуть взаимодействуют с разбавленной азотной кислотой 


	8. Для реакции с участием цинка Zn + KNO2 + KOH→; справедливо утверждение:

A) цинк восстанавливается до двухзарядного катиона

B) цинк является восстановителем

C) реакция не относится к окислительно-восстановительным

D) цинк является окислителем

E) нитрит-ион окисляется до нитрат иона

F) нитрит-ион является окислителем

G) нитрит-ион восстанавливается до аммиака



	9. Для реакций La(OH) 3 + HCl→ иTh(OH) 4 +HCl→, справедливы утверждения:

A) степень окисления тория меняется с +4 на +2

B) оба гидроксида не растворимы в воде

C) взаимодействие с конц. соляной кислотой – используют для разделения металлов

D) в реакции образуются соответствующие нерастворимые хлориды

E) в реакции образуются соответствующие растворимые хлориды

F) реакции протекают с образованием хлоридных комплексов

G) реакции протекают с изменением степени окисления лантанидов



	10. Современный криохимический синтез солеобразных исходных реагентов стал основой получения самых разных функциональных материалов, в частности:

A) растворителей

B) высокопрочной керамики

C) минералов

D) катализаторов

E) органических соединений

F) пигментов, сорбентов

G) веществ с молекулярной структурой



	Теоретические основы органической химии

1. Конденсированные ароматические системы:
A) Этилбензол
B) Бензол
C) Антрацен
D) Нафталин
E) Фенантрен


	2. Изомеры бензола:
A) Пиридин
B) Фенантрен
C) Ксилол
D) Этилбензол
E) Толуол


	3. К реакциям присоединения в ароматическом ряду относятся:
A) Конденсация с формальдегидом
B) Окисление кислородом воздуха и озонолиз
C) Реакция горения
D) Гидрирование при высокой температуре и давлении
E) Хлорирование на свету


	4. Амино-группа:
A) Ориентантом I рода
B) Дезактивирующей группой
C) Сильно-активирующей группой
D) Слабоактивирующей группой
E) Электроноакцепторной группой
F) Донорно-активирующей группой


	5. Для оптических изомеров характерно:
A) Вращение плоскости поляризованного света
B) Наличие асимметрического атома углерода
C) Идентичность физических и химических свойств
D) Конформация
E) Особые физические свойства
F) Наличие хиральности


	6. Скорость [image: image466.wmf]1
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 реакций:
A) Зависит от катализатора
B) Зависит от стабильности карбокатиона
C) Уменьшается в полярной среде
D) Увеличивается в полярной среде
E) Зависит от структуры субстрата
F) Не зависит от стабильности карбокатиона


	7. Энантиомеры – вещества, являющиеся:
A) Обладающие хиральностью
B) Структурными изомерами
C) Диастереомерами
D) Зеркальными изображениями друг друга
E) Геометрическими изомерами
F) Имеющие асимметрический атом углерода
G) Являющиеся стереизомерами


	8. Элиминирование преобладает над замещением:
A) В присутствии более сильного основания
B) В среде неполярных растворителей
C) В присутствии катализаторов
D) В присутствии слабого основания
E) При более низкой температуре
F) В среде полярных растворителей
G) При более высокой температуре


	9. Присутствие мезомерного эффекта определяется:

A) Наличием неподеленной пары электронов гетероатома при кратной связи

B) Наличием изолированных кратных связей

C) Сопряжением кратной связи с ароматическим кольцом

D) Наличием циклической системы

E) Наличием заместителей

F) Наличием сопряженных кратных связей

G) Отсутствием копланарности



	10. Строение дегидробензола (бензина) доказана:
A) Влиянием природы растворителя
B) Изучением триплетного состояния электронов бокового перекрывания
C) Влиянием природы катализатора
D) Улавливанием дегидробензола по реакции Дильса-Альдера
E) Димеризациейдегидробензола под действием УФ-облучения
F) Влиянием донорных заместителей
G) Влиянием катализатора


	Химическая физика
1. Предположения для расчета коагуляции частиц сажи:

A) Каждое столкновение двух частиц приводит к их коагуляции

B) Форма частиц может быть любой

C) Все частицы имеют сферическую форму

D) Частицы сажи малы по сравнению со средней длиной свободного пробега молекул газа

E) Частицы не имеют размеров



	2. Механизм образования сажи:

A) анионный

B) углеродный

C) карбенный

D) ионный

E) радикальный



	3. Химические классы реакций СВС:

A) Обмена

B) Протонного переноса

C) Окислительно-восстановительные

D) Окисления металлов в сложных оксидных средах

E) Cинтез из элементов



	4. Преимущества СВС:

A) Высокоэкзотермичные реакции

B) Высокие энергозатраты

C) Высокая чистота продуктов

D) Низкое энергопотребление 

E) Простое и малогабаритные оборудование

F) Низкая производительность



	5. Характеристики бимолекулярных столкновений:

A) [image: image467.wmf]c

B

A

AB

n

n

n

z

z

0

=


B) [image: image468.wmf]2

/

1

0

)

8

(

pm

kT

z

=


C) [image: image469.wmf]2

)

(

A

c

r

p

s

=


D) [image: image470.wmf]2

)

(

B

A

c

r

r

+

=

p

s


E) [image: image471.wmf]2
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	6. Период индукции: 

A) увеличивается с повышением температуры окружающей среды

B) зависит от объема реагентов

C) зависит от наличия ингибитора

D) зависит от контракции активных центров

E) зависит от размеров сосуда 

F) уменшается с повышением начальной температуры реагентов



	7. Распространение детонации обусловлено:

A) Смешением компонентов

B) Волной давления (> 10 м/с)

C) Перемешиванием системы

D) Волной давления (> 1000 м/с)

E) Химическими реакциями

F) Выделением тепла

G) Волной давления (> 1 м/с)



	8. Схема колебательной реакции Белоусова-Жаботинского имеет следующие решения: 

[image: image473.emf]AY

X

k

1

XY

P

k

2

BX

2X

k

3

Z

2X

Q

k

4

Z

fY

k

5


A) dz/dt = k5z
B) dz/dt = k3Bx - k5z
C) dy/dt = - fk5z
D) dx/dt = k2xy + k3Bx
E) dy/dt = -k1Ay - k2xy + fk5z
F) dx/dt = k1Ay – k2xy + k3Bx - 2k4x2
G) dy/dt = k2xy + fk5z



	9. Окислительно-восстановительные реакции СВС-синтеза:

A) B2O3 + TiO2 +5Mg [image: image474.wmf]®

TiB2 + 5MgO         
B) BaO2 + SiO [image: image475.wmf]®

BaSiO3
C) BaCl2 + Na2SO4[image: image476.wmf]®

BaSO4 + 2NaCl
D) 2Ti + C2H2 [image: image477.wmf]®

 2TiC + H2
E) MuO + TiO[image: image478.wmf]®

MuTi O3
F) PbO2 + WO2 [image: image479.wmf]®

PbWO4 
G) MoO3 + B2O3 +4Al [image: image480.wmf]®

MoB2 + 2Al2O3


	10. СВС-реакции окисления металлов в сложных оксидных средах:

A) Zr + H2 = ZrH2
B) MoO3 + B2O3 +4Al = MoB2 + 2Al2O3
C) 3Cu + 2BaO2 + 1/2Y2O3 + 0.5(1.5 - x)O2 = YBa2Cu3O7-x
D) 8Fe + SrO + 2Fe2O3 + 6O2 = SrFe12O19
E) 3TiO2 + C + 4Al = TiC + 2Al2O3
F) Ti + C = TiC
G) Nb + Li2O2 + 1/2Ni2O5 = 2LiNbO3


	Химия высокомолекулярных соединений

1. Катализатор анионной полимеризации:

A) Сульфат натрия

B) Бромид железа
C) Натрий-нафталин

D) Амид натрия

E) Бутиллитий


	2. Катализатор катионной полимеризации:

A) Хлорид натрия

B) Бромид железа
C) Хлорид алюминия

D) Трихлоруксусная кислота
E) Вода



	3. Модификация полимеров – это:

A) Старение полимеров

B) Устранение нежелательного качества полимера

C) Воздействие физических факторов на полимеры

D) Направленное изменение структуры полимера

E) Направленное изменение свойств полимеров



	4. Факторы, влияющие на реакционную способность функциональных групп высоко - молекулярных соединений:

A) Разветвление цепи

B) Электростатическое взаимодействие

C) Сольватационный эффект

D) Наличие объемных заместителей

E) Изомеризация

F) Эффект «соседа»



	5. Элементоорганические полимеры:

A) Полиэтилен

B) Полиорганофосфазен

C) Полиамид
D) Поливинилмеркаптан

E) Полистирол

F) Полиорганосилоксан



	6. Факторы, влияющие на кинетическую гибкость цепи:

A) Молекулярная масса полимера

B) Форма макромолекулярного клубка

C) Модуль упругости

D) Деформация

E) Межцепное физическое взаимодействие

F) Сшивка макромолекул



	7. Внутримолекулярная реакция:

A) Циклизация полиакрилонитрила

B) Полимераналогичные превращения

C) Циклизация полиамидокислоты

D) Вулканизация

E) Привитая и блок-сополимеризация

F) Отверждение эпоксидных смол

G) Дегидратация поливинилового спирта



	8. Антиоксидант превентивного типа:

A) Дилаурилтиодипропионат

B) Нафталин

C) 2,6-Ди-трет-бутил-4-метилфенол

D) Полифенилен

E) Диизопропилдитиофосфат цинка

F) Диэтилдитиокарбамат цинка

G) Дифенил-n-фенилендиамин



	9. Физико-химические свойства синтетических каучуков, обусловившие их применение:
A) Каучуки растворимы в летучих жидкостях
B) Растворимость в воде
C) Каучуки проводят электрический ток
D) Каучуки не растворимы в летучих жидкостях
E) Хрупкость
F) Эластичность
G) Каучуки являются диэлектриками


	10. Алкидные смолы:
A) Карбамидные смолы

B) Пентафталевые смолы

C) Эпоксидные смолы

D) Меламиноальдегидные

E) Анилиноальдегидные смолы

F) Этрифталевые смолы

G) Глифталевые смолы



	Физиология человека и животных

1. Органические вещества желудочного сока:

A) саливаин

B) амилаза

C) пепсин

D) липаза

E) химозин



	2. К макроэлементам относятся:

A) никель

B) аммиак

C) кальций

D) натрий

E) фосфор



	3. По способности регулировать температуру тела организмы подразделяют на:

A) пойкилотермные

B) стенобионты

C) гетеротермные

D) эврибионты

E) гомойотермные



	4. В проксимальном отделе канальцев почек практически полностью реабсорбируются:

A) ионы калия

B) белки

C) аминокислоты

D) вода

E) глюкоза

F) ионы хлора



	5. Наиболее возбудимые участки мембраны миелинизированных волокон:

A) деполяризованная мембрана

B) миелиновая оболочка

C) аксонный холмик

D) перехват Ранвье

E) внутренняя поверхность мембраны

F) участок, лишенный миелиновой оболочки



	6. Гормон задней доли гипофиза – окситоцин вызывает:

A) теплопродукцию

B) родовую деятельность

C) родительский инстинкт

D) снижение молоковыведения

E) сокращение мускулатуры матки

F) выделение молока



	7. Скорость клубочковой фильтрации зависит от:

A) объема крови

B) толщины коркового слоя

C) размера почки

D) нервных влияний

E) фильтрационного давления

F) гуморальных влияний

G) количества действующих нефронов



	8. Аномалии рефракции:

A) астигматизм

B) близорукость

C) катаракта

D) периферическое зрение

E) дальтонизм

F) конвергенция

G) дальнозоркость



	9. Виды безусловного торможения:

A) постоянный тормоз

B) запаздывательное

C) угасательное

D) дифференцировочное

E) отсроченное

F) запредельное

G) гаснущий тормоз



	10. Виды условного торможения:

A) охранительное

B) постоянный тормоз

C) дифференцировочное

D) запредельное

E) угасательное

F) врожденное

G) условный тормоз



	Генетика

1. К терминаторным кодонам относятся:

A) AAU
B) AAA
C) UAG
D) UAA
E) UGA



	2. Основные свойства генетического кода:

A) Генетический код триплетен

B) Генетический код состоит из последовательных пар нуклеотидов

C) Он читается неперекрывающимися триплетами со стартовой точки

D) Генетический код измеряется в морганидах

E) Генетический код универсален



	3. В одном из экспериментов с горохом Г.Мендель отмечал, что один из изучаемых им генов воздействовал одновременно на окраску цветов, семян, и пазух листьв, что означает:

A) Множественное проявление мутации

B) Явление эпистаза

C) Влияние трех генов на три признака

D) Влияние одного гена на несколько признаков

E) Явление плейотропии



	4. У людей, страдающих арахнодактилией, вызываемой доминантной мутацией (явление плейотропии), также наблюдаются:

A) Злокачественные опухоли

B) Изменения пальцев рук и ног

C) Вывихи хрусталика глаз

D) Слабоумие

E) Врожденные пороки сердца

F) Авитаминоз



	5. У аллогамных культур в потомстве любого инбредного материала наблюдают:

A) увеличение размера и мощности растений

B) снижение фертильности пыльцы

C) увеличение количества продуцируемых гамет

D) уменьшение размера и мощности растений

E) снижение стерильности пыльцы

F) уменьшение числа завязавшихся семян



	6. Детерминация – событие, в результате которого:

A) Клетки с одинаковым набором генов начинают различаться по фенотипу

B) В клетках происходит резкая остановка развития

C) Постоянно образуется новая популяция особей

D) Клетки с одинаковым набором генов имеют общий генотип

E) У детерменированных клеток сужаются потенциональные возможности

F) Устанавливается путь развития эмбриона



	7. Если в популяции доля аллеля А составляет 80%, то частоты генотипов будут равны:

A) q2=0,32
B) p2=0,64
C) q2=0,04
D) 2pq=0,04
E) 2pq=0,80
F) q2=0,64

G) 2pq=0,32 



	8. С помощью правила Харди-Вайнберга можно в популяции:

A) Определить местоположение генов в хромосоме

B) Подсчитать количество кроссоверных особей

C) Вычислить степень мутаций

D) Определить направленность изменений

E) Количественно оценить изменчивость

F) Определить частоту гомозиготных особей

G) Рассчитать расстояние между генами



	9. Дети с Ι группой крови могут родиться у родителей с группами крови:

A) ВО × АВ

B) АВ × АВ

C) АО × АО

D) ВВ × АО

E) АО × АВ

F) АО × О

G) АО × ВО



	10. Дети с ΙV группой крови могут родиться у родителей с группами крови:

A) АО × ВВ

B) АА × ВО

C) О × О

D) АА × АВ

E) АО × АА

F) АВ × О

G) ОО × АО



	Методика преподавания биологии
1. В процессе обучения на уроке решаются следующие дидактические задачи:
A) Не закрепляются знания
B) На уроке готовят тесты
C) Подготовка учеников к восприятию нового материала
D) Организация первичного восприятия нового материала
E) Закрепление усвоенных знаний


	2. Кабинет биологии состоит из:
A) Помещения для организации учебно-воспитательного процесса по биологии
B) Аудитории по ботанике
C) Места работы учителя и учащихся
D) Лекционной аудитории
E) Класс для лабораторных работ


	3. Натуральными живыми пособиями по биологии служат: 
A) Реальные (натуральные), вербальные и словесные
B) Основные и вспомогательные
C) Животные в аквариумах, инсектариях, террариумах
D) Животные в клетках в уголке живой природы
E) Специально подобранные растения (комнатные и принесенные со школьного участка или с экскурсии)


	4. Виды микропрепаратов по биологии:   
A) Модели натуральных объектов
B) Коллекций соцветий
C) Постоянные, изготовленные фабричным путем  
D) Муляжи животных
E) Временные, приготовленные учителем для урока
F) Временные, приготовленные на уроке самими школьниками


	5. Наряду с Половцевым над вопросами содержания и построения курса работали методисты-естественники того времени:
A) И.Н. Пономарева
B) В.П. Соломин
C) Л.С. Севрук
D) Б.Д. Комиссаров
E) Б.Е. Райков
F) В.А. Герд


	6. Этапы истории методики преподавания естествознания:
A) конец XIX века
B) с 1852 по 1878 гг
C) начало ХХ века до 1933 г
D) с 1420 по 1520 гг
E) с 1621 а по 1820 гг
F) с 1786 по 1828 гг


	7. К натуральным наглядным пособиям относятся:
A) Рисунки
B) Мокрые препараты животных
C) Модели
D) Гербарии
E) Видеофильмы
F) Муляжи
G) Комнатные растения


	8. Виды уроков, относящиеся к типу обобщения, систематизации и применения знаний:
A) Лабораторный урок, экскурсия, беседа и урок-консультация
B) Урок-семинар
C) Урок- пресс-конференция, круглый стол
D) Урок-конференция
E) Урок-конференция, урок-лекция, семинар 
F) Урок лекция, киноурок
G) Теле- и киноуроки


	9. Виды уроков, которые относятся к типу изучения нового материала: 
A) Лабораторный урок, киноурок, консультация
B) Беседа, семинар, лекция
C) Теле и киноуроки, урок-семинар, пресс-конференция
D) Консультация. Пресс-конференция
E) Теле и киноуроки
F) Лабораторная работа исследовательского характера
G) Лекция


	10. Живая природа состоит из следующих уровней:
A) Размножение
B) Организменный
C) Рост, развитие
D) Движение
E) Раздражимость
F) Клеточный
G) Популяционно-видовой


	Педагогика и психология

1. Социальные факторы развития личности:
A) Наследственность
B) Общество 
C) Экономика 
D) Семья
E) Этнос


	2. Биологические факторы развития личности:
A) Задатки
B) Семья
C) Условия вынашивания ребенка
D) Этнос
E) Наследственность


	3. Психологическую наполненность общения определяют:
A) Перцептивность
B) Обученность
C) Раздражительность
D) Интерактивность
E) Коммуникативность


	4. Для структуры психологии малой группы характерны социально-психологические явления:
A) Возникновения
B) Становления
C) Взаимоотношения всех видов
D) Контактности
E) Социально-психологические механизмы подражания
F) Групповые явления массового характера


	5. Отличие восприятия от ощущений:
A) Свойства предметов, их образы локализованы в пространстве
B) Связаны со специфическими анализаторами
C) Не требуется скоординированной работы нескольких анализаторов
D) Не воспринимаются как свойства предметов или процессов
E) Субъективно соотносимо с оформленной в виде предметов действительностью 
F) В результате складывается образ


	6. Уровни самовоспитания воли:
A) Приобретения привычки преодолевать незначительные препятствия
B) Эмоциональное переживание
C) Удовлетворение жизненных потребностей
D) Самовнушение
E) Самодеятельность
F) Соблюдение режима


	7. Подходы к пониманию природы психики человека:
A) ценностный
B) духовно-ориентированный
C) трансперсональный
D) цивилизационный
E) деятельностный
F) синергетический
G) материалистический


	8. Факторы, определяющие уровень развития психологии больших социальных групп:
A) социально-психологический климат
B) степень идентификации членов группы
C) деятельность в духе взаимопомощи
D) социально-психологическая сплоченность
E) внутри- и межгрупповые коммуникации
F) социальная мобильность
G) деятельность в духе сотрудничества


	9. Законы памяти:
A) Запоминание с помощью мыслительных операций
B) Не структурирование материала
C) Роль намерений и потребностей человека в процессах памяти
D) Роль подкреплений в запоминании материала
E) Способность в нужный момент воспроизвести материал
F) Продуктивность запоминания материала связана с целью деятельности
G) Установка на запоминание


	10. Менеджмент:
A) модель самосовершенствования современного специалиста
B) процесс оценки человеком самого себя
C) управление на научонй основе в экономичных условиях
D) научная дисциплина, изучающая управленческую деятельность
E) уровень достижений человека в процессе обучения и воспитания
F) совокупность лиц, занятых управленческим трудов в различных сферах жизни общества
G) организация, осуществляющая образовательный процесс


	Биоразнообразие растений, животных и микроорганизмов
1. Спиральная симметрия характерна для:

A) Вируса табачной мозайки

B) Вирус гриппа  

C) Вирус герпеса

D) Парамиксовирус

E) Вирус бешенства



	2. Паразитические простейшие:

A) Малярийный плазмодий

B) Лямблии

C) Гониум

D) Эвглена зеленая

E) Трипаносомы



	3. Для взрослых иглокожих характерно:

A) Отсутствие полости тела 

B) Билатеральная симметрия

C) Наличие кровеносной системы

D) Раздельнополы 

E) Радиальная симметрия



	4. К десятиногим ракам относится:

A) Морской паук

B) Бокоплав

C) Лангуст

D) Жаброногий рак

E) Рак - отшельник

F) Креветка



	

	5. Двухмембранные органоиды клетки:

A) Аппарат Гольджи

B) Пластида 

C) Лизосома

D) Митохондрия

E) Рибосома

F) Ядро 



	6. Бесполое размножение происходит преимущественно при помощи зооспор у:

A) Аскомицетов

B) Дейтеромицетов

C) Оомицетов

D) Зигомицетов

E) Актиномицетов

F) Гифохитридиомицетов



	7. В типичном случае семя цветкового растения состоит:

A) Гинецея 

B) Зародыша 

C) Экзины 

D) Нуцеллуса

E) Андроцея 

F) Эндосперма 

G) Семенной кожуры



	8. Признаки характерные для круглых червей:

A) Полость тела отсутствует

B) Дыхательная и кровеносные системы отсутствуют

C) Тело в поперечном сечении уплощенное 

D) Есть первичная полость тела

E) Анальное отверстие отсутсвует

F) Есть вторичная полость тела

G) Имеют кутикулу и гиподерму



	9. Выход на сушу земноводных сопровождался:

A) Появлением теплокровности

B) Появлением пятипалых конечностей

C) Появлением легочного дыхания у взрослых форм

D) Появлением парных конечностей

E) Появлением век и слезных желез

F) Появлением двухкамерного сердца

G) Появлением барабанной перепонки и среднего уха



	10. Особенности строения, не указывающие на сходство птиц с пресмыкающимися: 

A) Роговые щитки и коготки на ногах

B) Оперение

C) Роговые чехлы на челюстях

D) Сходство эмбрионов

E) Цевка

F) Сухая кожа

G) Клоака



	Учение об окружающей среде

1. Экзогенные стихийные бедствия:
A) Разломы в земной коре
B) Шторм
C) Землетрясение
D) Наводнение
E) Оползень


	2. Эндогенные стихийные бедствия:
A) Шторм
B) Засуха
C) Цунами
D) Вулканизм
E) Землетрясение


	3. Почва – самый поверхностный слой суши земного шара, возникший в результате изменения горных пород под воздействием:
A) Живых и мертвых организмов
B) Эрозии
C) Снежного покрова
D) Солнечного тепла
E) Атмосферных осадков


	4. К пестицидам относятся:
A) Акарициды
B) Инсектициды
C) Аминокислоты
D) Антивирусные препараты
E) Гербициды
F) Белки


	5. К отрицательным последствиям глобального потепления, обусловленного парниковым эффектом, относятся:
A) Возрастание биопродуктивных бореальных и умеренных лесов
B) Увеличение площади вечной мерзлоты
C) Повышение урожайности ряда сельскохозяйственных культур
D) Поднятие уровня Мирового океана вследствие таяния вечных льдов
E) Нарушение теплового баланса Мирового океана и циркуляции атмосферы
F) Исчезновение ледников в горах и связанное с ним изменение режима рек


	6. Деятельность человека, вызывающая нарушение гидрологического режима рек и озер:
A) Добыча полезных ископаемых
B) Распашка земель до границ озер
C) Распашка склонов холмов
D) Жилищное и дорожное строительство
E) Устройство плотин и дамб
F) Прямой отвод части водотока на хозяйственные нужды


	7. Деятельность человека, вызывающая водную и ветровую эрозию почв, дегумификацию:
A) Нарушение технологии возделывания почв
B) Жилищное строительство
C) Распашка склонов холмов
D) Вырубка полезащитных лесных полос
E) Складирование промышленных и коммунальных отходов
F) Добыча полезных ископаемых
G) Дорожное строительство


	8. Статьи закона «Об охране окружающей среды» РК, посвященные международному сотрудничеству:
A) Международное сотрудничество в области охраны окружающей среды
B) Международное сотрудничество в области науки
C) Международный договор по эксплуатации транспортных средств
D) Деятельность иностранных организаций и граждан в области охраны окружающей среды на территории Республики Казахстан
E) Международные договоры Республики Казахстан в области охраны окружающей среды
F) Двусторонний договор с Российской Федерацией
G) Международное сотрудничество в области образования


	9. Деятельность Римского клуба направлена на:
A) Загрязнение окружающей среды
B) Внедрение Болонского процесса в систему образования
C) Оценка фактического состояния окружающей среды
D) Наблюдение за архитектурными сооружениями
E) Укрепление принципов инновации в науке
F) Наблюдение за состоянием природной среды
G) Прогноз изменения состояния окружающей среды


	10. Основные направления национального плана действий по охране окружающей среды Казахстана (НПДООС), разработанного Национальным экологическим центром по устойчивому развитию РК (НЭЦУР):
A) Отказ от внешней помощи
B) Привлечение внешней помощи
C) Отказ от участия в международной деятельности по охране окружающей среды
D) Укрепление потенциала страны путём участия в международной деятельности в области охраны окружающей среды
E) Разработка мониторинга состояния животного мира
F) Определение трансграничного загрязнения воздуха
G) Интеграция действий для достижения приоритетов


	Социальная экология и устойчивое развитие

1. Индикаторы устойчивого развития:
A) Образование
B) Здоровье
C) Химические
D) Физические
E) Благосостояние


	2. Устойчивое развитие возможно при:
A) Увеличении бытовых отходов
B) Неэффективном распределении ресурсов во времени
C) Поддержании устойчивого состояние экономики
D) Поддержании эффективного распределения (allocation) ресурсов во времени
E) Поддержании справедливого распределения (distribution) ресурсов


	3. Механизмы обеспечения устойчивого развития Республики Казахстан:
A) Финансирование мероприятий по ООС
B) Загрязнение среды
C) Введение экологических налогов на производство экологически опасной продукции
D) Не платежоспособность за загрязнение среды
E) Реализация принципа «загрязнитель платит»


	4. Основными принципами перехода к устойчивому развитию в Республике Казахстан:
A) Несовершенство рыночной экономики
B) Обеспечение защитой тех, кто не принимает участия в боевых действиях
C) Вовлечение всего общества в процесс достижения устойчивого развития
D) Расслоение общества по уровню доходов
E) Обеспечение конкурентоспособности науки и образования
F) Создание политического базиса для устойчивого развития


	5. Среда квазиприродная:
A) Дорога
B) Не способна к самоподдержанию
C) Асфальт
D) Элементы живой природы
E) Преобразованные человеком природные ландшафты и созданные им агроценозы
F) Парки


	6. В XVI веке основная часть населения проживала:
A) Китае
B) Европе
C) Америке
D) Бразилии
E) Индонезии
F) Средней Азии


	7. С середины XVIII века и до середины XX века рост численности населения Земли происходил в основном за счет стран:
A) Китай
B) Великобритания
C) Индонезия
D) Франция
E) Пакистан
F) Бразилия
G) США


	8. Компоненты среды человека (по Л.В. Максимовой):
A) Живая
B) Неживая
C) Жизненная
D) Химическая
E) Природная
F) Биохимическая
G) Антропогенная


	9. Производственно-хозяйственные стандарты качества окружающей среды регламентируют экологически безопасный режим работы:
A) Систем органов
B) Функциональных систем
C) Земных объектов
D) Производственных объектов
E) Хозяйственных объектов
F) Коммунально-бытовых объектов
G) Организма в целом


	10. В основе нормативов качества окружающей среды лежат показатели:
A) Экономический
B) Хозяйственный
C) Общественный
D) Юридический
E) Технологический
F) Научно-технический
G) Медицинский


	Почвоведение

1. Коллоиды в почве (мм):
A) ниже 0,0001 мм
B) 0,0001 мм
C) 0,00001 мм
D) 0,0003 мм
E) 0,00001


	2. Содержание воздуха в почве при увеличении влажности:
A) Немного
B) Очень мало воздуха
C) Воздуха очень много
D) Может быть очень мало
E) Мало


	3. Воздушный режим почвы регулируется:
A) Боронованием 
B) Техническими способом
C) Агротехническими приемами
D) Физико- химическим способом
E) Рыхлением


	4. Травы, используемые для плодородия почвы:
A) Подсолнечник
B) Люпин
C) Ячмень
D) Сидерат
E) Кукуруза
F) Клевер


	5. Пищевой режим почвы улучшает:
A) Уборка камней
B) Гипсование
C) Пескование
D) Фосфорные удобрения
E) Азотное удобрение
F) Внесение навоза


	6. Типом почв являются:
A) солонцеватые
B) черноземы южные
C) черноземы
D) светло-серые
E) солончаки
F) дерново-подзолистые


	7. Для классификации почв необходимо:
A) Обьединять почвы по строению, генезису, плодородию
B) По минеральных веществам
C) Обьединять почв по запасом питательных веществ
D) Группировка почв по химическому составу
E) Объединение почв по основным свойствам        
F) Объединение почв по внешним диагностическим признаком, строению

и химическому составу
G) Систематизировать и объединять почвы по основным свойствам и режимам


	8. При оценке агрофизических характеристик плодородия почв учитываются:
A) плотность и пористость
B) химический состав
C) чередование и мощность генетических горизонтов
D) структурное состояние
E) содержание валовых запасов и доступных форм элементов питания
F) минералогический состав
G) гранулометрический состав


	9. Для эффективного использования почвенных ресурсов необходимо:
A) выращивать овощные культуры
B) часто рыхлить почву
C) применять удобрения
D) выращивать зерновые культуры
E) строго соблюдать почвозащитную технологию
F) периодически орошать почву
G) внедрять севообороты


	10. Дефляции легче подвергаются почвы:
A) супесчаные незакрепленные
B) бесструктурные суглинистые
C) каменистые
D) структурные глинистые
E) структурные суглинистые
F) песчаные незакрепленные
G) скелетные


	Общее землеведение

1. Существующие круговороты в географической оболочке:

A) Являются замкнутыми и идеальными

B) Глобальная циркуляция атмосферы

C) Статичны во времени и в пространстве

D) Биологический круговорот

E) Циркуляция воды в океане



	2. Основная морфологическая часть ландшафта:

A) Глетчер

B) Урочище

C) Бедленд

D) Фация

E) Подурочище



	3. Материковая земная кора:

A) Соответствует выступу Евразии

B) Соответствует ложу океана

C) Не имеет гранитного слоя

D) Имеет базальтовый, гранитный и осадочный слой

E) Под Кордильерами имеет мощность до 80 км



	4. Мероприятия мелиорации:

A) Обводнение

B) Опустынивание

C) Изостазия

D) Геополитика

E) Осушение почв

F) Орошение



	5. Основные категории в трудах географов К.К. Маркова и И.И. Шафрановского:

A) Асимметрия

B) Высотная поясность

C) Диссиметрия

D) Атмосферный градиент

E) Этногенез и биосфера Земли

F) Симметрия



	6. Основные направления географических исследований в ноосферный период развития географической оболочки:

A) Определение абсолютного возраста горных пород

B) Разработки в области использования возобновляемых и альтернативных источников энергии

C) Решение глобальных проблем человечества

D) Изменение фигуры Земли

E) Аккреция Земли

F) Коэволюция человека и природы



	7. Особо охраняемая природная территория, где любая деятельность, кроме научной, запрещены:

A) Памятник природы

B) Организуется для охраны редких животных и растений

C) Заказник

D) Заповедник

E) Коргалжынский заповедник

F) Государственный природный парк «Кокшетау»

G) Иле-Алатауский национальный парк



	8. Понятие безотходной технологии затрагивает не только производственный процесс, но и конечную продукцию, которая должна характеризоваться:

A) Меньшими затратами на производство

B) Простотой ремонта

C) Меньшей энергоемкостью производства

D) Меньшей трудоемкостью производства

E) Долгим сроком службы изделий

F) Хорошим качеством производства

G) Возможностью многократного использования



	9. Мониторинг земель:

A) Разновидность мониторинга природных ресурсов

B) Основан на наблюдении за реакцией живых организмов на загрязнение окружающей среды

C) Представляет собой систему базовых (исходных), оперативных, периодических наблюдений за качественным и количественным состоянием земельного фонда

D) Система наблюдений и учета выбросов парниковых газов в атмосферу

E) Система наблюдений, данные которой обобщаются в Государственном земельном кадастре

F) Контролирует динамику распространения загрязняющих веществ

G) Система мероприятий по анализу состояния физического здоровья населения



	10. Мониторинг животного мира:

A) Система наблюдений за состоянием качества поверхностных и подземных вод

B) Представляет собой систему наблюдений, оценки и прогноза состояния и динамики объектов животного мира

C) Система мероприятий по анализу состояния физического здоровья населения

D) Служба контроля и прогноза колебаний климатической системы

E) Система наблюдений и учета выбросов парниковых газов в атмосферу

F) Представляет собой систему наблюдений в целях воспроизводства и использования животного мира и сохранения биологического разнообразия

G) Является разновидностью мониторинга природных ресурсов



	Введение в экономическую, социальную и политическую географию

1. Н.Н. Баранский сказал для экономической географии важное значение имеет экономико-географическое положение страны, такие как:

A) Крупнейшим рынкам

B) Промышленным центрам

C) Рождаемость населения

D) Воспроизводства населения

E) По отношению к мировым путям



	2. Какими основными признаками обладает системный подход:

A) Ранжирование

B) Последовательностью

C) Целостностью

D) Эмерджентностью

E) Структурностью



	3. Полевые исследования проводятся по специально разработанным программам и включают:

A) Изучением экономических районов

B) Сплошное обследование территории

C) Городских агломерации

D) Маршрутные наблюдения

E) Изучение ключевых участков



	4. Факторы свидетельствующие о глобальном характере проблем природопользования в настоящее время:

A) Нехватка продовольствия

B) Экологическая миграция населения

C) Вывоз отходов

D) Особо опасные виды загрязнения среды жизни людей и природных экосистем

E) Признаки деградации природной среды

F) Рост числа районов и площадей экологических бедствий



	5. Возможные варианты определения размеров населения по В.Кристаллеру:

A) Административная ориентация

B) Социальная ориентация

C) Миграция

D) Ориентация на транспорт

E) Агломерация

F) Ориентация на сбыт



	6. Группы отраслей производства по тенденциям развития (Ф.Перру):

A) Не развивающиеся отрасли, с тенденцией постоянного снижения их доли

B) Отрасли, которые не только быстро растут, но и порождают цепную реакцию возникновения и роста промышленных центров, вызывая общее индустриальное развитие страны

C) Наукоемкое производство страны

D) Отрасли с средними темпами развития

E) Отрасли с высокими темпами развития, которые не оказывают существенного влияния на развитие остальных отраслей хозяйства

F) Отрасли, развивающиеся медленно, деградирующие, с тенденцией постоянного снижения их доли в структуре экономики страны



	7. Виды пограничных споров:

A) Функциональные

B) Ресурсные

C) Административные

D) Природные

E) Социальные

F) Территориальные

G) Позиционные



	8. К основным научным подходам в географии относятся:

A) Типологический

B) Системный

C) Конструктивный

D) Территориальный

E) Комплексный

F) Картографический

G) Проблемный



	9. Условие международной специализации:

A) Максимальные затраты на транспортировку

B) Международные займы и кредиты

C) Существование стран, нуждающихся в этой продукции

D) Преимущественно в производстве соответствующей продукции

E) Минимальные затраты на транспортировку

F) Совместное производство продукции

G) Капитальное строительство



	10. К наиболее «универсальным» проблемам политического и соцально-экономического характера относятся:

A) Проблема локальных религиозных конфликтов

B) Резкое падение курса доллара по отношению к другим валютам

C) Предотвращение ядерной войны

D) Сохранение мира на Земле

E) Влияние на политические процессы традиционных религий

F) Падение цен на нефть на мировом рынке

G) Обеспечение экономического роста государств



	Физическая география Казахстана 

1. Наименее важные элементы в комплексном физико-географическом профиле:
A) Температура
B) Характер рельефа
C) Давление
D) Коэффициент увлажнения
E) Подтипы ландшафтов


	2. В геологическом и тектоническом строении Восточно-Европейской равнины характерно:
A) Неглубокое залегании кристаллического фундамента
B) Кристаллический фундамент сложен палеозойскими породами
C) В основании равнины лежит древняя платформа
D) Максимальная толщина осадочного чехла достигает 15-20 км
E) Осадочные породы в основном морские


	3. Для Южно-Уральской горной области характерно:
A) Преобладание глыбово-складчатой структуры
B) Отсутствие рудных полезных ископаемых
C) Образование в герцинскую складчатость
D) Преобладание песчаников и известняков
E) Господство низкогорий, гряд и мелкосопочников


	4. Западно-Сибирская равнина характеризуется:
A) Застаиванием подземных вод
B) Преобладанием аридной денудации
C) Хорошим дренажом подземных вод
D) Большим количество тектонических озер
E) Наличием колочной лесостепи
F) Наличием увалов


	5. Склоны Улытау сложены:
A) Конгломератами
B) Дунитами
C) Песчаниками
D) Серпентинитами
E) Полевыми шпатами
F) Сланцами


	6. В пределах Тургайского плато находятся озера:
A) Каиндыкты
B) Сарыкопа
C) Талдыколь
D) Тениз
E) Сасыкколь
F) Алаколь


	7. Южный Алтай расположен между:
A) Озеро Жайсан
B) Коксуйским хребтом
C) Ивановским хребтом
D) Рекой Ульба
E) Рекой Ертис
F) Рекой Бухтарма
G) Хребтом Саур


	8. В Тарбагатайской провинции распространены поверхности выравнивания:
A) Верхнечетвертичного возраста
B) Плиоценового возраста
C) Плиоцен-нижнечетвертичного возраста
D) Среднечетвертичного возраста
E) Донеогенового возраста
F) Миоцен-среднечетвертичного возраста
G) Миоценового возраста


	9. Адыры предгорий Жетысуского Алатау:
A) Узынкара
B) Караш
C) Актау
D) Каратау
E) Катутау
F) Айтау
G) Койбын


	10. Широтно ориентированные горные поднятия Северного Тянь-Шаня:
A) Киргизский
B) Актау
C) Шынгизтау
D) Каратау
E) Аршалы
F) Илейский
G) Узынкара


	Экономическая и социальная географияРеспублики Казахстан
1. Автомобильная дорога Западный Китай – Западная Европа проходит через города:
A) Тараз
B) Кызылорда
C) Актау
D) Усть-Каменогорск
E) Шымкент


	2. В таможенный союз входят:
A) Китай
B) Беларусь
C) Украина
D) Казахстан
E) Россия


	3. Центральный Казахстан:
A) Площадь территории составляет 435,0 тыс. км2
B) Включает две административные области
C) Занимает 3-е место по площади среди экономических районов
D) Площадь территории составляет 428,0 тыс. км2
E) Производит 100% кокса в республике


	4. Курчатов:
A) Город на юге Казахстана
B) Бывший центр закрытого в 1991 году Семипалатинского ядерного полигона
C) Город в Восточно-Казахстанской области Казахстана
D) Город, расположенный на левом берегу реки Иртыш между городами Семипалатинск и Павлодар
E) Столица РК
F) Залив


	5. Центры тяжелой промышленности:
A) Сергеевка
B) Темиртау
C) Кызыл-Орда
D) Балхаш
E) Астана
F) Аксу


	6. В Западном Казахстане:
A) Свыше 50% населения составляют казахи
B) Значительная часть населения проживает в городах
C) Население проживает в основном в сельской местности
D) Основной отток населения наблюдается в нефт-газодобывающих городах
E) Крупнейший город Атырау
F) Средняя плотность населения составляет около 3 человек на 1 км.2


	7. Для Северного Казахстана характерно, что:
A) Славянские народы размещены по территории равномерно
B) Неказахское население прибыло в основном в 1941-1945 гг
C) Неказахское население прибыло в основном в 1936-1939 гг
D) Формируются крупные городские агломерации
E) Численность городского и сельского населения равны
F) По численности и плотности населения уступает лишь Южному Казахстану
G) Славянские народы доминируют в северной части региона


	8. Преобладающее количество этносов в Южно-Казахстанский области:
A) Казахи, узбеки
B) Курды, чеченцы
C) Русские, азербайджанцы
D) Корейцы, персы
E) Таджики, татары
F) Украины, башкиры
G) Немцы, греки


	9. В Западном Казахстане:
A) Урбанизация выше чем в Северном Казахстане
B) Казахского населения больше чем в Южном Казахстане
C) Площадь больше чем в Южном Казахстане
D) Растениеводство развито лучше чем в Восточном Казахстане
E) Формируются крупнейшие агломерации
F) Производится полиэтилен и полипропилен
G) Производится основная доля ферросплавов


	10. Южный Казахстан отличается:
A) Значительными площадями яровых культур
B) Большими площадями поливных земель
C) Преобладанием абсолютной численности казахского населения
D) Развитием производства ферросплавов
E) Однородностью национального состава
F) Значительным поголовьем крупного рогатого скота
G) Разнообразием отраслей сельского хозяйства


	Общая гидрология

1. Морфометрические показатели, характеризующие формы речного водосбора:

A) Площадь

B) Уклон

C) Форма

D) Исток

E) Длина



	2. Коэффициент стока означает:

A) Отношение стока к высоте зимнего снежного покрова

B) Отношение годового стока к суммарному количеству годовых осадков

C) Слой стока, приходящийся на 1[image: image481.wmf]0

положительной среднесуточной температуры

D) Отношение стока к количеству осадков за тот же период

E) Отношение вегетационного стока к сумме осадков вегетационного периода



	3. Районы без рек:

A) Каракумы

B) Сахара

C) Устюрт

D) Туран

E) Кызылкум



	4. Местные базисы эрозии:

A) Главная река для притока

B) Приток для главной реки

C) Перегибы реки

D) Водохранилища

E) Водопады

F) Устье реки



	5. Объем годового стока рек СНГ составляет (км[image: image482.wmf]3

):

A) 4 тыс

B) 10

C) более 1500

D) 15000

E) примерно 4,5 тыс

F) более 4 тыс



	6. Средний годовой модуль стока равен [image: image483.wmf])
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, средний годовой слой сток равен мм:

A) 8,64

B) 450

C) 31,5

D) 3,15 [image: image484.wmf]×

102

E) 315

F) 0,31 [image: image485.wmf]×

103



	7. Ученые-гидрологи занимавшиеся вопросами классификации рек:

A) Б.Д. Зайков 

B) А.Н. Чеботарев 

C) Л.К. Давыдов 

D) М.И. Львович 

E) Г.П. Калинин 

F) Р.И. Гальперин 

G) А.И. Воейков 



	8. Коэффициент бифуркации для горных рек СНГ составляет в среднем:

A) 0,1

B) 3-3,5

C) 0,2

D) 0,5-1

E) 5-6

F) 3-4

G) 2-4



	9. В первой фазе поверхностного стока по Н.Е. Долгову все выпадающие осадки идут на:

A) Заполнение углублении и неровностей почвы

B) Заполнение рек

C) Заполнение озер

D) Заполнение подземных вод

E) Задерживается на ветвях, листьях и стеблях растений

F) Просачивание в руды

G) Просачивание в почву



	10. По классификации рек Зайкова Б.Д. все реки СНГ разделены на основные группы:

A) реки с осенним половодьем

B) реки с селевым режимом  

C) реки с весенним половодьем

D) реки с поводочным режимом 

E) реки с половодьем в теплую часть года

F) реки вез паводкового режима

G) реки без половодья и паводков



	Гидрометрия рек

1. Погрешность вычисления среднесуточных расходов воды, помещаемых в ГЕ, ЕДС (в %) составляет:
A) не выше 8
B) менее 2
C) 13-14
D) 2-8
E) менее 9


	2. Отметка наивысшего уровня 132,65 м Б.С., низшего - 124,35 м БС. Берег крутой. При организации свайного водомерного поста требуется установить следующее количество свай:
A) примерно 3
B) не менее 11
C) от 11 до 12
D) примерно 20
E) примерно 11


	3. Зависимость площади поперечного сечения русла от уровня воды имеет вид прямой линии при следующей форме русла:
A) Параболической

B) Прямоугольной
C) V-образной
D) В канале прямоугольного сечения
E) Ящикообразной


	4. Чувствительностью гидрометрической вертушки называется:
A) минимальная скорость течения реки, на которую реагирует лопасть вертушки
B) значение скорости потока, при которой лопасть вертушки начинает движение
C) скорость течения, при которой показания гидрометрической вертушки превышают 1 сигнал регистрирующего устройства
D) отставание действительного числа оборотов лопастного винта гидрометрической вертушки от теоретического
E) приращение скорости на 0,01 оборота лопастного винта
F) скорость течения реки, при которой начинается вращение лопастного винта


	5. Основные специализированные станции и посты:
A) стоковые, селестоковые, снеголавинные; устьевые, озерные, болотные; агрометеорологические
B) только гидрометстанции и посты 1 разряда
C) селестоковые, озерные, болотные, воднобалансовые, снеголавинные
D) только агрометеорологические и гляциологические станции и посты
E) только гидрометстанции и посты 2 разряда
F) стоковые (воднобалансовые), селестоковые, озерные, болотные, устьевые;


	6. Водным кадастром называется: 
A) систематизированный, постоянно пополняемый и уточняемый свод сведений о водных объектах
B) многолетние данные об уровнях воды
C) систематизированные ежегодные данные о расходах воды
D) систематизированный, постоянно пополняемый и уточняемый свод сведений о водных объектах, составляющий единый государственный водный фонд о режиме, качестве и использовании вод
E) систематизированные данные об изученности рек, озер и морей
F) единый государственный водный фонд о режиме, качестве и использовании вод


	7. Основными разделами водного кадастра являются:
A) каналы и водохранилища
B) подземные воды и использование вод
C) качество вод суши
D) ледники
E) поверхностные воды и использование вод
F) моря
G) поверхностные воды; подземные воды; использование вод


	8. Скорость течения измерялась в 2х точках по глубине. Скорость V0.2 = 1.5 м/с, Vср.= 1,1 м/с. Значение скорости в точке 0,8 глубины (в м/с) составит или будет в пределах следующих значений:
A) 0,5

B) 0,6

C) 0,6-0,8

D) менее 0,8

E) 0,3

F) 0,4
G) 0,7


	9. Дата, являющаяся средней из следующих дат: 25.11; 3.12; 2.01 находится в следующем временном интервале:
A) 25.11- 5.12
B) 20.12-2.01
C) 9.12-11.12
D) 1.11-10.12
E) 25.12-25.01
F) 9.12-12.12
G) 8.12-12.12


	10. Метрологией называется наука:
A) изучающая ошибки измерений
B) изучающая методы измерений метеоэлементов
C) о способах достижения требуемой точности и единства при измерениях гидрометеорологических характеристик
D) о методах и средствах обеспечения единства измерений
E) об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и способах достижения требуемой точности
F) изучающая системы единиц физических величин
G) изучающая методы измерений гидрометеорологических характеристик водных объектов


	Общая и речная гидравлика

1. Различают следующие разновидности сжатия струи:

A) Абсолютное сжатие струи

B) Неполное совершенное сжатие струи

C) Полное совершенное сжатие струи

D) Несовершенное сжатие струи

E) Неполное сжатие струи



	2. Свойства кривой прыжковой функции:

A) Если глубина стремится к бесконечности, то величина прыжковой функции стремится к бесконечности

B) Если глубина стремится к нулю, то величина прыжковой функции стремится к нулю

C) Максимум кривой значения прыжковой функции совпадает с максимумом кривой удельной энергии сечения

D) Если глубина стремится к нулю, то величина прыжковой функции стремится к бесконечности

E) Минимум кривой значения прыжковой функции совпадает с минимумом кривой удельной энергии сечения



	3. Длины эмпирические формулы для определения:

A) Формула Н.Н. Павловского

B) Формула Дарси – Вейсбаха

C) Формула И.И. Агроскина

D) Формула Б.А. Бахметева и Матцке

E) Формула Сафранеца



	4. Уравнение Сен-Венана характеризуется следующими условиями:

A) Жидкость идеальная и при решении уравнения пренебрегают потерями напора

B) При решении уравнения пренебрегают потерями по длине

C) При решении уравнения пренебрегают потерями напора

D) Жидкость реальная и при решении уравнения пренебрегают потерями по длине

E) Жидкость реальная

F) Жидкость идеальная



	5. Пперечислите варианты относительного уровнения равновесия покооящейся жидкости Эйлера: 

A) Сосуд с жидкостью движется неравномерно

B) Абсолютный покой или равномерное движение сосуда с жидкостью (рассматривается при выводе основного уравнения гидростатики)

C) Вращение сосуда с жидкостью с переменной угловой скоростью вокруг центральной оси

D) Вращение сосуда с жидкостью с постоянной угловой скоростью

E) Вращение сосуда с жидкостью с постоянной угловой скоростью вокруг центральной оси

F) Сосуд с жидкостью движется прямолинейно и равноускоренно



	6. Сечение канала будет гидравлически наивыгоднейшим:

A) Если величина смоченного периметра наибольшая

B) Если гидравлический радиус сечения наибольший или величина смоченного периметра наименьшая

C) Если гидравлический радиус сечения наибольший

D) Если гидравлический радиус сечения наименьший или величина смоченного периметра наибольшая

E) Если величина площади живого сечения наименьшая

F) Если величина смоченного периметра наименьшая



	7. Основные задачи, которые возникают при проектировании нижнего бьефа плотины, состоят в следующем:

A) В определении размывающей способности потока за сооружением

B) В выяснении формы русла

C) В установлении сил воздействия потока на различные бетонные и прочие части сооружения, устраиваемые в нижнем бьефе

D) В установлении сил воздействующих на поток

E) В определении скорости потока за сооружением

F) В определении глубины в сжатом сечении потока

G) В выяснении формы свободной поверхности потока



	8. Основные типы (режимы) сопряжения бьефов в случае плотины с низким уступом:

A) Ламинарный режим с затопленной струей

B) Донный режим

C) Поверхностный режим с незатопленной струей

D) Турбулентный режим с затопленной струей

E) Поверхностный режим с затопленной струей

F) Турбулентный режим с незатопленной струей

G) Придонный режим



	9. Случай безнапорного неустановившегося движения:

A) Случай волны положительной

B) Случай волны подпора

C) Случай волны отрицательной

D) Случай волны наполнения

E) Случай волны заполнения

F) Случай волны отлива, случай волны излива

G) Случай волны восходящей



	10. Гидравлическим ударом называется:

A) Величина прямо пропорциональная динамическому коэффициенту вязкости

B) Повышение или понижение гидродинамического давления в напорном трубопроводе, вызванное изменением во времени величины скорости движения жидкости

C) Величина давления жидкости, приложенная к внешней поверхности жидкости, передается всем точкам этой жидкости по всем направлениям согласно основному уравнению гидростатики

D) Явление резкого изменения давления в напорном трубопроводе при внезапном изменении скорости движения жидкости

E) Величина давления жидкости, выражаемая высотой столба жидкости над выбранным уровнем отсчёта; измеряется в линейных единицах

F) Энергия массы жидкости, протекающей в единицу времени через избранное живое сечение потока, отнесенное к единице веса, определяемая относительно условной горизонтальной плоскости

G) Скачок давления в какой-либо системе, заполненной жидкостью, вызванный крайне быстрым изменением скорости потока этой жидкости за очень малый промежуток времени



	Математические методы обработки гидрологической информации

1. Необходимые данные для определения спектральной функции по приближенной формуле:

A) Коэффициент вариации и дисперсия

B) Степень свободы

C) Порядок сдвига ряда - (
D) Автокорреляционная функция

E) Частоты



	2. Распространенный способ определения спектральной функции в гидрологии:

A) Метод трапеций

B) Метод приближений с учетом неравноточности определения корреляционных связей

C) Метод механических квадратур

D) Метод Ньютона

E) Метод прямоугольников



	3. Формул, необходимая для моделирования годового стока по простой цепи Маркова:
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	4. Выражение канонического разложения включает следующие параметры:

A) Коэффициент корреляции

B) Дисперсию случайных величин

C) Корреляционный момент

D) Координатные функции

E) Некоррелированные случайные величины

F) Математическое ожидание ряда



	5. Эксцесса вычисляется по формуле:

A) Ex= 1/n 
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B) Ex = ((4/M22) – 3
C) Ex = ((1/(2) – 2
D) Ex = ((4/(4) -3
E) Ex = ((2/(2) – 3
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	6. Порядок составления уравнения нормализованных переменных:

A) Определение дисперсии нормализованных переменных

B) Построение кривой распределения стока

C) Определение коэффициентов корреляции по данным нормализованных переменных

D) Построение зависимости между исходными и нормализованными переменными

E) Замена эмпирической вероятности нормализованными переменными

F) Определение коэффициентов регрессии по данным нормализованных переменных



	7. Характеристика тесноты нелинейной связи:
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	8. Отличие компонентного анализа от факторного:

A) Компоненты занумерованы в порядке убывания парных корреляционных связей

B) Наличие характерного фактора

C) Исходными данными для расчетов являются корреляционные матрицы

D) Интерпретация выделенных факторов

E) Достоверность расчетов

F) Равенство числа факторов числу исходных параметров

G) Компоненты занумерованы в порядке убывания их дисперсии



	9. Исходные данные для статистического моделирования рядов годового стока:

A) Площадь водосбора

B) Средняя высота водосбора

C) Таблица равномерно распределенных случайных чисел

D) Кривая распределения стока

E) Ордината кривой распределения Крицкого-Менкеля

F) Исходные данные c параметрами распределения

G) Коэффициент автокорреляции



	10. Особенность применения метода канонического разложения:

A) Надежность расчета

B) Определение модульных коэффициентов стока методом интерполяции

C) Вычисление координатных функций

D) Генерация нормированно-нормально- распределенных случайных чисел с заданной дисперсией

E) Возможность использования одной и той же программы для моделирования рядов годового стока и гидрографов месячного стока

F) Моделирование стока с учетом дальних связей

G) Определение статистических параметров стока



	Общая астрономия

1. Многообразие температур в астрономии Шкала эффективных температур:
A) Шкалой эффективных температур называется зависимость спектрального класса или показателя цвета от температуры
B) Эффективная температура определяется из закона Стефана – Больцмана
C) Светимость звезд пропорциональна их радиусам
D) Эффективная температура А-звезд порядка 40 000К
E) Светимость звезд главной последовательности пропорциональна кубу массы


	2. Свойства и характеристики звездных скоплений и ассоциаций:
A) Рассеянные скопления, видимые невооруженным глазом: Плеяды, Гиады, Ясли, χ и hPer
B) Число звезд в рассеянных скоплениях – до нескольких десятков, в шаровых –до 10000
C) Наиболее близкими к Солнцу являются рассеянные скопления χ и hPer
D) Рассеянные скопления в основном состоят из звезд главной последовательности Размеры – 3-5 пк Возраст – менее миллиарда лет
E) Звездные ассоциации - группировки молодых звезд, находящиеся  внутри газово-пылевых комплексов


	3. Наша Галактика имеет следующие свойства и параметры:
A) Спиральный вид нашей Галактике придает свечение молодых массивных звезд
B) Звезды, образующие нашу Галактику, придают ей сферическую форму 
C) Межзвездное пространство в Галактике равномерно заполнено пылью
D) Спиральную структуру галактикам придают так называемые волны плотности
E) Млечный Путь похож на гигантский диск диаметром 30 кпк с утолщением в центре


	4. Классификация галактик основана на следующих их свойствах и признаках:
A) Большое и Малое Магеллановые облака – спутники туманности Андромеда
B) Самыми распространенными являются эллиптические галактики
C) Неправильные галактики обладают баром
D) Джеты – потоки релятивистских частиц и излучения из ядер галактик 
E) Галактики делятся на эллиптические, спиральные с перемычкой и без нее, и на неправильные
F) Концентрация звезд в ядре галактик достигает 106 на кубический парсек


	5. Системы спутниковой навигации и геодезии:
A) Для охвата всей территории Земли спутниковой навигацией необходимо 12 спутников
B) Для определения точных координат навигационных спутников существует сеть из почти 20 наземных обсерваторий
C) Основное рабочее уравнение спутниковой навигации:

 (x + xi)2 + (y + yi)2 + (z + zi)2 = c2 (ti0 +dt – tie)2 , где i – номер спутника, dt – неизвестная поправка часов наблюдателя относительно спутниковых часов
D) Основное рабочее уравнение спутниковой навигации:

 (x – xi)2 + (y – yi)2 + (z – zi)2 = c2 (ti0 +dt – tie)2 , где i – номер спутника, dt – неизвестная поправка часов наблюдателя относительно спутниковых часов
E) Исходное уравнение спутниковой навигации: ri =c(ti0 – tie), где ri – расстояние от наблюдателя к спутнику, с – скорость света, ti0 – момент регистрации сигнала наблюдателем, tie – момент излучения сигнала
F) , где ri – расстояние от наблюдателя к спутнику, с – скорость света, ti0 – момент регистрации сигнала наблюдателем, tie – момент излучения сигнала

E) В настоящее время имеется одна система спутниковой навигации: GPS


	6. Условия для незаходящих и невосходящих светил:
A) Для восходящих и заходящих светил: δ < ( + 45(
B) Для восходящих и заходящих светил:  -(90( - () < δ < (90( - () 
C) Для невосходящих светил: δ < -(90( - ()
D) Для восходящих светил: прямое восхождение α < 90(. 
E) Для незаходящих светил: склонение δ > (90( - ()
F) Для незаходящих светил: δ < 30(


	7. Теоремы сферической тригонометрии (A, B, C – углы, a, b, c – стороны):
A) tg a / tg b = sin a / sin b

B) cos a = cos b cos c +sin b sin c cos A

C) sin a/sin A = sin b / sin B = sin c / sin C

D) sin a cos b = cos a sin b

E) sin a cos B = sin c cos b – cos c sin b cos A

F) sin A = cos b cos c – sin b sin c

G) cos A cos a = sin A sin a



	8. Галактики и квазары обладают следующими свойствами и параметрами:
A) Спектры сейфертовских галактик обладают ультрафиолетовым избытком, в них имеются широкие эмиссионные линии, форма которых изменяется со временем
B) Абсолютные звездные величины галактик находятся в пределах: -16m>  М > - 23m
C) Квазары обладают светимостью, не превышающей светимость нашей Галактики
D) Размеры галактик находятся в пределах от 1 до7 кпк
E) Спирали в галактиках генерируются волнами плотности
F) В волне плотности плотность звезд увеличивается в несколько раз 
G) Скорости вращения звезд вокруг центра галактики на расстоянии 10 кпс  достигают 2000 км/с


	9. Следствия открытия темной материи и темной энергии следующие:
A) В 1998г обнаружено ускорение скорости расширения Вселенной, что свидетельствует о наличии силы отталкивании, порождаемой темной энергией неизвестной природы
B) Стандартными свечами для определения расстояний до далеких галактик служат Сверхновые II типа
C) Согласно С Хоукингу время жизни черных дыр бесконечно 
D) Темная материя ранее называлась скрытой массой Она оказывает гравитационное  влияние (притягивает), но ее природа (частиц или тел) пока неизвестна
E) Теория, объединяющая ОТО и квантовую механику уже создана
F) Кандидатами на роль темной материи являются нейтроны, вимпы (тяжелые элементарные частицы) и экзопланеты 
G) В результате инфляции расширяется само пространство, те масштабный фактор, со скоростью, пропорциональной  exp[(8πGρ/3)05 · t], что намного больше скорости света 


	10. Основные положения и следствия космологии следующие:
A) Критическая плотность Вселенной вычисляется по формуле: ρкр= 3H2/2πG2
B) Критическая плотность Вселенной вычисляется по формуле: ρкр= 3H2/8πG
C) Космологический принцип предполагает однородность и изотропность Вселенной
D) Космологический принцип предполагает только изотропность Вселенной
E) Современное численное значение постоянной Хаббла равно 550 км / с Мпк
F) Закон Хаббла выглядит так: Vr = c (Δλ/λ) = Hr, где Vr – лучевая скорость, с – скорость света, Δλ- сдвиг спектральной линии,  H- постоянная Хаббла, r - расстояние
G) Космологический принцип предполагает только однородность Вселенной


	Основы астрофизики

1. Предельная масса для нейтронных звезд или предел Оппенгеймера-Волкова:
A) Не должны быть меньше 1,4 солнечных масс
B) Не должна превышать 1,4 солнечных масс
C) Зависит от химического состава вещества
D) Зависит от уравнения состояния материи
E) Лежит в пределах ~1,5-3 солнечных масс


	2. Звёзды верхней части главной последовательности – это горячие звезды:
A) Выделение энергии в основном происходит через углеродный цикл
B) Имеют сравнительно небольшое время жизни
C) Выделение энергии в основном происходит через протон-протонный цикл
D) Похожие на планеты
E) Имеют массу больше солнечной


	3. Черная дыра характеризуется:
A) Наличием термоядерных источников энергии
B) Наличием источников термоядерной энергии
C) Радиусом Шварцшильда
D) Областью называемой горизонтом событий
E) Огромными гравитационными силами


	4. После завершения термоядерных реакций в недрах звезд могут образовываться:
A) Нейтронные звезды
B) Черные дыры
C) Мириды
D) Красные гиганты
E) Протозвезды
F) Белые карлики


	5. Для сверхновых звезд 2–го типа характерно:
A) Вспыхивают в результате коллапса ядер массивных звезд
B) Резкие спектральные линии
C) Оптический спектр обогащен линиями водорода
D) Отсутствие ядерных реакций
E) Имеют сходные кривые блеска
F) Внезапное сильное увеличении светимости


	6. Для сверхновых звезд 1–го типа характерно:
A) Внезапное сильное увеличение светимости и блеска
B) Имеют спектр не содержащий линий водорода
C) Строго периодическая быстрая переменность
D) В спектре хорошо заметны линии поглощения тяжелых элементов
E) Отсутствие ядерных реакций
F) Внезапное сильное уменьшение светимости и блеска


	7. Благодаря изучению двойных систем, проявляющих себя как затменные и спектральные одновременно, удается определить:
A) Массу компонентов
B) Температуру и светимость компонентов
C) Только температуру и размер, но не светимость
D) Точный химический состав компонентов
E) Только плотность и размер, но не светимость
F) Только массу и светимость, но не размер
G) Размер и форму компонентов


	8. Признаками, позволяющими безошибочно говорить о том, что входит в двойную систему, считаются:
A) Сходство спектральных классов соседних звёзд
B) Одинаковость блеска близких на небе звёзд
C) Близость классов светимости соседних на небе звёзд
D) Сходство вида спектров соседних на небе звёзд
E) Взаимные затмения компонентов в системе
F) Периодические изменения положения линий в спектре звезды
G) Орбитальное движение компонентов относительно центра масс системы


	9. Для физических свойств реликтового излучения справедливы следующие утверждения:
A) Максимум этого излучения находится между радио и инфракрасным диапазоном
B) Оно имеет чернотельный спектр
C) Максимум излучения лежит в рентгеновском диапазоне
D) Оно резко не изотропно
E) Оно практически изотропно
F) Излучение имеет флуоресцентный характер
G) Оно имеет синхротронное происхождение


	10. Для понятия «сингулярность» с физической точки зрения характерно:
A) Плотность материи близкая к ядерной
B) Отсутствие понятий пространство и время
C) Невозможность описания аппаратом теоретической физики
D) Бесконечно большая плотность материи
E) Присутствие понятие времени, но не пространства
F) Плотность материи меньшая ядерной
G) Присутствие понятия пространство, но не времени


	Физическая метеорология

1. На бланке аэрологической диаграммы не производятся следующие графические расчеты и построения:
A) Определение высот стандартной атмосферы
B) Построение кривой стратификации и кривой точки росы
C) Определение относительной влажности тремя способами
D) Определение вертикального градиента температуры в стандартной атмосфере
E) Построение кривой стандартной атмосферы СА-64


	2. Максимальное содержание озона наблюдается:
A) В стратосфере
B) На высоте 5-10 км
C) В термосфере
D) На высоте 15-25 км
E) На высоте 22-25 км


	3. Тепловой баланс атмосферы:
A) Общий приходо-расход энергии в атмосфере
B) Соотношение прихода и расхода энергии в атмосфере Земли
C) Алгебраическая сумма потоков радиации, поглощаемой и излучаемой атмосферой
D) Алгебраическая сумма потоков тепла, поступающих в атмосферу и уходящих из нее как радиационным, так и нерадиационным путем
E) Сумма прихода и расхода лучистой энергии, поглощаемой и излучаемой атмосферой и подстилающей поверхностью


	4. Тепловой баланс деятельной поверхности:
A) Алгебраическая сумма потоков тепла, поступающих в атмосферу и уходящих из нее как радиационным, так и нерадиационным путем
B) Равенство нулю алгебраической суммы потоков тепла, приходящих на земную поверхность и уходящих от нее
C) Сумма прихода и расхода лучистой энергии, поглощаемой и излучаемой атмосферой и подстилающей поверхностью
D) Соотношение прихода и расхода энергии в атмосфере Земли
E) В=P+A+LE, где В - радиационный баланс, P - турбулентный поток тепла в приземном слое атмосферы, А - поток тепла между деятельной поверхностью и нижележащими слоями, LE - тепло, затрачиваемое на испарение воды или выделяющееся при конденсации водяного пара на деятельной поверхности
F) Общий приходо-расход энергии на деятельной поверхности


	5. Бора:
A) Часто возникает при прохождении циклона вблизи горного хребта, когда происходит сильный сток воздуха со склонов, обращенных к циклону
B) Образуется преимущественно в холодное время года, когда над холодным континентом устанавливается область повышенного давления, а над теплым водоемом - область низкого давления
C) Возникают в больших глубоких долинах, выходящих на равнины
D) Образуется при перетекании воздуха через хребты, расположенные перпендикулярно воздушному потоку
E) Обязательные условия: большой контраст температуры, наличие невысокого сплошного горного хребта, ориентированного по нормали к воздушному потоку
F) Сильный, холодный и порывистый ветер, дующий с низких горных хребтов в сторону теплого моря


	6. Распределение характеристик влажности по высоте:
A) Формула Зюринга [image: image499.wmf]120
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B) Формула Ганна [image: image500.wmf]3
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C) Формула Зюринга [image: image501.wmf]3
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D) Формула Ганна [image: image502.wmf]120
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E) Формула Зюринга [image: image503.wmf]120
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F) Формула Ганна [image: image504.wmf]3
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	7. Турбулентный поток водяного пара пропорционален градиенту массовой доли водяного пара:
A) [image: image505.wmf]dx
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	8. Сила трения складывается из:
A) Внутреннего трения R1, связанного молекулярной вязкостью воздуха
B) Внутреннего трения R, связанного тормозящим действием земной поверхности
C) Центробежной силы и силы Кориолиса
D) Внутреннего трения R1, связанного с турбулентной вязкостью воздуха
E) Центробежной силы и отклоняющей силы вращения Земли
F) Внешнего трения R0, связанного с тормозящим действием земной поверхности
G) Внешнего трения R0, связанного с турбулентной вязкостью воздуха


	9. Высотная фронтальная зона:
A) Сильный узкий поток с почти горизонтальной осью в верхней тропосфере или в стратосфере, характеризующийся большими вертикальными и горизонтальными сдвигами ветра и одним или более максимумами скорости
B) Воздушное течение в верхней тропосфере и в нижней стратосфере с почти горизонтальной осью, характеризующееся большими скоростями, относительно малыми поперечными размерами и большими вертикальными и горизонтальными градиентами ветра
C) Установившееся движение воздуха при отсутствии силы трения
D) Переходная зона между теплым антициклоном и холодным циклоном в средней или верхней тропосфере, обнаруживаемая по сгущению изогипс на картах абсолютной или относительной топографии
E) Зона увеличенных горизонтальных градиентов температуры и давления в средней и верхней тропосфере, имеющая большое протяжение в умеренных или субтропических широтах
F) Перенос воздуха в виде узкого течения с большими скоростями ветра в нижних слоях атмосферы
G) На картах барической топографии АТ500, АТ300, в виде области значительного сгущения изогипс представлены зоны перехода между высокими холодными циклонами и высокими тёплыми антициклонами


	10. Отклоняющая сила вращения Земли равна:
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	Синоптическая метеорология

1. К утверждениям, характеризующим влияние рельефа на перемещение и эволюцию барических образований, относятся:
A) Орографические неоднородности незначительно влияют на эволюцию барических образований
B) Циклоны, движущиеся с запада в зоне 37 - 45 ( отклоняются к северо-востоку и заполняются
C) В умеренных широтах циклогенез чаще происходит на наветренной стороне гор, антициклогенез – с подветренной
D) Меридионально ориентированные хребты небольшой горизонтальной протяженности барические образования огибают против часовой стрелки
E) Циклоны, движущиеся к востоку в зоне 28-33 ( отклоняются к юго-востоку и заполняются


	2. Заключительный антициклон - это:
A) Антициклон, сформировавшийся в тылу последнего циклона серии
B) Антициклон, не вызывающий значительных понижений температуры воздуха
C) Антициклон, образование и эволюция которого не связана с ВФЗ
D) Холодное барическое образование
E) Вызывает смену зональной циркуляции на меридиональную


	3. Выбор наиболее рациональной методики прогноза перемещения барических образований в меньшей степени зависит от:
A) Стадии развития барического образования
B) Условий погоды в данном образовании
C) Требуемой точности прогноза
D) Времени суток
E) Оправдываемости данного метода


	4. Правила перемещения, наиболее применимые для высоких циклонов:
A) Пространственного ведущего потока
B) Изаллобар
C) Агеострофического ветра
D) Нелинейной экстраполяции
E) Бьеркнеса-Сульберга
F) Линейной экстраполяции


	5. Выводы, используемые при оценке вклада термического фактора в цикло- и антициклогенез по современной теории:
A) Выше среднего уровня вклад термического фактора меняет знак
B) Все выводы пригодны для количественных расчетов
C) При ослаблении ложбины холода на карте относительной топографии у земли наблюдается антициклогенез
D) Нельзя судить о цикло- и антициклогенезе у земли по прогнозу интенсивности адвекции температуры воздуха в тыловой и передней частях циклона (антициклона)
E) При усилении гребня тепла в поле ОТ у земли имеет место циклогенез
F) При усилении ложбины холода в поле средней температуры слоя у земли имеет место антициклогенез



	6. Выводы, которые можно использовать при качественной оценке влияния вихревого фактора на изменение высоты изобарической поверхности во времени:
A) Адвекция вихря отсутствует, когда изогипсы прямолинейны и равноотстоящи
B) Наибольшие значения вихревого падения геопотенциала имеют место в тыловых частях высотных гребней с расходяшимися изогипсами
C) Наибольший вихревой рост геопотенциала происходит в передней части высотных ложбин со сходящимися изогипсами
D) В передней части высотных ложбин с расходящимися изогипсами наблюдается наибольшее вихревое падение геопотенциала
E) Наибольшее вихревое падение наблюдается в случае, когда изогипсы имеют круговую форму, параллельны и равноотстоящи
F) Оценку знака изменения геопотенциала можно производить по картам АТ-700 или АТ-500


	7. Качественная оценка влияния вихревого фактора на изменение высоты изобарической поверхности во времени сводится к следующим выводам:
A) При сходимости циклонически искривленных изогипс имеет место локальное понижение изобарических поверхностей
B) Влияние его тем сильнее, чем меньше градиент геопотенциала
C) Вклад вихревого фактора прямо пропорционален изменению лаплассиана абсолютного геопотенциала в направлении изогипс
D) Наименьшие изменения наблюдаются под ВФЗ при прочих равных условиях
E) При сходимости антициклонально искривленных изогипс – локальный рост изобарических поверхностей
F) Знак вихревого фактора зависит только от изменения лапласиана абсолютного геопотенциала в направлении потока
G) Расходимость циклонически искривленных изогипс способствует локальному снижению изобарических поверхностей


	8. Вклад термического фактора в цикло- и антициклогенез можно оценить по следующим выводам:
A) При развитии термической ложбины на карте ОТ на высотах будет антициклогенез
B) Когда адвекция холода в тылу циклона сильнее адвекции тепла в передней части у земли наблюдается антициклогенез
C) Оценку вклада термического фактора в изменение интенсивности циркуляции по формуле можно производить только для земли
D) Если в циклоне адвекция тепла в передней части сильнее адвекции холода в тылу, то у земли будет циклогенез
E) Влияние термического фактора на среднем уровне на изменение интенсивности циркуляции не сказывается
F) При увеличении циклонической кривизны изотерм имеет место антициклогенез
G) Циклогенез имеет место тогда, когда увеличивается со временем антициклоническая кривизна изотерм


	9. Оценка вклада изменения ускорения Кориолиса с широтой в изменение высоты изобарической поверхности производится по формуле [image: image519.wmf]s
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Правильные выводы следующие:
A) Чем меньше угол между изогипсой и меридианом, тем больше [image: image520.wmf]t
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B) При движении с юга на север [image: image521.wmf]0
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C) Наибольшее влияние этого фактора сказывается при движении вдоль одной и той же широты
D) При движении с севера на юг [image: image522.wmf]0
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E) В центрах циклонов и антициклонов высота не меняется со временем
F) Чем меньше густота изогипс, тем больше вклад этого фактора
G) Изменение высоты тем больше, чем ближе поток к широтному по абсолютному значению


	10. Идеи, заложенные в современную теорию цикло- и антициклогенеза:
A) Величина и знак изменения лапласиана геопотенциала со временем
B) Прогиб изобарических поверхностей
C) Образование волны на фронте за счет орографии
D) Неравномерность изменения давления
E) Совокупное действие адвективного и динамического факторов
F) Наличие на высоте областей сходимости и расходимости потоков
G) Неустойчивое состояние воздуха


	Агрометеорология

1. Методы защиты сельскохозяйственных культур от заморозков:
A) Биофизические
B) Биохимические 
C) Дождевание
D) Агротехнические и химические 
E) Дымление


	2. Ученые, предложившие показатели увлажнения для оценки засух:
A) Е.С. Уланова
B) Ю.К. Росс
C) Х.Л. Пенман
D) П.И. Колосков
E) Г.Т. Селянинов


	3. Типы засух:
A) Растительная
B) Атмосферная
C) Общая 
D) Восточная
E) Почвенная


	4. Виды малоустойчивых к заморозкам сельскохозяйственных культур по В.Н. Степанову:
A) Сахарная свекла
B) Гречиха
C) Редис 
D) Просо
E) Картофель 
F) Кукуруза 


	5. Фотопериодические нейтральные растения:
A) Просо
B) Пшеница
C) Картофель 

D) Ячмень 
D) Кукуруза 
E) Гречиха
F) Виноград


	6. При световом насыщении процесс фотосинтеза зависит от:
A) Количества азота 
B) Количества кислорода
C) Температуры почвы
D) Влажности почвы
E) Количества радиационного баланса 
F) Количества углерода 


	7. Фазы выпревания по И.И. Туманову:
A) Голодание и распад органических веществ 
B) Недостаток воды 
C) Израсходование сахара 
D) Гибель растений от грибковых заболеванй 
E) Углеводное истощение 
F) Недостаток кислорода 
G) Разложение белков


	8. Низкие температуры, повреждающие в зимний период яблоневые деревья согласно Г.Г. Белобородовой:
A) Слабоморозостойкие сорта: минус 18-200С
B) Наиболее морозостойкие сорта: минус 35-400С
C) Среднеморозостойкие сорта: минус 25-300С
D) Среднеморозостойкие сорта: минус 27-320С
E) Наиболее морозостойкие сорта: минус 30-350С
F) Среднеморозостойкие сорта: минус 22-250С
G) Слабоморозостойкие сорта: минус 20-220С


	9. Косточковые культурные растения:
A) Слива
B) Смородина
C) Персик
D) Виноград
E) Груша
F) Яблоня
G) Вишня


	10. Ученые, предложившие методы борьбы с суховеями:
A) Ю.К. Росс
B) Е.А. Цубербиллер
C) Н.И. Гойс
D) П.И. Колосков
E) А.М. Алпатьев
F) Е.Е. Федоров
G) М.С. Кулик
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A) оның нормасы 7-ге тең

B) ол сызықты шенелген функционал

C) ол үзілісті болады

D) ол сызықты және нормасы 2-ге тең

E) ол x(t) =t элементіне 1,25 мәнін сәйкес қояды



	4. Егер Гильберт нақты [image: image739.wmf]H

 кеңістігінде анықталған [image: image740.wmf]f

 функционалы шенелген және сызықтық болса, онда:
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	5. [image: image756.wmf]]

1

,

0

[

]

1

,

0

[

:

2

2

L

L

A

®

 операторы [image: image757.wmf]ò

=

1

0

)

(

)

(

t

t

d

x

t

t

Ax

формуласымен берілген. Онда:

A) A шенелмеген оператор

B) [image: image758.wmf]3
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C) A* түйіндес операторы үзілісті оператор

D) A* түйіндес операторы жоқ

E) ||A||=||A*||

F) Түйіндес оператор [image: image759.wmf]ò
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формуласымен берілген. Онда:

A) ||A|| нормасы 1 ден аспайды

B) A шенелмеген оператор

C) ||A*|| нормасы 1 ден аспайды

D) A* түйіндес операторы үзілісті оператор

E) Түйіндес A* оператор шенелмеген болады

F) Түйіндес оператор [image: image762.wmf]ò
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 формуласымен берілген. Онда:

A) Түйіндес оператор [image: image765.wmf])
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B) A* түйіндес операторы жоқ

C) ||A|| -нормасы 1-ден аспайды

D) ||A||=||A*||

E) А сызықты оператор емес

F) A* түйіндес операторы үзілісті оператор

G) Түйіндес A* оператор шенелмеген болады



	8. X, Y сызықты нормаланған кеңістіктер және[image: image766.wmf]Y
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 сызықты оператор берілсін. Онда:

A) A-ның тұйық екендігінен, оның шенелгендігі шығады

B) «A тұйық оператор және xn тізбегі нөлдік элементке жинақталады» дегеннен «Axn- тізбегі нөлдік элементке жинақталады» деген шығады

C) Егер өзі Х кеңістігінде, ал мүшелерінің бейнелерінен құрылған {Axn} тізбегі Y кеңістігінде жинақталатын әрбір {xn}(D(A) тізбегі үшін 1)[image: image767.wmf])
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болса, онда А операторы тұйық оператор деп аталады

D) Егер А –шенелген және D(A) жиыны Х-те тұйық болса, А операторы тұйық оператор болады

E) А тұйық оператор деген – D(A) сызықты көпбейнесі [image: image769.wmf]Y
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нормасымен Банах кеңістігі болады дегенге пара-пар.

F) A-ның тұйық екендігінен, оның үзіліссіздігі шығады

G) A тұйық оператор болуы үшін D(A)=Х болуы қажет



	9. 
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   (n =1,2,3,…..) шенелген сызықты операторлар тізбегі және 
[image: image771.wmf]Y
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 шенелген сызықты оператор беріліп, D(A) =D(An)=X болсын. Онда:

A) Егер X, Y банах кеңістіктері болып, An операторлар тізбегі А операторына күшті жинақталса, онда {||An||} тізбегі шенелген болады

B) ||A1||, ||A2||, …. сандық тізбегі шенелген болса, онда An операторлар тізбегі А операторына күшті жинақталады

C) Егер әрбір x элементі үшін сәйкес {Anx} тізбегі Ах-ке жинақталса, онда An операторлар тізбегі А операторына бірқалыпты жинақталады дейді

D) An операторлар тізбегі А операторына бірқалыпты жинақталғанмен, {||An||} тізбегі шенелмеген болуы мүмкін

E) An операторлар тізбегінің А операторына бірқалыпты жинақтылығынан ол тізбектің А-операторына күшті жинақтылығы шығады

F) ||A1||, ||A2||, …. сандық тізбегі шенелген болса, онда An операторлар тізбегі А операторына бірқалыпты жинақталады

G) Егер X, Y банах кеңістіктері болып, әрбір x элементі үшін сәйкес {Anx} тізбегі шенелген болса, онда {||An||} тізбегі де шенелген болады
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) операторының спектрінің жиыншалары:
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	Алгоритмдер және деректер құрылымы
1. Келесі сұрыптау алгоритмдері үшін максимальды және орташа уақыттық күрделілік O(n2) сәйкес:

A) Шелл сұрыптауы

B) Көпіршік әдісімен сұрыптау

C) Қарапайым енгізу сұрыптауы

D) Біріктіру сұрыптауы

E) Таңдау сұрыптауы



	2. Екілік іздеу ағашы — бұл келесі қосымша шарттар орындалатын екілік ағаш:

A) сол ішкі ағаш кілтінің мәні түйіннің өзінің кілтінің мәнінен үлкен

B) әрібір түйіннің ең болмағанда бір ішкі ағашы бос

C) таңдап алынған х түйіннің барлық сол ішкі ағаш түйіндеріндегі деректер кілтінің мәні негізгі Х түйінінің деректер кілтінің мәнінен кем емес

D) екі ішкі ағаш та — сол және оң, іздеудің екілік ағашы болып табылады

E) таңдап алынған х түйіннің барлық сол ішкі ағаш түйіндеріндегі деректер кілтінің мәні негізгі х түйінінің деректер кілтінің мәнінен кем



	3. 10 элементтен (3 5 6 8 12 15 17 18 20 25) тұратын массивтен 6 санын бинарлы іздеу кезінде нөлдік іздеу жүргізілетін бірінші және екенші итерациялар кезіндегі массив бөлігі:

A) 3 5 6 8 12

B) 6 8

C) 3 5 6 8

D) 15 17 18 20 25

E) 3 5 6 8 12 15 17 18 20 25



	4. for циклын ұйымдастыру үшін керекті үш әрекет:

A) цикл денесіндегі логикалық шартты тексеру 

B) санағыштың бастапқы мәнін соңғымен тексеру

C) ағымдағы санағыш мәнін соңғы мәнмен салыстыру

D) цикл денесін бірінші тексерместен бұрын логикалық шартты тексеру

E) цикл санағышының бастапқы мәнін қою

F) цикл санағышының мәнін әрбір қадам сайын өзгертіп отыру



	5. Алгоритмдер күрделілігінің асимптомикалық нақты бағалауының рефлексивтілік, симметриялық және транзитивтілік қасиеттері:

A) f(n) = Θ (g(n)) ↔g(n) = Θ (f(n))

B) f(n) = Θ (g(n)) →g(n) ≠Θ (f(n))

C) f(n) = Θ (g(n))

D) f(n) ≠Θ (f(n))

E) f(n) = Θ (g(n)) және g(n) = Θ (h(n)) → f(n) = Θ (h(n))

F) f(n) = Θ (f(n))



	6. Функция тәртібінің асимптотикалық салыстырылуы үшін дұрыс белгіленген интерпретациялар:
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 жоғарыдан g (тұрақты көпмүшеге дейінгі нақтылықпен) функциясымен асимптотикалық түрде шектелген
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, g - ға асимптотикалық эквивалентті
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- ке асимптотикалық доминирленеді
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төменнен g (тұрақты көпмүшеге дейінгі нақтылықпен) функциясымен асимптотикалық түрде шектелген
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 жоғарыдан g (тұрақты көпмүшеге дейінгі нақтылықпен) функциясымен асимптотикалық түрде шектелген
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 - ке жоғарыдан және төменнен g функциясымен асимптотикалық түрде шектелген



	7. Стек, дек және кезектің анықтамалары:

A) Дек – бұл деректер құрылымы, мұнда элементтерді басына да, соңына да қосуға және басынан да, соңынан да элементтерді жоюға болады

B) Стек – бұл деректер құрылымы, мұнда элементтерге қатынау LIFO принципі бойынша ұйымдастырылған

C) Кезек – бұл деректер құрылымы, мұнда ең соғынан жазылған элемент бірінші болып жойылады

D) Стек – бұл деректер құрылымы, мұнда деректерге қатынау берілген есептің шартына байланысты болады 

E) Дек – бұл деректер құрылымы, мұнда деректерге қатынау берілген есептің шартына байланысты болады

F) Кезек – бұл деректер құрылымы, мұнда элементтерге қатынау FIFO принципі бойынша ұйымдастырылған 

G) Кезек – бұл деректер құрылымы, мұнда қатынау кез-келген элементке ұйымдастырылуы мүмкін



	8. Бинарлы ағаштарға сәйкес корректілі тұжырымдамалар:

A) n деңгейлі толық бинарлы ағаштың 2n жапырақтары болады

B) Бинарлы ағашта кез-келген төбенің дәрежесі екіге тең

C) Бір ғана мұрагері бар бинарлы ағаштағы түйінді жапырақ деп атайды

D) Бинарнарлы ағаш қатал бинарлы деп аталады, егер жапырақ болып табылмайтын әрбір түйінінің бос емес оң және сол ішкіағаштары болса

E) Жапырақ болып табылмайтын бинарлы ағаштың әрбір түйіндерінің екі мұрагері бар болады

F) n деңгейлі толық бинарлы ағаштың 2n түйіндері болады 

G) n парақты қатал бинарлы ағаштың 2n-1 түйіндері болады



	9. 2 3 17 7 8 9 1 4 6 9 2 3 1 18 тізбегі үшін табиғи біріктіріп сұрыптаудың этапы:

A) b=2 3 17 1 4 6 9 1 18 c=7 8 9 2 3 a= 2 3 7 8 9 17 1 2 3 4 6 9 1 18

B) b=17 1 2 2 3 3 4 6 7 8 9 9 c=18 1a= 17 18 2 2 3 3 4 6 7 8 9 9 1 1

C) b=2 3 17 7 4 6 9 1 18 c= 1 8 9 2 3 a= 2 3 7 8 9 17 1 2 3 4 6 9 1 18

D) b=1 2 2 3 3 4 6 7 8 9 9 17 c=1 18 a= 1 1 2 2 3 3 4 6 7 8 9 9 17 18

E) b=2 3 7 8 9 17 1 18 c=1 2 3 4 6 9 a= 1 2 2 3 3 4 6 7 8 9 9 17 1 18

F) b=3 2 7 8 9 17 1 18 c=2 1 3 4 6 9 a= 3 2 2 1 3 4 6 7 8 9 9 17 1 18

G) b=21 2 3 3 4 6 7 8 9 9 17 c=18 1 a= 1 18 2 2 3 3 4 6 7 8 9 9 17 1



	10. Сыртқы жадыда ақпараттарды тиімді сақтауды қамтамасыз ететін                     Б-ағаштардың қасиеті:

A) Әрбір бетте теңдей 2n кілттер бар

B) Әрбір беттің көп дегенде 2n кілттері, және аз дегенде n кілті болады (түбірліден басқа)

C) Барлық беттер – жапырақтар бір деңгейде болады

D) Беттер жапырақтар әртүрлі деңгейлерде орналасады

E) Әрбір беттің екі мұрагері бар

F) Әрбір беттің бір мұрагері болады

G) Әрбір бет өзімен жапырақты көрсетеді, әйтпесе m+1 мұрагері болады, мұндағы m – беттегі кілттер саны



	Компьютерлік желілер
1. Төмендегі IP-адрестердің келесілері жеке IP-адрес болып табылады:

A) 172.16.4.4

B) 172.32.5.2

C) 192.167.10.10

D) 10.1.1.1

E) 192.168.5.5



	2. TCP хаттамасының сипаттамасы:

A) Қосылуды орнаусыз жұмыс істейді

B) Қызметшi мәлiметтiң көлемi 8 байтты құрайды

C) Әр қосылуды орнату кезінде жiберушi және қабылдаушы жүйелер арасында үш этапты келiсуді пайдаланады

D) Жіберу кезінде жоғалып кеткен мәлiметтерді қайтадан жіберуді қамтамасыз етедi

E) Қабылдаушы түйiнiнде хабарламаларды құрастырудың тәсiлiн анықтайды



	3. UDP хаттамасының айрықша сипаттамалары:

A) Ағындарды басқару

B) Өнiмсiз шығындар аз

C) Толық дуплекстi режимдегі жұмыс

D) Қателерден кейiн қалпына а келтiру процедуралардың жоқтығы

E) Ағындарды басқарудың жоқтығы



	4. WAN стандартымен келесi параметрлер анықталады:

A) Маршрутизациялау хаттамасы

B) Қол жеткiзу деңгейi

C) Инкапсуляция түрi

D) Физикалық IP-адрестеу

E) Ағындарды басқару

F) IP-адрестеу



	5. Пакеттердің коммутациясы бар глобальды компьютерлік желiлер:

A) X.25

B) DTE

C) Frame Relay

D) ISDN

E) SLIP

F) ATM



	6. Жергiлiктi және желілік қосымшалар туралы ақиқат тұжырымдар:

A) Жергiлiктi қосымша жергiлiктi компьютерге жүктеледi және тек жергiлiктi компьютер үшiн ғана қол жетерлік
B) Жергiлiктi қосымшаның мысалы – сақтау және файлдарды FTP хаттамасы бойынша жіберу қосымшасы
C) Желілік қосымша жергiлiктi компьютерге жүктеледi және тек жергiлiктi компьютер үшiн ғана қол жетерлік
D) Желілік қосымшаның мысалы – хабарламалармен жылдам алмасу қосымшасы
E) Желілік қосымша жергiлiктi компьютерге жүктеледi және желiдегі алшақ компьютер үшiн қол жетерлік
F) Желілік қосымшаның мысалы – кестелiк редактор


	7. Ethernet желiсінің толық дуплекстi жұмыс режимi туралы тұжырымдар ақиқат:

A) Түйiннің желiлiк адаптері де, коммутатордың порты да толық дуплекстi режимде жұмыс iстеуi керек

B) Әр түйiн үшiн белгіленген коммутатордың порты болуы қажет

C) Түйiннің желiлiк адаптері жіберудiң алдында ортаның қол жетiмдiлiгiн анықтамауы керек

D) Толық дуплекстi режимде коллизия болады

E) Концентратордың порттары алдын ала толық дуплекстi режимде жұмысқа бапталған

F) Түйiннің желiлiк адаптері жіберудiң алдында ортаның қол жетiмдiлiгiн анықтауы қажет

G) Толық дуплекстi режимде коллизия болмайды



	8. Келесі әдістер әлеуметтiк инженерияда пайдаланылатын әдістер:

A) spaming

B) fishing

C) phishing

D) vishing

E) televoting

F) freshing

G) pretexting



	9. Командалық жолдың келесi утилиталары 3-ші деңгейдегі мәселелердi диагностикалау үшiн жиi пайдаланылады:

A) tftp

B) ping 

C) Пакеттердiң анализаторы

D) traceroute 

E) route

F) ipconfig 

G) arp a



	10. Желi администраторы транзакцияларды өңдеу уақытын, сонымен бiрге, дауыс және видео хабарламаларының сапасын жақсартуды жоспарлайды. Бұл мiндеттері келесi шараларды iске асыруға көмектесе алады:

A) Мәлiметтердiң жоғары жылдамдықты қоймаларын және контент серверлердi жою

B) Желi QoS саясатын енгiзу

C) Трафиктi және кең түрде таратуларды жоғарылату

D) Желілік операциялық жүйені қайта орнату

E) Трафиктiң сүзілуiн қаталдандыру

F) Трафиктiң әр түрлi түрлерi үшiн виртуалды жергiлiктi желілер құру

G) Трафиктi және кең түрде таратуларды төмендету



	Тілдер және программалау технологиялары

1. C++ тілінде айнымалылардың көріну кеңістігі:

A) Жасырын-локалды, ағымдағы оператордың бір өрнегін кездестіргенде

B) Локалды, функция аумағында көрінетін

C) Локалды, фигуралық жақшаға алынған аумақта көрінетін

D) Глобалды-модульаралық, жоба аумағында көрінетін

E) Глобалды, модуль аумағында көрінетін



	2. Бағдарламаны құруда функцияны қолданудың мақсаттары:

A) Бағдарламаның жылдамығын арттырады

B) Құрушылар арасында жобаны бөлу мүмкіншілігі

C) Бағдарламаны құруды басқарылатынырақ жасайды

D) Құру уақытын азайту мақсатында бағдарламалық кодтарды қайта қолдану

E) Кодтың көлемін азайту мақсатында қайталатын фрагменттерін кеміту



	3. С программалау тілінде continue операторы қолданылатын операторлар: 

A) goto

B) do – while 

C) switch

D) for 

E) while 



	4. С программалау тілінің қайталау операторлары: 

A) while

B) for 

C) goto

D) switch

E) continue

F) do – while 



	5. Спецификация:

A) Құжат, объектiлер үшiн маңызды техникалық талаптарды дәл және түсінікті суреттейдi

B) Объектілермен жұмысқа арналған функциялар жиынтығы
C) Компьютердiң сыртқы құрылымдары мен қызметшiнің өзара iс-әрекетiн қарайды
D) Жүйенің ішінде атқарылатын амалдарды анықтайды
E) Қажеттi әрекеттерді және ресурстарды дәл бағалауға мүмкіндік бередi

F) Енгiзiлген өзгерiстер туралы анықтама және келiсiлген құжаттар ретiнде болады


	6. Бағдарламаның құрылымын және бағдарламаның деректер құрылымын анықтайтын құжаттама:

A) Сыртқы сипаттама

B) Жүйелi пайдалану үшiн бағдарламаның енгiзуiн сипаттау

C) Әрбір қосылған модульдің сыртқы спецификациясын қоса қарастырып, модульдик жүйені сипаттау 

D) Тұтыну мінездемелерін арттыру кезеңдерін сипаттау

E) Бағдарламаны бақылап отыруға арналған нұсқау

F) Сыртқы спецификацияны қоса қарастырып, бағдарламаның архитектурасын сипаттау



	7. Математикалық модель:

A) Есептің алгоритмін бағдарламалау тiлдердiң бiреуi арқылы жазу

B) Математикалық ұғымдардың көмекпен шындықтың ықшамдалған сипаттамасы

C) Шындықты математикалық түсіндіру

D) Нақты әрекеттердi белгiлi тәртiпте жүргізу

E) Теңдеулердiң жүйесi және объектiнiң мiнез-құлығын сипаттама үшiн пайдаланылатын тұжырымдамалар

F) Есепті ЭЕМ-ге түсінікті белгілі тілдердің біреуімен сипаттау

G) Жүйенi басқару үшiн пайдаланатын операторлардың түрлері



	8. Компонент қасиеттерінің типтері:

A) Файлдық

B) Ішкі (жиын)

C) Кестелік

D) Қарапайым (сандар, жолдар)

E) Көрсеткіштік

F) Саналымды

G) Аралық



	9. С++ тілінде операциялардың приоритеттері бойынша кему ретімен орналасуы: 

A) <<, >>, !

B) <<, <=, ==

C) ==, <=, &&

D) &&, ||, +=

E) (), *, !=

F) +, -, %

G) =, <, %



	10. С++ тілінде консольға жаңа жолдан шығару үшін мыналар қолданылады:

A) cout<<"\012"

B) cout<<endl

C) cout<<"\013"

D) cout<<"\n"

E) cout<<"\010"

F) cout<<"\x0D"

G) cout<<newline



	Теориялық механика

1. Материялдық нүктенің кинетикалық моменттерінің өзгеруін сипаттайтын теңдеулер:
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	2. Материялдық нүктенің салыстырмалы қозғалысының дифференциалдық теңдеулері:
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	3. Қатаңдығы с=2 кГ/см серіппеге бірінші [image: image804.wmf]кГ
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жүк, одан кейін бірінші жүктің орнына [image: image805.wmf]кГ

P

12

1

=

жүк ілінеді. Жүктердің тербеліс периодын және жиілігі:
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	4. Материялдық нүктенің кинетикалық энергиясы туралы дұрыс тұжырым:

A) Нүктенің қандай да бір орын ауыстыруындағы кинетикалық энергиясының өзгеруі сол орын ауыстырудағы оған әсер етуші күштің жұмысына тең

B) Нүктенің кинетикалық энергиясы деп оның массасы мен жылдамдығының кубының көбейтіндісінің жартысына тең болатын скаляр шаманы айтады

C) Материялдық нүктенің кинетикалық энергиясының интегралы оған әсер ететін күштің элементар жұмысына тең

D) Нүктенің кинетикалық энергиясы деп оның массасы мен жылдамдығының квадратының көбейтіндісіне тең болатын скаляр шаманы айтады

E) Нүктенің кинетикалық энергиясы деп оның массасы мен жылдамдығының квадратының көбейтіндісінің жартысына тең болатын скаляр шаманы айтады

F) Материялдық нүктенің кинетикалық энергиясының дифференциалы оған әсер ететін күштің элементар жұмысына тең



	5. Нүкте қозғалыс теңдеуі [image: image811.wmf](
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. Нүкте траекториясы, жылдамдығы және үдеуі:
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	6. Нүкте теңдеулері [image: image818.wmf]tсм

y

tсм

x

2

sin

3

,

2

sin

4

p

p

=

=

. [image: image819.wmf]c

c

t

е

t

2

;

1

;

0

=

=

=

болғандағы нүктенің жылдамдығының шамасын және бағыты:
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	7. Бастапқы жылдамдығы [image: image826.wmf]с
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 тең поезд радиусы бірінші 30 секундта           600 м жол жүреді. Поездың жылдамдығы бірқалыпты айнымалы, 30 секундтан соң поезд жылдамдығы және үдеуі мәні қай аралықта:

A) жылдамдық: 23-29, үдеу: 0,704-0,712 аралығында

B) жылдамдық: 11-15, үдеу: 0,526-0,625 аралығында

C) жылдамдық: 21-26, үдеу: 0,702-0,715 аралығында

D) жылдамдық: 24-28, үдеу: 0,700-0,709 аралығында

E) жылдамдық: 14-19, үдеу: 0,716-0,725 аралығында

F) жылдамдық: 9-12, үдеу: 0,126-0,325 аралығында

G) жылдамдық: 18-22, үдеу: 0,726-0,735 аралығында



	8. Массасы m материялық нүкте [image: image827.wmf]t

F

F

w

cos

0

=

 заңдылығымен өзгеретін күш әсерінен түзу сызықты қозғалады. Бастапқы уақытта нүктенің жылдамдығы [image: image828.wmf]0

0

.

v

x

=

. Нүктенің қозғалыс теңдеуі:

A) [image: image829.wmf](

)

t

v

t

m

F

x

0

2

0

cos

1

+

-

=

w

w


B) [image: image830.wmf](

)

t

x

t

m

F

x

0

.

4

0

cos

1

+

-

=

w

w


C) [image: image831.wmf](

)

t

x

t

m

F

x

0

.

2

0

cos

1

+

-

=

w

w


D) [image: image832.wmf]t

v

F

t

F

m

F

x

0

0

0

2

2

0

2

cos

4

1

2

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

w

w


E) [image: image833.wmf](

)

t

v

t

m

F

x

0

4

0

cos

1

2

+

-

=

w

w


F) [image: image834.wmf]t

v

F

t

F

m

F

x

0

0

0

2

2

0

2

cos

2

1

2

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

-

=

w

w


G) [image: image835.wmf]t

v

t

m

F

x

0

2

0

cos

2

1

+

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

=

w

w




	9. Салмағы 
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 біртекті квадрат табақша үш тірекке сүйенеді. 
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 тірегі жақтың ортасында. 
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 нүктесіндегі реакция мен 
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 тірегіндегі тең реакция:
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	10. Нүктенің декарттық координаттары мен сфералық координаттары арасындағы байланыс:
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	Газ және сұйықтық механика

1. Жылдамдық потенциалы мен ағын функциясының өзара ортогоналды болу шарты: 

A) [image: image855.wmf]x
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C) жылдамдықтар потенциалы мен ағын функциясы сызбада өзара тік бұрыш жасай қиылысатын қисықтар үйірін береді 
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	2. Біртекті, стационар, стационар емес өрістердің сипаттамасы:

A) Уақыт өткен сайын жылдамдықтар өрісі өседі

B) Өрістің барлық нүктелерінде тұтас ортаның жылдамдықтар векторы әртүрлі

C) Жылдамдықтар өрісі [image: image859.wmf]t

 уақыт параметрінен тәуелді

D) Уақыт өткен сайын жылдамдықтар өрісі өзгермейді

E) Өрістің барлық нүктелерінде тұтас ортаның жылдамдық векторлар бірдей



	3. Құйынсыз қозғалыс келесі шарт орындалатын қозғалыс:
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B) [image: image861.wmf]const
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	4. Ағын сызықтар мен траектория теңдеулеріндегі [image: image865.wmf]t

 уақыт параметрі:

A) Ағын сызығының кез келген нүктесінде жылдамдық векторы жанама бойымен бағытталған

B) Тұтас орта бөлшектерінің қозғалыс траекториясында [image: image866.wmf]t

 уақыты тәуелсіз айнымалы

C) Жылдамдықтардың стационар өрісінде ағыс ағын түтігімен сәйкес келмейді

D) Кез келген [image: image867.wmf]t

 уақытта ақырғы өлшемді түтіктің ток сызығына нормаль қимасы болады

E) [image: image868.wmf]t

 уақыты ағын сызықтарында – кез келген тұрақты мәндер қабылдай алады

F) Стационар процестерде ағын сызығы мен траектория беттеседі



	5. Гидростатиканың негізгі дифференциалдық теңдеуі:
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	6. Сұйықтың «жазық» құбыр бойындағы ағысының дифференциалдық теңдеуі [image: image877.wmf]l
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 шектік шарттар бойынша интегралы, максимальды жылдамдығы, орташа жылдамдығы: 
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	7. Сұйықтың «жазық» құбыр бойындағы ағыстың ең үлкен жылдамдығы: 

A) [image: image886.wmf]2

max

5

,

0

h

l

p

w

×

D

×

=

m


B) [image: image887.wmf]ú

ú

û

ù

ê

ê

ë

é

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

×

D

=

2

2

max

1

2

h

y

l

h

p

w

m


C) [image: image888.wmf]÷
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	8. Сығылмайтын ньютондық тұтқыр сұйықтың изотермиялық қозғалысының Навье-Стокса теңдеулері:
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	9. Сұйықтың «жазық» құбыр бойындағы ағысының орташа жылдамдығы: 
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	10. Потенциалды қозғалыс үшін жылдамдық циркуляциясы:
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	Конструкция элементтерінің механикасы

1. Мора интегралын эпюраларды көбейтумен анықтайтын формулалар:
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	2. [image: image920.wmf]0
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 П.Л. Чебышев формуласының [image: image921.wmf]0
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 коэффициенттері нені білдіреді:

A) Дисклердің санын

B) Қарапайым топсалардың санын

C) Конструкция элементтерінің санын

D) Аралық топсалы элементтердің санын

E) Тіректердегі стерженьдердің санын



	3. Күш әдісі керек:

A) Кернеулерді анықтау үшін

B) Сызықты орынауыструларды анықтау үшін

C) Стержендік жүйелердің статикалық анықталмағандығын ашу үшін

D) Артық белгісіздерді анықтау үшін

E) Статикалық анықталмаған есептерді шешу үшін



	4. Күш әдісінің канондық теңдеулеріндегі белгісіздер:

A) Алыптастаған байланыстар реакциялардың шамасы

B) Алыптастаған байланыстарды алмастырған күштер

C) Артық байланыстардың реакциялары

D) Алыптастаған байланыстардың орынауыстырулары

E) Негізгі жүйедегі бойлық күштер

F) Берілген жүйедегі орынауыстырулар



	5. В қимасының сызықтық орын ауыстыруы …тең:
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	6. Статикалық анықталмаған раманың АВ ригелінің ортасындағы көлденең күштің шамасы:
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A) 12,5·103 Н

B) 7,5 кН

C) 12,5 кН

D) -3,75 ·103 Н

E) -3,75 кН

F) -3,75 ·10-3 МН
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дағдарыс күшінің шамасы тең:

 [image: image941.png]


 

A) 112 кН

B) 0,228 MН

C) 0,228·106 Н

D) 278·103 Н

E) 228 кН

F) 278 кН

G) 0,287 MН



	8. Егер [image: image942.wmf]кН
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болса, дағдарыс кернеу... тең:
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	9. Инженерлік конструкция элементтерін ... есептейтін әдәстер туралы   ілімді – материалдар кедергісі деп атаймыз:

A) беріктікке

B) айнымалы жғне айнымалы-қайталанатын жүктемеге

C) орнықтылыққа

D) қатаңдыққа

E) статикалық жіне динамикалық жүктемеге

F) конструкцияның технологиялығын қамтамасыз етуді

G) еркін қозғалысын анықтауға
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 болса Эйлер формуласымен анықталатын дағдарыс күштің шамасы... тең:

A) 177·103 Н

B) 177 кН

C) 102·103 Н

D) 123 кН

E) 0,102мН

F) 0,123MН

G) 123·103 Н



	Механика

1. Күш моменті:

A) Дененің инертілігінің мөлшері 

B) [image: image955.wmf][

]
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C) Өлшем бірлігі - [image: image956.wmf]м

н

×


D) Векторлық шама

E) [image: image957.wmf][

]
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	2. Айналып тұрған дененің бұрыштық жылдамдығы к есе өскенде, дененің кинетикалық энергиясының өзгерісі:

A) к = 2-ге тең болғанда 2 есе азаяды

B) к = 2-ге тең болғанда 4 есе артады

C) өзгермейді

D) к = 3-ге тең болғанда 9 есе арттады 

E) к = 4-ке тең болғанда 16 есе артады



	3. Айналған дененің бұрылу бұрышының теңдеуі 
[image: image958.wmf]t
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:

A) Дененің бұрыштық жылдамдығының теңдеуі:
[image: image959.wmf]8
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B) Дененің бұрылу бұрышының теңдеуі 
[image: image960.wmf]2
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C) Дененің  бұрыштық үдеуі 
[image: image961.wmf]0
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D) Дененің бұрыштық үдеуінің теңдеуі 
[image: image962.wmf]12


E) Дененің бұрыштық жылдамдығының теңдеуі:
[image: image963.wmf]8
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	4. Импульс моменті:

A) [image: image964.wmf][

]
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B) Скалярлық шама

C) Векторлық шама

D) Өлшем бірлігі - [image: image965.wmf]с
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E) [image: image966.wmf][
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F) Дененің инертілігінің мөлшері



	5. Айналмалы қозғалыс бұрышының уақыт бойынша заңдылығы [image: image967.wmf]t
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. [image: image968.wmf]p
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 с уақыт мезетіндегі шамалар: 

A) Бұрыштық жылдамдығы 2 рад/с

B) Сызықтық жылдамдығы 4 м/с

C) Тангенциал үдеуі [image: image969.wmf]0
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D) Бұрыштық үдеуі [image: image970.wmf]0
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E) Бұрыштық жылдамдығы 5 рад/с

F) Нормалдық үдеуі [image: image971.wmf]2
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	6. Нормальдық үдеу:

A) Жылдамдықтың модулі бойынша өзгерісін сипаттайды

B) Күштің бағытына қарама-қарсы

C) Жылдамдықтың бағытының өзгерісін сипаттайды

D) Жылдамдықтың өзгерісін сипаттайды

E) Түзусызықты бірқалыпты қозғалыста нольге тең

F) [image: image972.wmf]r
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	7. Массасы m=50 кг, радиусы R=0,5 м диск тәріздес дөңгелек шетіне F=100 Н жанама күш түсірілген. Дөңгелектің: 

A) Бұрыштық үдеуі 8[image: image973.wmf]2

/

с

рад


B) Нормалдық үдеуі 1 [image: image974.wmf]2
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C) Күш моменті 50 [image: image975.wmf]м
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×


D) Тангенциалдық үдеуі 1 [image: image976.wmf]2
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E) Күш моменті 4 [image: image977.wmf]м
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F) Толық үдеуі 7 [image: image978.wmf]2
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G) Инерция моменті 6,25 [image: image979.wmf]2
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кг
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	8. Мұздың тығыздығы [image: image980.wmf]r

. Судың үстiнде қалқып жүрген мұз көлемiнiң судың деңгейiнен биiгiрек орналасқан бөлiгi:

A) [image: image981.wmf]3
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B) [image: image982.wmf]3
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C) [image: image983.wmf]3

/

88

,

0

см

г

=

r

 болғанда 12 %    

D) [image: image984.wmf]3
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 болғанда 15 %     

E) [image: image985.wmf]3
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 болғанда 26 %    

F) [image: image986.wmf]3
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G) [image: image987.wmf]3
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	9. Массасы m=2 кг дене қозғалады. Қозғалыс теңдеуі[image: image988.wmf]t
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 уақыт мезетінде: 

A) Дененің үдеуі - [image: image992.wmf]2
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 [image: image993.wmf]2
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B) Дененің үдеуі - -3,5 [image: image994.wmf]2
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с

см


C) Дененің жылдамдығы - [image: image995.wmf]p

3
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 см/с

D) Денеге әсер ететін күш - -6 Н    

E) Денеге әсер ететін күш - 4 Н

F) Дененің үдеуі - [image: image996.wmf]2
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 [image: image997.wmf]2
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G) Дененің жылдамдығы - [image: image998.wmf]p
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 см/с



	Молекулалық физика

1. -10°С температурадағы мұз кесегін 0°С-қа дейін қыздырады және осы температурадағы суға айналдырады. Мұз-су жүйесінің энтропиясы қалай өзгереді:
A) Әрдайым артады
B) Бірқалыпты жоғарылайды
C) Барлық уақытта төмендейді
D) Өзгермейді
E) Барлық уақытта жоғарылайды

	2. Мөлшері 1 моль газ екі изохорадан және екі изобарадан тұратын циклді түзеді. Газдың ең кіші көлемі 10 л, ал ең үлкені 20 л. ең кіші қысымы 2,5, ал ең үлкені -5 атмосфера. Циклдегі жұмыс:

A) 20 кДж
B) 5 кДж
C) 2,5 103 Дж
D) 25 102 Дж
E) 2,5 кДж


	3. 3 литр ыдыста массасы 16 г температурасы [image: image999.wmf]C
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 оттегі бар. Оттегінің молярлық массасы [image: image1000.wmf]моль
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. Ыдыстағы оттегінің қысымы:
A) 25 кПа
B) 42000 Па
C) 5 кПа
D) 42 кПа
E) 42 103 Па


	4. Диаметрі [image: image1001.wmf]2
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см, Юнг модулі [image: image1002.wmf]11
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Па құрыш стерженьді [image: image1003.wmf]5
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Н күшпен сыққандағы салыстырмалы деформацияны анықтау керек:
A) [image: image1004.wmf]%
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B) [image: image1005.wmf]%
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C) [image: image1006.wmf]%
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	5. 5кг аммиактың NH3 340 К температурадағы ішкі энергиясы:
A) [image: image1010.wmf]Дж
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B) [image: image1011.wmf]Дж
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C) [image: image1012.wmf]кДж
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D) [image: image1013.wmf]Дж
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E) [image: image1014.wmf]кДж
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F) [image: image1015.wmf]Дж

10

93

,

24

5

×




	6. Изохоралық процесс кезінде азотқа 70 Дж жылу берілген. Азоттың ішкі энергиясын жоғарылатуға жұмсалған жылу:
A) 20 Дж
B) 50 Дж
C) 0,07 кДж
D) 70 Дж
E) 0,007 кДж
F) 0,7 102 Дж


	7. Егер температурасы Т және қысымы Р газдың молярлық массасы - м, молекуласының массасы - m0 болса, ал хІ – идеал газ молекулаларының орташа квадраттық жылдамдығы болса, онда осы газ молекуласының концентрациясы мына формуламен анықталады:
A) 
[image: image1016.wmf]3

kT

2


B) 
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C) 
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D) 
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F) 
[image: image1021.wmf]2

RT

3


G) 
[image: image1022.wmf]2

0

3

m

P

9

u




	8. Лиувилль теоремасы бойынша:
A) жүйенің микрокүйі сақталады
B) [image: image1023.wmf]0

dt

dp

=


C) фазалық кеңістікте ықтималдық тығыздығы өседі
D) фазалық көлем сақталады
E) фазалық кеңістікте ықтималдық тығыздығы сақталады
F) жүйедегі бөлшектер саны сақталады
G) фазалық траектория өзгереді


	9. Көлемі 70 м3 бөлменің температурасы 280К. Пешті жаққаннан кейін оның температурасы 296 К-ге жоғарылайды. Егер қысым тұрақты және 100кПа тең болса, ауаның ұлғаю кезіндегі жұмысы:
A) 4 102 кДж
B) 40 кДж
C) 0,04 кДж
D) 4 кДж
E) 400 кДж
F) 0,4 кДж
G) 0,4 103 кДж


	10. Егер еркін жүру жолының ұзындығы қалыпты жағдайда [image: image1024.wmf]м
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 тең болса, D диффузия коэффициенті:
A) [image: image1025.wmf]с
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	Атомдық физика

1. Атомдағы электронның қозғалыс күйі кванттық сандармен анықталады, олар:
A) тек магниттік ([image: image1032.wmf]l
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) және орбиталық ([image: image1033.wmf]l

) кванттық сандар
B) [image: image1034.wmf]l
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D) [image: image1039.wmf]S
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E) спиндік, орбиталық, магниттік және бас кванттық сандар


	2. Гелий атомында екі электрон бар. Жүйенің толық энергиясының бөліктері:
A) Электрондар арасындағы өзара әсерлесу энергиясы
B) Электрон мен ядроның әсерлесу энергиясы

C) Екі электронның потенциалдық энергиялары

D) Электронның және атомның кинетикалық энергиясы

E) Екі электронның кинетикалық энергиялары



	3. Сілтілік металдарды сипаттайтын ерекшеліктер:
A) Бос электрондары көп
B) Иондалуы өте ауыр
C) Периодтық кестеде инертті газдардан кейін орналасады
D) Иондалуы өте жеңіл
E) Химиялық реакцияға оңай түседі


	4. Лазер түрлері:

A) Қатты дене лазері 

B) Ион лазері

C) Сәулелену лазері

D) Жартылай өткізгіш лазері

E) Шала өткізгіш лазері

F) Газ лазері



	5. Келтірілген n және l кванттық сандарының шамаларына сәйкес болатын электрондардың саны Паули принципіне қайшы келмейді:
A) n=1,l=1 күйде – екі электрон

B) n=3,l=2 күйде – сегіз электрон

C) n=2,l=0 күйде – екі электрон

D) n=3,l=0 күйде – сегіз электрон

E) n=3,l=1 күйде – алты электрон

F) n=1,l=0 күйде – екі электрон



	6. Лазерлік сәулеленудің келесі ерекшеліктері бар:
A) Интенсивтілігі өзгеріп отырады
B) Шоқтын бұрыштық таралу шамасы үлкен
C) Шоқтын бұрыштық таралу шамасы аз
D) Монохроматты
E) Жиілігі үнемі өте жоғары
F) Кеңістіктік когеренттілік



	7. Пашен – Бак эффекті кезінде келесі құбылыстар орындалады:
A) Мультиплет сызық күшті өрістерде өзін күрделі триплет сызық сияқты байқатады
B) Зеемандық жіктелудің қарапайым көрінісі күрделіге ауысады
C) Спин – орбиталық байланыс әлсірейді
D) Әлсіз магнит өрісінің әсерінен спин-орбиталық байланыстың үзілуі
E) Мультиплет сызық күшті өрістерде өзін қарапайым синглет сызық сияқты байқатады
F) Күшті магнит өрісінің әсерінен спин-орбиталық байланыстың үзілуі
G) Зеемандық жіктелудің күрделі көрінісі қарапайымға ауысады


	8. [image: image1040.wmf]2
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 күйдегі атомның магниттік моментін және сыртқы магнит өрісі бағытына оның проекциясының мүмкін мәндерін анықтаңыз:
A) [image: image1041.wmf]Б
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	9. Бейтарап екі Н атомдары Н2 молекуласын құрайды, олардың арасындағы байланысты түсіндіретін:
A) Классикалық теория негіздері
B) Екі атомның спиндерін параллель деп қарастыру
C) Екі атомды Н+ -оң иондар деп қарастыру

D) Екі атомды Н – теріс иондар деп қарастыру

E) Әрекеттесудің кванттық – механикалық ерекшеліктері

F) Екі атомның спиндерін антипараллель деп қарастыру

G) Коваленттік байланыс



	10. Қалыпты жағдайдағы температурада [image: image1048.wmf]1
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 күйінің қоныстануың 1 %-ке жуық болатынын Больцман үлестірілуін пайдаланып көрсетуге болады. Сондықтан [image: image1049.wmf]1
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 деңгейлерден болатын барлық көшулердің шектелуі:
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	Ядролық физика

1. Спині бүтін бөлшектер: 
A) бозондар
B) электрондар
C) фермиондар

D) фотон

E) мезондар



	2. Кварктер:
A) еркін, байланыспаған күйде кездесе алады
B) массасы [image: image1057.wmf]0
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C) электр заряды [image: image1058.wmf]3
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D) іргі түсінік бойынша барлық адрондарды құрайтын гипотезалық бөлшектер

E) түсті өріс кванты – глюондармен алмасады



	3. Позитрондық бета-ыдырауда ядроның атомдық нөмірінің өзгерісі:
A) ΔZ=−2
B) ΔZ=1
C) ΔZ=−6/6
D) ΔZ=-4/4
E) ΔZ=−1



	4. Соқтығысқан ионизация:
A) Радиография үшін қолданылады
B) Фотоқабықшада эмульсияның қараюын туғызатын б-, в-, г-сәулелерінің қасиеттеріне негізделген
C) Талдаудың оптикалық әдісі
D) Тіркелетін сәуленің ионизациялық эффектісінің газдық күшеюінің механизмі
E) Электронмен серпімсіз соқтығысқан атомдар мен молекулалардың ионизациясы 
F) Газда пайда болатын жұп иондар саны артады



	5. Күн нейтриноларын детектерлеу үшін алғашқы жүргізілген тәжірибеде:
A) Хлордың ерекше қасиеттері үлкен өлшемді арзан нейтринолық детекторды жасауға мүмкін берді
B) Физикалық және химиялық қасиеттерінің қосылуының ерекшеліктеріне байланысты хлор қолданылды
C) Бор қолданылған
D) Хлор қолданылған
E) Аргонның ерекше қасиеттері үлкен өлшемді арзан нейтринолық детекторды жасауға мүмкіндік берді
F) Аргон қолданылған



	6. Хлор-аргондық тәжірибе сезімтал:
A) [image: image1059.wmf]B

8

-ден шығарған нейтриноға 
B) Энергиялары әлде қайда жоғары нейтриноға 

C) [image: image1060.wmf]B
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 ядросын қоздыру үшін қажетті нейтриноға 

D) [image: image1061.wmf]Bе

7

 -ден ыдыраған нейтриноға 

E) Энергиялары әлде қайда төмен нейтриноға

F) [image: image1062.wmf]Ar

37

 ядросын қоздыру үшін қажетті нейтриноға 



	7. Электрондық нейтрино:

A) Ақиқат бейтарап элементар бөлшек

B) [image: image1063.wmf]-

b

 ыдырауда пайда болады

C) Түзілген кезде электрон [image: image1064.wmf]-

e

 түзіледі

D) [image: image1065.wmf]a
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E) [image: image1066.wmf]t
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F) [image: image1067.wmf]e
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G) Түзілген кезде позитрон [image: image1068.wmf]+
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 қоса түзіледі



	8. Зерттеудің фотографиялық әдісі:
A) Ядролық бөлшектерінің үшін қолданылады
B) Фотографиялық кескінің түйіршіктерінің өлшемдерімен анықталады
C) Зерттелінетін объектінің өте ұсақ бөлшектерін беруге қабілеттілігі
D) Стандарттық текст объектілердің түсірілген сүреттерімен анықталады
E) Талдаудың оптикалық әдісі
F) Радиографиялық зерттеулерде қолданылады
G) Фотоқабықшада эмульсияның қараюын туғызатын [image: image1069.wmf]g
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	9. Эквиваленттік доза:
A) Адам организмін зақымдауға қабілетті сәуленің жұтылған дозасы
B) Тірі организмге сәуленің әсерін сипаттайды
C) Гр-мен өлшенеді
D) Сәуле энергиясының сәулелендіру затының массасына қатынасы 
E) 3в-мен өлшенеді
F) Затқа β-сәуленің әсерін сипаттайды
G) Жұтылған доза мен сапа көрсеткішінің көбейтіндісіне тең


	10. Үлгінің активтілігі:
A) Гр-мен өлшенеді
B) Бк-мен өлшенеді
C) Экспоненциалдық заң бойынша өзгереді
D) Гиперболалық заң бойынша өзгереді
E) Өзгермейді
F) Р-мен өлшенеді
G) Бірлік уақыт ішінде ыдырайтын ядролар саны


	Бейорганикалық химия
1. Mn2 O7 _ Tc2 O7 _ Re2O7 қатарында:
A) термиялық тұрақтылық төмендейді
B) тотықтырғыштық артады
C) термиялық тұрақтылық күшейеді
D) қышқылдық төмендейді
E) тотықтырғыштық төмендейді



	2. Химиялық таза темірді алу:
A) темір оксолатын термиялық ыдырату арқылы
B) сутектермия әдісімен
C) темір тұздарының балқымасын электролиздеу арқылы
D) темір тұздарының сулы ерітінділерін электролиздеу арқылы
E) темір карбонил термиялық ыдырату арқылы


	3. Темір әрекеттескенде:
A) Cl2-мен FeCl2 түзеді
B) сұйылтылған H2SO4​-пен Fe2(SO4)3 түзеді
C) сұйылтылған H2SO4​-пен FeSO4 түзеді
D) Cl2-мен FeCl3 түзеді
E) HCl-мен FeCl2 түзеді


	4. Қосылыстарында мыс, күміс және алтынның көрсететін ең тұрақты тотығу дәрежелері:
A) күміс (+1)
B) күміс (+2)
C) мыс ( +2)
D) мыс ( +1, +2)

E) мыс ( +1)

F) алтын ( +3)



	5. 
[image: image1070.wmf]3
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B) 
[image: image1072.wmf]O

H

2


C) 
[image: image1073.wmf]2

O


D) 
[image: image1074.wmf]NaOH
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	6. Хлорды зертханада алады: 
A) тұз қышқылын калий перменганатымен әрекеттестіру арқылы 
B) кристалдық калий хлоратына тұз қышқылымен әсер ету арқылы 
C) калий хлоридін калиә дихроматымен әрекеттестіру арқылы 
D) калий хлоратын ыдырату арқылы 
E) пиролюзитке тұз қышқылымен әсер ету арқылы 
F) калий перхлоратына күкірт қышқылымен әсер ету арқылы 


	7. [AuCl4]- комплексті ионының орталық атомының заряды, гибридтену типі және кеңістіктегі пішіні:
A) октаэдр
B) жазық квадрат
C) +1
D) +3
E) d2sp3
F) sp3
G) тетраэдр


	8. Күміс (І) хлориді мына қосылыстарда ериді:
A) күкірт қышқылында
B) аммоний сульфатында
C) аммиакта
D) азот қышқылында
E) сілтілерде
F) аммоний карбонатында

G) калий цианидінде



	9. Zn, Cd, Hg сұйытылған азот қышқылымен мына схема бойынша әрекеттеседі: 
A) Cd + HNO3 → Cd(NO3)2 + NO + H2O

B) Zn + HNO3 → Zn(NO3)2 + NH4NO3 + H2O

C) Zn + HNO3 → Zn(NO3)2 + N2 + H2O

D) Hg + HNO3 → Hg(NO3)2 + NO2 + H2O

E) Cd + HNO3 → Cd(NO3)2 + N2 + H2O

F) Zn + HNO3 → Zn(NO3)2 + NO + H2O 

G) Hg + HNO3 → Hg2(NO3)2 + NO + H2O



	10. Көміртек мына қосылыстармен әрекеттеспейді:1) HCl 2) HBr 3) S 4) Al 5) HNO3 конц 6) NaOH 7) CuO 8)CO:
A) Al

B) HNO3

C) HCl

D) NaOH

E) HBr

F) CO

G) O2



	Органикалық химияның теориялық негіздері

1. Галоген қаныққан көміртек атомында орналасса, олар осындай реакцияларға түседі:
A) Нуклеофилді орынбасу реакциялары
B) Гриньяр реактивтерін түзеді
C) Электрофилді орынбасу реакциялары

D) Элиминдеу реакцияларына түседі

E) Тотығу реакцияларына түседі



	2. Реакция туралы дұрыс сипаттама:

[image: image1077.wmf]этилен+Br
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A) Екінші саты элиминдеу реакциясына жатады

B) Соңғы өнім -этилен

C) Бірінші саты элиминдеу реакциясына жатады

D) Бірінші саты қосылу реакциясына жатады

E) Соңғы өнім –ацетилен



	3. Cпирттерге осындай заттармен әрекет еткенде алкендер түзіледі:
A) Фосфор ангидридімен

B) Сумен

C) Кальций сульфатымен

D) Алюмний оксидімен

E) Күкірт қышқылымен


	4. Бензолмен салыстырғанда электрофилді орынбасу реакциясына нашарлау түседі: 
A) Анизол

B) Толуол

C) Сульфобензол

D) Кумол

E) Бензальдегид

F) Бензой қышқылы



	5. Ароматтық сипат көрсететін конденсирленген сақиналары бар көп ядролы арендер:
A) Дифенилметан
B) Фенилметан
C) Дифенил
D) Нафталин

E) Антрацен

F) Фенантрен



	6. Келісімсіз орынбасуға сәйкес келетін қосылыстар:
A) Мета-броманилин

B) Пара-броманилин

C) Пара-динитробензол

D) Орто-ксилол

E) Мета-ксилол

F) Мета-динитробензол



	7. Соңғы «С» өнімнің аталуы:

[image: image1078.wmf]+
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A) м-Метилфенол

B) о-Метилфенол

C) п-Метилфенол

D) Толуол

E) Метилфенил эфирі

F) Анизол

G) Метоксибензол



	8. Нуклеофилді орынбасу реакциясына түсуге бейім емес қосылыстар:
A) о-Бромтолуол

B) Аллилбромид

C) Бензилбромид

D) Бромбензол

E) п-Нитробромбензол

F) 2,4,6-Тринитробромбензол

G) Винилбромид



	9. Нафталиннің б – жағдайына баратын электрофилді орынбасу реакциялары:

A) Нитрлеу

B) Нитрозолау

C) Ацилдеу

D) Алкилдеу

E) Галогендеу

F) Сульфирлеу жоғары температурада

G) Сульфирлеу төмен температурада



	10. Мета-толуил альдегидіне концентрлі азот және күкірт қышқылдарының қоспасымен әрекет еткенде түзіледі:
A) 2-Нитро-3-метилбензальдегид

B) 2-Нитро-5 метилбензальдегид

C) 3-Метил-4-нитробензальдегид

D) 2-Метил-3-нитробензальдегид

E) 3-Нитро-5-метилбензальдегид

F) 2-метил-4-нитробензальдегид

G) 3-Метил-5-нитробензальдегид



	Химиялық физика

1. Жоғары температуралы режимге тән күйенің түзілу механизмдері:
A) C2H2 [image: image1079.wmf]·
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B) CH* + C2H2 → C3[image: image1080.wmf]-
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C) [image: image1081.wmf]2
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E) С2H2 → : CCH2 


	2. Газды фазадағы көмірсутектер тотығуының тербелмелі химиялық реакциясының бірінші кезеңінің жүру ерекшеліктері:
A) Тотығу автожеделдетілген түрде жүреді
B) Диброммалон қышқылы бромид-иондарының түзілуімен ыдырайды
C) Оксиброммалон қышқылын Br2 бромдайды
D) Азған тармақталумен жүретін тізбектік реакция
E) Реакцияның бірінші кезеңі eqt заңына бағынады


	3. Диэлектрлік қасиеттері бар қатты денелер:

A) СuO

B) TiO2

C) kBr

D) BaCl2

E) CaTiO3



	4. ӨЖС реакцияларының химиялық кластары:
A) тотығу тотықсыздану
B) алмасу
C) күрделі оксидті орталарда металдардың тотығуы
D) протон тасымалдау
E) тотықсыздану
F) элементтерден алу


	5. Тізбекті реакцияларға тән кинетикалық ерекшеліктер:
A) Тізбектердің пайда болу жылдамдығын айтарлықтай жоғарылатуға қабілетті заттарды аз мөлшерде қосқанда тармақталмаған тізбекті реакцияның жылдамдығы айтарлықтай өсуі мүмкін
B) Тізбектердің пайда болу жылдамдығына зат концентрациясының әсері
C) Бос радикалдың мономолекулалық ыдырауы 
D) Жүйеге жарық, иондаушы сәулемен әсер еткенде тармақталмаған тізбекті реакция жылдамдығы айтарлықтай өсуі мүмкін
E) Бастапқы затты инициирлеу мүмкіндігінің күрделігі
F) Реакциялық қоспаға ингибиторлар қосқанда тізбекті реакция жылдамдығы күрт азаюы мүмкін


	6. Тізбектің пайда болу мысалдары:

A) СН3СНО+О2(СН3С(О+НО2(
B) С2Н6(2(СН3

C) R(+O2(RO2(
D) CH3OO(((CH2COOH

E) Cl2+ыдыс қабырғасы( (Cl+Clадс

F) RO2(+RH( ROOH+R(


	7. Көмірсутектердің тотығу механизмдері:
A) C4H4[image: image1083.wmf]2
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D) [image: image1086.wmf]·

·

+

®

+

R

ROH

RH

O

R

p

k
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	8. Атмосферадағы азот тотықтарының айналулары келесі реакцияға сәйкес:
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	9. Элементтерден алу ӨЖС реакциясы:
A) 3Si+2N2=Si3N4
B) 2TiCl4=8Na+N2=TiN+ 8NaCl

C) Ti+C=TiC

D) 3Cu+2BaO2+1/2O3+0,5(1,5-г)O2= гBa2Cu3O7

E) MoO3+B2O3+4Al= MoB2+2Al2O3

F) Ni+Al=NiAl

G) 3TiO2+C+4Al=TiC+2Al2O3



	10. Күрделі оксидті ортада металдардың ӨЖС тотығу реакциялары:
A) MoO3+B2O3+4Al= MoB2+2Al2O3

B) Ti+C=TiC 

C) Zr+H2= ZrH2

D) 8Fe+SrO+2Fe2O3+6O2=SrFe12O19

E) Ni+Al=NiAl 

F) Nb+Li2O2+1/2n=Ni2O5=2LiNbO3

G) 3Cu+2BaO2+1/2O3+0,5(1,5-x)O2= гBa2Cu3O7-x



	Жоғары молекулалық қосылыстар химиясы
1. Термиялық деструкция кезінде деполимерленетін полимер:

A) Полипропилен

B) Поли-α-метилстирол

C) Поливинилхлорид

D) Полиметилметакрилат

E) Политетрафторэтилен



	2. Жоғары молекулалық қосылыстардың функционалдық топтардың реакциялық қабілетіне әсер ететін факторлар:

A) Макромолекулалардың тігіліуі
B) «Көрші»эффектісі
C) Электростатистикалық әрекеттесу
D) Изомерлеу
E) Сольваттаушы эффект



	3. Молекулаішілік реакциялар:

A) Полиамидоқышқылдардың циклденуі
B) Тігілген және блок-сополимерлену
C) Эпоксидті шайырлардың қатаюы
D) Полиакрилонитрилдің циклденуі
E) Поливинилспиртінің дегидратациясы


	4. Арнайы мақсаттағы каучуктер:
A) Этиленпропиленді
B) Бутадиен-стиролды
C) Изопренді
D) Метакрилды

E) Хлорпропиленді
F) Уретанді


	5. Өндірісте полиакрилонитрил синтетикалық талшықты алу үшін қолданылады:
A) Акрил

B) Лайкра

C) Капрон

D) Фторопласт

E) Нитрон

F) Орлон



	6. Табиғи органикалық полимерлер:

A) Вискоза

B) Мальтоза

C) Найлон

D) Крахмал

E) Ақуыздар

F) Нуклеин қышқылдары



	7. Элементорганикалық полимерлер:

A) Поливинилмеркаптан

B) Полиамид

C) Полиорганосилоксан

D) Полиэтилен

E) Поливинилхлорид

F) Полиорганофосфазен

G) Полипропилен



	8. Превентивті түрлі антиоксидант:

A) Нафталин

B) Фенил-β-нафтиламин
C) Мырыштың диэтилдитиокарбаматі
D) Дилаурилтиодипропионат

E) 2,6-Ди-трет-бутил-4-метилфенол

F) Мырыштың диизопропилдитиофосфаті
G) Дифенил-n-фенилендиамин



	9. Алкидті шайырлардың өндірісте қолдануы:
A) Лактарда
B) Конструкциялық материалдар ретінде
C) Эмальдарда
D) Шиналар
E) Линолеумде
F) Арнаулы тағайындаған каучуктерде
G) Бояуларда


	10.Қолдануға қамтамасыз ететін синтетикалық каучуктердің                        физико-химиялық қасиеттері:
A) Каучуктер ұшқыш сұйықтарда ерігіштік емес
B) Икемділік
C) Суда ерігіштігі
D) Каучуктер диэлектриктер болады
E) Каучуктер электр тоғын өткізеді
F) Каучуктер ұшқыш сұйықтарда ерігіштік
G) Морттылық



	Адам және жануарлар физиологиясы

1. Ұйқы безі липазасының әсерін күшейтетін факторлар:
A) өт

B) глюкагон

C) гастриксины

D) кальций иондары 

E) өт қышқылдарының тұздары



	2. Майлар қолданылады:
A) энергиялық мақсатта
B) осмостық қысым тұрақтылығында
C) қанның температурасын ұстайды
D) майда еритін витаминдерді сіңіреді
E) күрделі липидтердің синтезінде бастапқы материал 


	3. Энергия алмасуының үш деңгейі:
A) Термореттеуші
B) Негізгі алмасу

C) Спецификалық-динамикалық

D) Физикалық жұмыс кезіндегі алмасу

E) Салыстырмалы тыныштық күйіндегі алмасу



	4. Гломерулялы фильтрдің қабаттары:
A) базальды мембрана
B) капилляр эндотелийі
C) тамырлы
D) подоциттер өсінділері
E) кілегейлі

F) пластикалық



	5. Шумақтық сүзілу жылдамдығы мынаған байланысты:
A) Қан көлеміне
B) Қыртыс қабатының жуандығына
C) Бүйректің көлеміне
D) Гуморальдық әсеріне
E) Әсер етуші нефрондардың санына
F) Сүзілу қысымына


	6. Вестибулдық талдағыш қамтамасыз етеді:
A) қалыптың өзгерісі кезінде тепе-теңдіктің сақталуы 
B) дыбысты қабылдау
C) дәмді сезу
D) кеңістіктік бағдарлау 
E) жарықты қабылдау
F) қаңқа бұлшықет тонусын қайта бөлу 


	7. Анализаторлардың құрылым бөлімдері: 
A) торлы қабық 
B) көз алмасы
C) жартылай шеңберлі каналдар 
D) көз бұршағы
E) рецепторлық аппараттан
F) импульстер өткізетін, нерв жолдары
G) үлкен жарты шар қыртысы 


	8. Сангвиникалық темперамент:
A) байсалды емес 
B) күшті, байсалды емес
C) байсалды, әлсіз
D) байсалды
E) күшті, байсалды, салғырт
F) жігерлі

G) күшті



	9. Мінез-құлықтың функционалды жүйесінің (П.К. Анохин) афферентті синтезі сатысында болады: 
A) әрекеттің мақсатқа сайлығын бақылайды
B) жүйке процесiнiң қозғыштығын басады
C) шешім қабылдау туғызады
D) әрекет бағдарламасын қалыптастырады
E) бастапқы афферентация бөлінеді
F) ес аппараты қозады
G) мотивациялық қозу туындайды



	10. Мінез-құлықтың функционалды жүйесінде (П.К. Анохин) әрекет нәтижесі акцепторының қызметі: 
A) болжау аппараты болып табылады
B) жүйке процесiнiң тепе теңдiгiн сақтайды
C) нәтижені болжаммен салыстырады
D) шешім қабылдау туғызады
E) әрекеттің мақсатқа сайлығын бақылайды
F) жүйке процесiнiң қозғыштығын басады
G) афферентті синтезді қамтамасыз етеді



	Генетика

1. Генетикалық кодтың негізгі қасиеттері:
A) Генетикалық код морганидамен есептеледі
B) Кодтың бастамасы бір нүктеден басталып, бір бағытта жүреді
C) Генетикалық код триплеті
D) Генетикалық код әмбебап (барлық тірі организмдерде ұқсас)
E) Генетикалық код тек жануарлар оранизміне тән



	2. Нуклеин қышқылдарының құрамына кіретін пиримидинді азотты негіздер:
A) Тимин

B) Аденин

C) Гуанин

D) Урацил

E) Цитозин



	3. Өсімдіктердегі гетерозис құбылысын сипаттаушы белгілер: 
A) F1-дегі будандар белгілері жағынан ата-аналарынан артық болып келеді

B) Хромосомалар жиынтығының жүйеленуі
C) Будандардың тіршілік қабылеттіліктерінің ұрпақтан-ұрпаққа жоғарылауы
D) Өсімдіктерді вегетативті жолмен көбейткенде ғана жүзеге асыруға болады 
E) Келесі будандарда (F2 , F3 т.с.с.) қасиеттері бірте –бірте кеми түседі


	4. Өсімдіктер селекциясында қолдан сұрыптауды қолдана отырып жақсы нәтиже алуға болады, себебі: 
A) Бірден барлық белгілері бойынша сұрыптау жүргізеді
B) Еркін будандастыру жүреді
C) Оны белгілі бір бағытта жүргізеді
D) Будандастыру бұл жағдайда қатаң бақыланады
E) Белгілі бір жекелеген белгілер алынады
F) Мутациялық процестер өте ақырын жүреді


	5. Онтогенездің әртүрлі жіктелуі кезеңіндегі ген жұмысының реттелуінің деңгейлері:
A) Мутантты бақылау
B) Трансляция деңгейіндегі бақылау
C) Гендік бақылау
D) Мутациялық бақылау
E) Транскрипция деңгейіндегі бақылау
F) Транспорт деңгейіндегі бақылау


	6. Арахнодактилиямен ауыратын адамдарда доминантты мутация тудырып, сонымен қатар төмендегідей белгілер байқалады (плейотропия құбылысы):
A) Көз қарашығының шығып кетуі
B) Қатерлі ісіктер
C) Туа біткен жүрек кемістігі
D) Ақыл-естің кемдігі
E) Соқырлық
F) Аяқ және қол саусақтарының өзгеруі


	7. Инбридингтің әсерінің популяция үшін бірнеше салдары бар: 
A) Гомозиготалықтың болмауы
B) Генофондтың шектелген әралуандығы
C) Дарақтардың жаппай қырылуы
D) Хромосомалардың дифференциалды бояуы
E) Инбредті депрессия
F) Гомозиготалықтың жоғарылауы
G) Рецессивті аллельдердің бөлініп шығуы



	8. Екі аллелі (D және d) бар популяцияда d аллелінің жиілігі 0,1 тең. Осыған сәйкес, гетерозиготалар, доминантты және рецессивті гомозиготалардың популяциядағы жиілігі келесідей болады:
A) 0,40

B) 0,60

C) 0,01

D) 0,64

E) 0,81

F) 0,18

G) 0,52



	9. Бір отбасының шежіресін талдау арқылы білуге болады:
A) Гендер арқылы полиморфизмнің болатындығын
B) Гендік аурулардың даму механизмін
C) Популяциядағы геннің таралуын
D) Аурудың тұқым қуалаушылық түрін
E) Аурудың тұқым қуалау сипатын
F) Моно және дизиготалы егіздерді
G) Отбасындағы ауру баланың туу мүмкіндігін


	10. Қалыпты жағдайда адам хромосомасын құрайды: 
A) ХХ пен ХУ ауысып келуі
B) 23 жұп хромосома

C) 47+ХУ

D) 46 хромосома

E) 22 жұп аутосома + 1 жұп жыныстық хромосома

F) 9 жұп хромосома

G) 46 жұп хромосома



	Биологияны оқыту әдістемесі

1. Биологияны оқытуда мазмұндық ерекшелігіне қарай сабақтардың түрлері:
A) Топсеруен сабағы
B) Гистологиялық сабақ
C) Зертханалық және сарамандық сабақ
D) Дәріс және семинар сабағы
E) Географиялық сабақ



	2. Биологиялық білім алу нәтижесінде оқушы:
A) Зертханалық жұмыстар жасап үйренеді
B) Білімді жинақтауға (синтездеуге), жүйелеуге үйренеді
C) Көп сөйлеуге үйренеді
D) Талдауға (анализдеуге) үйренеді
E) Бақылауды, қорытынды жасауды, нәтижені тексеруге үйренеді


	3. Биология кабинетінде болатын көрнекі құралдар жүйесі:

A) Кабинетте пайдаланудан шығып қалған құралдар сақталады

B) Кабинетте компьютерлер мен парта, тақталар болады

C) Зертханалық құрал-жабдықтар, химиялық заттар

D) Табиғи нысандар, олардың суреттері

E) Дидактикалық карточкалар, техникалық құралдар, аптека



	4. Мектептегі оқу-тәрбие алаңының рөлі:
A) Басты дидактикалық міндеттерді орындау
B) Жануарлар мен өсімдіктерді күтіп-баптауға үйретіп, оларды жерсіндіру
C) Өсімдіктерді өсіру, бақылау
D) Сабақтың жүйесіндегі орнын анықтау
E) Ұжымдық дағдыларын тәрбиелеу
F) Теориялық білімдерін тереңдету, практикалық жұмыстар жасау


	5. Мұғалімнің сабаққа дайындалуының кезеңдері:
A) Көрнекі құралдарды өткен сабаққа сәйкес дайындау
B) Сабақ сұрауға арналған тапсырмалар дайындап, оқушыларға тарату
C) Сабақтың типтері мен әдістеріне сәйкес жоспар құру
D) Оқулықтағы ақпарат көлемімен және мазмұнымен анықтап танысу
E) Сабақтың типін таңдап алу, оның құрылымын белгілеу, басты дидактикалық міндетті анықтау
F) Сабақтың бағдарламаға сәйкес сабақтар жүйесіндегі орнын анықтап танысу


	6. Жануартану пәнінен өткізілетін сыныптан тыс жұмыстар:
A) Ботаникалық олимпиадалар
B) Наурыз мейрамы мерекесін тойлау
C) Аңдарды қорғау мен қамқорлық жасау жұмысы
D) Мал шаруашылығы күндері мерекесі
E) Құстарды қорғау мен қамқорлық жасау жұмысы
F) Орман, бақ, дала зиянкестерімен күрес жұмыстары



	7. Көрнекілік принципі туралы Я.А. Коменскийдің тұжырымдамасы:
A) Балаларға арналған кітапшаға орман мен тауларды бейнеледі
B) Дидактика ілімінің негізін жоққа шығарды
C) Дидактиканың «Алтын ережесі» деп атады

D) Көрнекілік «Алтын қақпасы» деп атады

E) Балаларға арналған кітапша шығарып оны «Суретке бейнеленген сезгіш заттар әлемі» деп атады

F) Балаларға арнап өлеңдер жинағын шығаруды ұсынды

G) Балаларға арнап суретті кітапшаларды жасау қажеттілігін жазды



	8. Проблемалық мазмұндау әдісі:
A) Тақырыпқа қатыссыз шатастыру сұрақтарын қою
B) Оқушының ойын, білімін кітап арқылы тексеру
C) Көрнекілікпен түсіндірудің бір түрі
D) Дидактикалық материалдарды қолдана білу
E) Жағдаятқа байланысты белгісіз іздеуге талпындыратын бағытталған проблемалық тапсырма қою
F) Проблемалық баяндаудағы іздену, логикалық ойлау
G) Дамыта оқытудың бір түрі



	9. Зертханалық сабақтың ерекшеліктері:
A) Оқушылар жеке-жеке жұмыстар жасап үйренеді
B) Жаңа білімді қабылдауда кітаптарды пайдаланады
C) Оқушылардың оқулықпен жұмыс жасауына көмектеседі
D) Оқушылардың білім алудағы дербестігіне зор мүмкіндік береді
E) Жаңа ақпарат негізінен тірі немесе кептірілген биологиялық объектілерді зерттейді
F) Эксперименттер өткізеді
G) Топсереуен кезіндегі оқушылардың қарым-қатынастары айтылады


	10. Оқыту құралдарының негізгі түрлері:
A) Оқу-тәжірибелік база
B) Дидактикалық құралдар

C) Табиғи (натуралды) немесе нақты нысандар

D) Сөздік және вербальды құралдар

E) Оқулықтар

F) Тесттік сұрақтар

G) Процестерді алмастырушы көрнекіліктер (суреттер)



	Педагогика және психология

1. Баланың өмірлік жолын айқындайды:
A) Мұғалімдер іс-әрекеті
B) Ата-аналарының кәсіптері
C) Сынып ұжымы
D) Ата-аналарының материалдық жағдайы
E) Баланың қызығушылығы


	2. Дәстүрлі емес әдістемелерде сынып жетекшісінің негізгі қызметтері:

A) Оқушының пәнге деген қызығушылығын дамыту

B) Оқушының қоғамға деген көзқарасын жетілдіру

C) Баланың қабілетін дамытуға қамқорлық

D) Баланың денсаулығын сақтау

E) Баланың адамгершілігін тәрбиелеу



	3. Ю.К. Бабанский оқыту әдісін бөледі:
A) Практикалық және оқыту-өндірістік еңбек әдістері
B) Оқытуда өзін-өзі басқару әдістері
C) Оқытуда өзіндік бақылау және бақылау әдістері
D) Оқыту процесінде оқушылардың оқу іс-әрекетін ынталандыру әдісі
E) Ұйымдастыру және оқу-таным іс әрекетін іске асыру әдістері


	4. Оқу дәрістерін өткізу әдіс-тәсілдеріне байланысты дәрісбаян түрлері:

A) Ақпараттық дәрісбаян

B) Ғылымдық дәрісбаян

C) Көрнекілі дәрісбаян

D) Жаппай дәрісбаян

E) Болжамдық дәрісбаян

F) Бинарлы дәрісбаян



	5. Басқару әдістерінің негізгі топтары:
A) Мектепшілік-ұйымдастыру әдістері
B) Психологиялық-педагогикалық ықпал ету әдістері
C) Қоғамдық әсер ету әдістері
D) Мектепшілік-бағыттаушы әдістері
E) Философиялық-әдіснамалық әдістер
F) Әкімшілік-ұйымдастыру әдістері


	6. Н.Д. Хмель бойынша педагогикалық процестің негізгі сипаттамалары:
A) Оқушылар ұжымының дамығандығы
B) Оқушылардың қоғамдық белсенділігі
C) Оқушылардың тәрбиелік деңгейлері
D) Оқушылар ұжымының мұғалім тарапынан басқарылуы
E) Оқушылар ұжымының қалыптасқандығы
F) Оқушылардың үлгерімі


	7. Педагогика адам туралы ғылым жүйесі ретінде басқа ғылымдармен байланысады:
A) химия

B) анатомия

C) физика

D) психология

E) математика

F) философия

G) астрономия



	8. Тәрбиенің негізгі бағыттары:
A) шыдамдылық
B) политехникалық бiлiмді дамыту
C) тазалық

D) интеллектуалдық байлық

E) ақыл-ой

F) адамгершiлiк

G) эстетикалық



	9. Педагогикалық қарым-қатынастың практикада қолданылатын стильдерi:
A) авторитарлық, либералдық
B) гуманистік, өзара түсiнiстiк
C) бұрмалаушылық, авторитарлық
D) ынтымақтастық, жариялылық
E) авторитарлық, лидерлік

F) либералдық, демократиялық

G) демократиялық, авторитарлық



	10. Өзiн-өзi тәрбиелеудiң негiзгi тәсiлдерi:
A) өзiне сенімсіздік таныту
B) өзiн-өзi бағалау
C) өзiн-өзi ретке келтiру
D) өзiн-өзi бақылау
E) жарыстар, үлгi-өнеге көрсету, жетiстiкке жету жағдайын жасау
F) сендiру, өзiн-өзi иландыру, хабарлау, дәлелдеу, шақыру
G) сенiм бiлдiру, бақылау, ретке келтiру жағдайын жүзеге асыру


	Өсімдіктер, жануарлар және микроорганизмдер биоалуантүрлілігі

1. Эукариотты микроағзалар:
A) Бациллалар
B) Цианобактериялар
C) Ашытқылар
D) Қарапайымдылар
E) Балдырлар


	2. Вирустарды өсіруге арналған орта:
A) Ет-пептонды агар
B) Қан қосылған агар бағамасы
C) Зертханалық жануарлар
D) Өсімдіктердің жасуша өсірінділері
E) Тауық эмбрионы


	3. Қарапайымдылардың адамда ауру қоздыратын түрлері келесі туыстардың өкілдері болып табылады:
A) Лейшмания

B) Эвглена

C) Церациум

D) Балантидий

E) Трипаносома


	4. Ас қорыту жүйесі жоқ құрттар:
A) Бауыр қос
B) Үшкіртқұрт
C) Жалпақ лентец
D) Коловраткалар

E) Сиыр цепені

F) Доңыз солитері



	5. Тікентерілілердің келесі өкілдері денесінің екіге бөлінуі арқылы көбейеді:
A) теңіз жұлдызы

B) голотурия

C) офиура

D) теңіз лаласы

E) гидра

F) стилофор



	6. Төменгі сатыдағы шаянтәрізділер:
A) Мұрттыаяқтылар
B) Ауызқуыстылар
C) Онаяқтылар
D) Желбезек аяқтылар
E) Жапырақ аяқтылар
F) Цефалокаридтар



	7. Балықтардың қабыршақтары пішіндеріне қарай бөлінеді:
A) саркоидты
B) стеноидты
C) пуридті
D) циклоидты
E) ктенорозоидты
F) плакоидты
G) ганоидты



	8. Улы болып табылатын амфибия:
A) Бақбақыл бақа
B) Нототрема

C) Саламандра

D) Бұрыштіс

E) Құйрықты бақа

F) Тарбақа

G) Шұбар бақа



	9. Қазақстанның Қызыл кітабына тіркелген рептилийлер:
A) Құм батбаты
B) Сұр кесел
C) Сарыбауыр жылан

D) Зайсан батбаты

E) Орташа кесіртке

F) Кәдімгі қолтырауын

G) Шұбар кесел



	10. Сүтқоректілердің жалпы құрылыс ерекшеліктері:
A) желбезекпен тыныс алады
B) жүректері төрт камералы
C) ашық қан айналым жүйесі үлкен және кіші қан айналым шеңберінен тұрады
D) өкпе мен асқорту мүшелерін бөліп тұратын диафрагма болады
E) жүректері екі камералы
F) терісі арқылы тыныс алады
G) жабық қан айналым жүйесі үлкен және кіші қан айналым шеңберінен тұрады


	Қоршаған орта туралы ілім

1. Бұзылған жерлерді қайта қалпына келтіру процесі:
A) Рекультивация

B) Азотфиксация 

C) Гумификация

D) Эфтрофикация

E) Нигрификация 



	2. Топыраққа зиян келтіретін басты антропогендік факторлардың түрлері: 
A) Шөлейттену
B) Агроөнеркәсіп
C) Коммуналдық шаруашылық
D) Химиялық ластану

E) Эрозия



	3. Механикалық миграцияға тән құбылыс:
A) Тірі ағзалардың тіршілік етуімен түсіндіріледі
B) Тау жыныстарының үгітілуі
C) Топырақ құнарлылығының төмендеуі 
D) Минералдардың үгітілуі
E) Құмдардың жылжуы 


	4. «Жылу эффектісін» тудыратын газдар:
A) Фреондар
B) Озон
C) Азот
D) Көміртек диоксиді
E) Оттегі

F) Метан



	5. Жер атмосферасының химиялық құрамында %-қ салмағы бойынша көп құрайтын элементтер:
A) Аммиак

B) Ксенон

C) Озон

D) Оттегі

E) Аргон

F) Азот



	6. Ормандардың жаппай шабу нәтижесіндегі қоршаған ортаға әсері:
A) Оттегінің айналымын азайтады
B) Өсімдіктер алуан-түрлілігін көбейтеді
C) Өсімдіктер алуан-түрлілігін жояды
D) Жаңа түрлері пайда болады
E) Оттегі айналымы ұлғаяды 
F) Орман алқаптарында мекен ететін жануарларының тіршілік ортасын жояды


	7. Негізгі әлеуметтік-демографиялық көрсеткіштер:
A) Табиғи ресурстардың азаюы
B) Аурулар 
C) Климаттың өзгеруі
D) Денсаулықтың нығаюы
E) Табиғи ресурстардың жағдайы 
F) Өлім-жітімнің көбеюі
G) Халықтың тұрмыстық жағдайы 



	8. Қоршаған орта мен денсаулық сақтау проблемаларын қарастыратын халықаралық ұйым:
A) ДДСҰ
B) ЮНИДО
C) Табиғатты және табиғи ресурстарды қорғаудағы халықаралық одақ 
D) МСОП
E) МАГАТЭ
F) Дүниежүзілік денсаулық сақтау ұйымы
G) Денсаулық сақтау ұйымы 



	9. Қоршаған ортаны қорғаудың негізгі қағидалары:
A) Су ресурстарын азайту 
B) Табиғатқа байланысты халықтың сауаттылығын көтеру
C) Адамзат өмірінің әлеуметтік деңгейін жоғары көтеру 
D) Табиғи ресурстарды қорғау, өндіру және ұтымды пайдалану
E) Егіншілікте дұрыс агротехниканы қолдану 
F) Табиғатқа зиянды әсер етудің алдын алу
G) Жер асты суларының қорларын қалпына келтіру


	10. Қазақстан Республикасының тұрақты даму концепциясында халықаралық келісімді жақсартуға арналған приоритеттер:
A) Биологиялық алуан – түрлерін сақтамау
B) Қазақстаннның шекаралық концепцияларына қатысуы
C) Экологиялық сфераға халықаралық стандарттар енгізбеу
D) Экологиялық сфераға халықаралық стандарттар енгізу
E) Экологиялық жобаларды қаржыландыру үшін шарттар жасамау
F) Қазақстаннның шекаралық концепцияларына қатыспауы
G) Экологиялық жобаларды қаржыландыру үшін шарттар жасау


	Әлеуметтік экология және тұрақты даму

1. Адамға тәулігіне шамамен қанша литр су қажет:
A) 0,5 литр

B) 3 литр

C) 2,5литр

D) 2-3 литр

E) 2 литрден астам 



	2. Биосфералық резерваттардың қорықтық белдемінің мақсаты мынандай мақсаттарға арналған:
A) Ауылшаруашылық жұмыстарын игеру
B) Ғылыми зерттеуді жұмыстарын жүргізу
C) Бұзылмаған экожүйелерді бақылау
D) Табиғи ресурстарды игеру
E) Ұзақ уақытқа шаруашылық пайдаланудан шығарып тастау


	3. Адамды қоршап тұрған рекреациялық аумақтар:
A) Мәдени-ағарту мекемелерінің орналасуы
B) Химиялық өнеркәсіптер шоғырланған аумақтар
C) Бульварлар
D) Дендрологиялық саябақтар
E) Қала саябақтары


	4. Квази табиғи ортаға жатады:

A) Далалы жерлер

B) Грунттік жолдар

C) Орманды жерлер

D) Егістік алқаптары 

E) Мәдени ландшафттар

F) Өңделген жерлер



	5. Әлеуметтік экологияда қолданылатын негізгі тәсілдер:
A) Физикалық
B) Ақпараттық
C) Биологиялық
D) Құқықтық

E) Математикалық

F) Нормативтік-технологиялық



	6. Адамға және табиғи экожүйеге зиянды әсер ететін физикалық-химиялық және биологиялық заттардың қоршаған ортаға нұқсан келтіруі:
A) Судың ластануы
B) Қоршаған ортаның ластануы
C) Табиғаттың бөтен компоненттермен ластануы

D) Ауа ластануы

E) Күн сәулелерінің түсуі

F) Топырақтың ластануы



	7. Постиндустриалды өркениеттің қазіргі кездегі аталуы:
A) Ақпараттық-информациялық
B) Саяси
C) Әлеуметтік
D) Ақпараттық

E) Тарихи

F) Информациялық

G) Адами



	8. Артетабиғи орта:
A) Егістік танаптары, баулар, саябақтар және т.б орталар
B) Адамның қолымен жасалған жасанды орта
C) Үшінші табиғат
D) Тұрғылықты мекен ортасы
E) Адамның әсерінен болмашы өзгерістерге ұшыраған орта
F) Аграрлы орта
G) Ғарыш кемесінің ішінде қалыптасқан орта


	9. Дж. Форрестер:

A) Математикалық моделдеу саласындағы ғалым

B) «Рим клубын» ашқан ғалым

C) Математикалық моделдеу саласына қатысы жоқ ғалым

D) Халық санының өсуіне байланысты табиғи ресурстардың қоры туралы айтқан ғалым

E) Халық санының тұрақтылығына байланысты табиғи ресурстардың қоры туралы ғаламдық үлгіні жасаған ғалым

F) Халық санының кемуіне байланысты табиғи ресурстардың қорын айтқан ғалым

G) «Әлемдік динамика» деген ғаламдық үлгіні жасаған ғалым



	10. Қоғамның тұрақты даму индикаторларын қолдану қажеттілігі осы құжатта көрсетіледі:
A) Жануарлар туралы конвенция

B) «Қоршаған орта және даму» жөніндегі Декларация

C) Қоршаған орта мен даму жөніндегі Рио-де Жанейродағы БҰҰ Конференциясын (1992ж.) қорытынды құжаттарында 

D) Биоалуантүрлілік туралы конвенция

E) «Шешім қабылдау үшін ақпарат» құжаты

F) «Біздің жалпы болашағымыз»
G) «XXI ғасырдың күн тәртібінде»


	Топырақтану

1. Докучаев-Сибирцев жіктеуі бойынша топырақ типтері класқа біріктірілді: 
A) Зональды

B) Батпақты

C) Интразональды 

D) Екіншілік кебір

E) Азональды 



	2. В.В. Докучаев бойынша қалыпты, зоналды топырақ типтері: 
A) Ашық-сұр күлгін топырақтар типі
B) Батпақты-шалғынды топырақтар типі
C) Аллювиальды топырақтар 
D) Құба топырақтар типі
E) Қызыл топырақтар типі


	3. Зонааралық топырақ типтері:
A) Солодтар
B) Шымды – шымтезекті
C) Сортаң топырақтар
D) Қызыл сары темірлі
E) Сорланған топырақтар



	4. Жел эрозиясы тәуелді: 
A) Жерді суармауына
B) Жерді мүлдем пайдаланбауына
C) Жауын-шашын мөлшерінің көптігіне
D) Желдің ұзақтығына
E) Кеңістіктің ашықтығына
F) Желдің жылдамдығына



	5. Топырақтың атқаратын биосфералық функциясы:
A) Топырақтың агрономиялық және басқа да қасиеттерін жақсарту шаралары
B) Жер бетін тұрақты түрде үлкен геологиялық және кіші биологиялық заттар айналымының өзара әсерімен қамтамасыз етеді
C) Топырақтың тұздануы
D) Топырақтың деградациялануы
E) Атмосфераның және гидросфераның химиялық құрамын реттеп отырады
F) Органикалық заттардың және сонымен байланысты химиялық энергияның жинақталуы


	6. Мезоқұрылымды топырақ түйіршіктерінің мөлшері: 
A) 0,25- 7 мм
B) 0,25 -10 мм
C) 0,05 мм
D) 0,01- 0,03 мм
E) 0,10-0,15 мм
F) 0,25- 9 мм



	7. Топырақ құрамындағы суға еритін сілтілік гуматтар: 
A) Кальций гуматы

B) Алюминий гуматы

C) Аммоний гуматы

D) Натрий гуматы

E) Калий гуматы 

F) Фульвоқышқылдар

G) Темір гуматы



	8. Бөлшектердің электрлік зарядына байланысты коллоидтар: 

A) Амфолитоидтер 

B) Кристалдық 

C) Кристалдық емес 

D) Ацидоидтер

E) Полидисперстік 

F) Изотроптық 

G) Базолоидтер



	9. Химиялық сіңірілу барысында сіңірілетін аниондар: 
A) Ca2+ 

B) Fe3+ 

C) SO42-

D) PO43-

E) Al3+

F) CO32-

G) Н+



	10. ТМД елдерінде жыртылған жерлердің көлемі бойынша соңғы орындарды алатын табиғи зоналар: 
A) Дала 

B) Орманды алқаптар

C) Таулы жерлер

D) Шөлдер

E) Құрғақ дала

F) Орманды дала

G) Тайга-тундра



	Жалпы жертану

1. Толық емес табиғи кешен:

A) Австралия

B) Сахара

C) Фитоценоз

D) Ауа массалары

E) Биоценоз



	2. А.Г. Исаченко бойынша зоналды заңдылық:
A) Ендік белдеулік

B) Орогенез

C) Термобразия

D) Секторлық

E) Биіктік белдеулік



	3. Әлсіз өзгертілген ландшафт:
A) Жайылым
B) Табиғи жайылым
C) Қайталамалы ормандар

D) Елді мекендер

E) Суат



	4. Минералды ресурстар:
A) Сарқылмайды
B) Сарқылады
C) Адамзат шаруашылығында пайдаланылмайды
D) Литосфераға техногенді әсер ету арқылы өндіріледі
E) Қалпына келмейді
F) Кеңістігі шексіз


	5. А.А. Григорьевпен жылу және ылғалдылық арақатынасы бойынша белгіленген аумақ:
A) Жалпақ жапырақты ормандар

B) Тундра

C) 13 климаттық белдеу


D) Қоңыржай белдеу

E) Ауыспалы климаттық белдеулер

F) Дала



	6. Палеозой оқиғалары:
A) Мұз дәуiрлерi
B) Жабық тұқымдылардың үстемдiгі
C) Алғашқы рептилиялар мен қос мекендiлердің өркендеу кезеңі
D) Байкал қатпарлығының көрініс беруі
E) Адамдардың пайда болуы
F) Герцин қатпарлығының басталуы



	7. Геотехноморфогенді изостазияның себептері:
A) Мұхиттардағы субдукция
B) Түрлі литосфералық плиталардың соқтығысуы
C) Жасанды аса ірі қазаншұңқырлардың қазылуы
D) Фотосинтез
E) Тау жыныстардың үлкен мөлшерде алынуы
F) Метеориттердің құлауы
G) Орасан зор салмақта заттарды алып келу


	8. Тиімді табиғатты пайдалану жүйесі негізделетін басты критерийлер:
A) Физикалық
B) Химиялық
C) Экологиялық
D) Саяси

E) Әлеуметтік

F) Экономикалық

G) Психологиялық



	9. Қоршаған ортаның мониторингі:
A) 2 деңгейден тұрады –жергілікті және аймақтық
B) Бір деңгейлі жүйе
C) Тек су ресурстары жағдайын бақылап, баға беріп, өзгеруін болжайды
D) Экономикалық аудандастыруды ұйымдастыру мәселелерін зерттейтін ғылым
E) Қоршаған ортаның жағдайын бақылау жөніндегі кешенді жүйе
F) Қоршаған ортаның жағдайының өзгеруін болжау жөніндегі кешенді жүйе
G) Қоршаған ортаның жағдайын бағалау жөніндегі кешенді жүйе


	10. Табиғат ресурстарының мониторингі қамтиды:
A) Су объектілерінің және оларды пайдалану мониторингі
B) Жануарлар дүниесінің мониторингі
C) Әскери-сынақ полигондарының мониторингі
D) Жер мониторингі
E) Жылыжай (парниктік) газдар мен озонды бұзушы заттарды тұтынудың мониторингі
F) «Байқоңыр» зымыран-ғарыштық кешенінің мониторингі
G) Санитарлық-эпидемиологиялық мониторинг



	Экономикалық, әлеуметтік және саяси географияға кіріспе

1. Ғалым Н.Н. Колосовскийдің аудандастыру жөніндегі негізгі еңбектері: 
A) ТМД елдерін экономикалық аудандастыру
B) Экономикалық аудандастырудың шығармашылық өңделуі
C) Экономикалық аудандастырудың сұрақтары
D) Экономикалық аудандастырудың теориясы
E) Экономикалық аудандастырудың негіздері



	2. Монархия:
A) Елбасының мемлекеттің діни басшысы болуы
B) Жоғарғы билік органдарын өкіметтің сайлауы
C) Монархтың билігі парламентпен шектелген
D) Жоғарғы билік органдарын халықтың сайлауы
E) Монархтың билігі шектелмеген



	3. Географиялық ақпаратты сараптау, қисындау және жинақтау әдістері:
A) Сандық
B) Түздік зерттеу әдісі
C) Математикалық-географиялық модельдеу (үлгілеу)

D) Географиялық ақпаратты қисындау әдістері

E) Салыстырмалы-географиялық



	4. Далалық зерттеулер арнайы құрастырылған бағдарламалар бойынша өткізіледі:
A) Космостық фото және телетүсірілім
B) Маршруттық зерттеу
C) Үлгі (кілт) болып қабылданған аумақты зерттеу
D) Экономикалық аумақтарды зерттеуді
E) Ірі қалаларды зерттеу
F) Аумақты кешенді зерттеу



	5. Мемлекетті әкімшілік-аумақтық және құқықтық тұрғыдан басқарудың түрлері:
A) Унитарлық

B) Демократиялық Республика

C) Абсолюттік монархия

D) Федерация

E) Конфедерация немесе Достастықтың құрамында

F) Конститутциялық монархия



	6. Экономикалық-географиялық зерттеулерде ақпараттың осы түрлері қолданылады:
A) Табиғи ресурстық әлеуетті оқыту
B) Территориялық байланыс заңы
C) Мәтiндiк мазмұндамалар
D) Космостық суреттер
E) Графикалық суреттер

F) Арнайы терминология



	7. Шекаралық айтыс-таластың бөлінісі:
A) Табиғи
B) Ұсталымды
C) Қызметтік
D) Әлеуметтік
E) Әкімшілік
F) Ресурсты
G) Аумақтық


	8. Саяси география парагидмасының негізін қалағандар:
A) Х.Ричард

B) М.Б. Вольф

C) С.И. Брук

D) А.А. Григорьев

E) М.И. Голубчик

F) Г.Альфред

G) Я.Г. Машбиц



	9. Халықаралық экономикалық байланыстың түрлері:
A) Дүниежүзілік сауда
B) Ауыл шаруашылық өндірістің басымдығы 
C) Көбіне лайықты өнімнің өндірісінде
D) Өндірістік емес салалардың ұлғаюы
E) Несие-қаржылық қызмет
F) Ішкі нарықтың толуы
G) Өндірістік серіктестік 


	10. Артта қалған елдер:
A) Мали
B) Ресей
C) Ауғанстан

D) Франция

E) Канада

F) Испания

G) Бурунди



	Қазақстанның физикалық географиясы

1. Қазақстандағы Батыс Сібір жазығының бөліктері:
A) Сібір увалдары
B) Үстірт
C) Есіл жазығы
D) Құлынды даласы

E) Барабы жазығы



	2. Қазақтың ұсақ шоқысы қамтитын таулар:
A) Ұлы тау

B) Гималаи

C) Памир

D) Көкшетау

E) Шыңғыс тау



	3. Тұран жазығына кіретін аймақтар:
A) Жалпы Сырт
B) Мойынқұм
C) Бетпақдала
D) Қарақұм
E) Арал маңы



	4. Жайсан қазан шұңқыры қандай жоталар аралығындағы тектоникалық ойыс:
A) Сауыр – Тарбағатай
B) Оңтүстік Алтай
C) Мұғалжар
D) Тянь-Шань
E) Қаратау
F) Қалба



	5. Қазақстанның тектоникалық көлдері:
A) Марқакөл
B) Сілеті теңіз
C) Қарасор

D) Зайсан

E) Севан

F) Ыстықкөл



	6. Қазақтың қатпарлы өлкесі архей мен протерезойдың қандай ежелгі жыныстарынан түзілген:
A) Астұзы

B) Магний

C) Кварцит

D) Калий

E) Порфирит

F) Гранит



	7. Қара қоңыр топырақ Қазақстанның қай жерлерінде тараған:
A) Маңғыстау
B) Қызылорда
C) Жамбыл облысында
D) Орталық Қазақстан
E) Каспий маңы ойпытының солтүстігінде
F) Солтүстік Қазақстан
G) Шығыс Қазақстан облысында


	8. Қазақстанның қызыл кітапқа енген өсімдіктері:
A) Жыңғыл
B) Қайың
C) Жантақ
D) Қамыс
E) Сүйсін шиқындағы
F) Альберт қызғалдағы
G) Сиверс алмасы



	9. Қазақстанның Қызыл кітапқа енген сүтқоректілері:
A) Ит

B) Ат

C) Алтай арқары

D) Қызыл қасқыр

E) Мысық

F) Сиыр

G) Түркістан сілеусіні



	10. Қазақстанда биік таулы өлкелердегі мұздықтар типтерінің негізгі топтары:
A) Қар сызығы мұздықтары
B) Биік шың мұздықтары
C) Аласа таудағы мұздықтар
D) Тау беткейлерінің мұздықтары
E) Тегістелген төбе мұздықтары
F) Тянь-Шань мұздықтары
G) Аңғарлық мұздықтар



	Қазақстан Республикасының экономикалық және әлеуметтік географиясы

1. Батыс Қазақстан экономикалық ауданынан шетелге шығатын құбырлар:
A) Құмкөл - Қарамұрын
B) Бухара - Шымкент - Жамбыл – Алматы - Бішкек
C) Атырау - Самара мұнай құбыры
D) Каспий құбыр желісі консорциумы (КҚЖК) (Атырау – Новосібір)
E) Батыс Қазақстан - Атасу-Алашанькой



	2. Қазақстанда алғашқы салынған ірі темір жол магистралы:
A) Трасека
B) Транссібір
C) Түрксіб
D) Трансқазақстан

E) Орынбор-Ташкент



	3. Қазақстан импортының үлесі бойынша алғашқы үштігін (65% ) құрайтын тауарлар:
A) Құрылыс материалдары
B) Химиялық өнім, каучук, пластмасс
C) Құрыш құбырлары
D) Машиналар, жабдық, көлік құралдары, аспаптар және аппараттар
E) Азық-түлік және халық тұтынатын тауарлар


	4. Шығыс Қазақстанның басты кен орындары:

A) Риддер, Грехов

B) Тишин, Зырянов

C) Николаев

D) Малеев, Шубин

E) Оңтүстік Алтай

F) Қаражыра



	5. Шанхай ынтымақтастық ұйымы - қандай бағыттағы ұйым:
A) Мәдени-әлеуметтік
B) Мемлекетаралық
C) Жаһандық
D) Әскери

E) Ғылыми-техникалық

F) Сауда-экономикалық



	6. Дәнді дақылдар егетін және өндіретін аймақтар (үлесі 71%):
A) Павлодар
B) Солтүстік Қазақстан
C) Қостанай
D) Жамбыл
E) Шығыс Қазақстан
F) Ақмола облысы


	7. Батыс Қазақстан экономикалық ауданындағы өнеркәсіп торабтары:
A) Ақтөбе және Орал өнеркәсіп торабтары
B) Ақсай
C) Атырау – Ембі
D) Ақтау
E) Хромтау
F) Жаңаөзен
G) Маңғыстау


	8. Солтүстік Қазақстанның мыс, ас тұзы, асбест кен орындары:
A) Нұрқазған (мыс)
B) Бозшакөл (мыс)
C) Жетіқара (асбест)

D) Қоңырат (мыс)

E) Тобылжан, Коряков, Қалқаман (ас тұзы)

F) Арал (ас тұзы)

G) Ақтоғай (мыс)



	9. Оңтүстік Қазақстан экономикалық ауданындағы ең көне қалалары:
A) Қаратау
B) Тараз
C) Шымкент
D) Ақсу
E) Байқоныр
F) Түркістан
G) Кентау



	10. Экономикалық аудандардың негізгі типтері:
A) Салалық аудан
B) Экономикалық аймақтық-әкімшілік аудан (мезоэкономикалық аудан)
C) Ірі экономикалық аудан (макроэкономикалық аудан)

D) Салааралық аудан

E) Өнеркәсіп, агроөнеркәсіп, көлік торабтары

F) Өнеркәсіптік аудан

G) Кіші экономикалық-әкімшілік аудан (микроэкономикалық аудан)



	Жалпы гидрология

1. Таулық өзендердің сулық режиміне сипатты емес: 
A) жазықтық өзендермен салыстырғанда деңгей амплитудасы төмен 
B) қыстық межень кезінде көппикті гидрограф 
C) су тасуында күрт көтерілген бірпикті гидрограф 
D) жаздық мезгілде жоғары амплитудалы гидрограф 

E) тек көктемде су тасуында күрт көтерілген екіпикті гидрограф 



	2. Тасынды бөлшектердің мөлшері бойынша жіктелуі:
A) Шағын
B) Орташа
C) Ұсақ
D) Алып

E) Ірі



	3. Н.Е. Долгов бойынша үстіңгі қабаттық ағыстың бірінші фазасында барлық түсетін шөгінділер жұмсалады:
A) Жер асты суларын толтырады

B) Кендерге жиналады

C) Өсімдіктердің жапырақ, сабақтарында жиналады

D) Топырақ қабатының кедір-бұдырлығын толтыруға

E) Топыраққа жиналады



	4. Тасқын режимді өзендер типі:
A) Жылдың жылы мезгіліндегі су тасқынды
B) Қиыр Шығыстық
C) Алтайлық
D) Қаратеңіз алды
E) Қырымдық

F) Солтүстік Кавказдық



	5. ТМД шаруашылығының суды көп тұтынатын түрі:
A) Ауыз су 

B) Жылу электр станциялары (ЖЭС) 

C) Тұрмыста ќолданатын сулар

D) Өнеркәсіп

E) Шаруашылықтың қалалар мен елді мекендерді жылумен қамтамасыз ететін саласы 

F) Жылу энергетикасы



	6. Жиынтық күн энергиясын есептеуге арналған формулаға енбейді: 
A) бұлттылықтың әсерін ескеретін коэффициент
B) эффективтік сәулелену
C) ауаның ылғалдылығын ескеретін коэффициент 
D) шашыранды күн радиациясы
E) ауаның ылғалмен қанығуы 
F) атмосфераның ылғалдылық дәрежесі 


	7. Тынық мұхитының теңіздері:
A) Ваттов
B) Бали
C) Солтүстік

D) Маккади

E) Баренцев

F) Саву

G) Минданао



	8. Балтық теңізі келесі типті теңіздер: 
A) материкішілік
B) жерорталық 
C) ішкі
D) жерорталық және материкішклік 

E) шеттік

F) материкаралық

G) араларалық



	9. Төменде келтірілген өзендер трансшекаралық болып табылады: 
A) Қобда

B) Арыс

C) Талас

D) Қорғас

E) Сарысу

F) Торғай

G) Іле



	10. Жазықтық өзендер үшін сипатты: 
A) жаздық және қыстық межендер биіктігі бойынша бірдей болады 
B) жаздық межень қыстық меженге қарағанда төмен болады 
C) егер қыста өзен түбіне дейін қатып қалса, онда жаздық межень жоғары болады 
D) қыстық межень жаздық меженнен төмен болады

E) егер жазда өзен құрғап қалса, онда қыстық межень жоғары болады 

F) жаздық межень болмайды, тек күздік межень болады 

G) қыстық межень болмайды, тек жаздық межень болады 



	Өзендер гидрометриясы

1. Жуықтап алғанда шығымы 1 л/с бұлақтың су өтімін мына тәсіл бойынша дәлірек өлшеуге болады: 
A) араластыру әдісі
B) көлемдік әдіс бойынша
C) суағармен
D) өлшемделген ыдыстың көмегімен 
E) берілген көлемді белгілі бір уақытта суға толтыру арқылы 


	2. Ағынның орташа тереңдігі 6 м; [image: image1097.wmf]c
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; J=0,001. Шези формуласы бойынша есептелген жылдамдық мынаған тең немесе келесі аралығында жатады: 
A) 0,56 м/с

B) 0,76-0,78 м/с

C) 1,32 м/с

D) 0,78 м/с аздап кем

E) 0,77 м/с



	3. Өлшеу жұмыстарының негізгі тәсілдері: 
A) тек қана қисық галс және шаршы бойынша
B) көлденең қималар, ұзына бойы кескін, қисық галс, шаршылар, аралас тәсілдер бойынша
C) тек қана қисық галстар бойынша
D) көлденең қималар, ұзына бойы кескін және аралас тәсілдер бойынша
E) аралас тәсілдер бойынша, шаршы бойынша, қисық галс бойынша 


	4. Гидрометриялық зырылдауықтың қалағының гидрометриялық адымы:
A) зырылдауық қалағы айналғанда жанай айналатын су бөлшектерінің жүру қашықтығы
B) қалақтық бұранданың бір толық айналымына сәйкес келетін су бөлшегінің қозғалыс троекториясы
C) гидрометриялық зырылдауықтың көрсетулерi тұрақтанатын ағыстың жылдамдығы
D) зырылдауықтың бiр сигналы аралығында су бөлшегiнiң жүрiп өтетiн қашықтығы
E) градацияланған қисықтың қисық сызықты бөлiгi түзу сызықты бөлiкке көшетiн кездегi жылдамдығы
F) қалақтық бұранда бiр айналым жасаған кездегi су бөлшегiнiң жүрiп өтетiн қашықтығы


	5. Гидрологиялық бекеттiң бiрiншi разрядты бекет екендiгiн көрсететін өлшеулер немесе бақылаулар:

A) Өзеннің көлденең қимасынан 1 с өтетін су мөлшерін өлшеу
B) Су деңгейiн өлшеу
C) Ауа температурасын өлшеу
D) Су өтiмiн өлшеу
E) Су температурасын өлшеу
F) Q, м3/с өлшеу



	6. Су кадастры:
A) су деңгейі жөнінде көпжылдық деректер
B) су өтімі жөніндегі жыл сайын жүйеге келтiрiлетін деректер
C) су деңгейі жөніндегі жыл сайын жүйеге келтiрiлетін деректер
D) бір жүйеге түсірілген, үнемi толықтырылып және нақтыланатын отыратын су объектiлерi жөнiндегi мәлiметтер жиынтығы 
E) судың режимi, сапасы және пайдаланылуы жөнiнде бiрыңғай мемлекеттiк су фонды
F) судың режимi, сапасы және пайдаланылуы жөнiнде бiрыңғай мемлекеттiк су фондын құрайтын, жүйелендiрiлген, үнемi толықтырылып және нақтыланатын отыратын су объектiлерi жөнiндегi мәлiметтер жиынтығы 


	7. Суларды мемлекеттік есепке алу: 
A) тек қана арнайы және гидрологиялық бекеттер желісі
B) жер беті және жер асты суларын және олардың пайдаланылуын есепке алып отыратын гидрометеорологиялық станциялар мен бекеттер желісі 
C) су сапасына бақылау жүргізу қызметі
D) есептеу орталықтарының желісі
E) көл жағасында орналасқан бекеттер желісі
F) жер беті суларын және олардың пайдаланылуын есепке алып отыратын гидрометеорологиялық станциялар мен бекеттер желісі 
G) жер беті және жер асты суларын есепке алатын қызмет


	8. Келесі даталардың орташасын құрайтын күн келесі уақыт аралығында жатады:
A) 3.12-15.02

B) 9.12-12.12

C) 25.12-25.01

D) 8.12-12.12

E) 25.11- 5.12

F) 9.12-11.12

G) 1.11-10.12



	9. Барлық өлшеулер осынша санаттарға бөлінеді: 
A) 4 кем емес

B) үштен кем емес

C) тек қана 4

D) 4-6

E) 4

F) тек қана 3

G) 3



	10. Метрология ғылымы: 
A) су нысандарының гидрометеорологиялық сипаттамаларын өлшеу құралдары мен әдістерін зерттейтін ғылым

B) су нысандарының гидрологиялық сипаттамаларын өлшеу құралдары мен әдістерін зерттейтін ғылым
C) метеоэлементтерді өлшеу әдістерін зерттейтін ғылым
D) өлшеулер және олардың бірыңғайлығын қамтамасыз ететін әдістер мен құралдар жөніндегі
E) өлшеудің бірыңғайлығын қамтамасыз ететін әдістер мен құралдар жөніндегі 
F) өлшеу қателіктерін зерттеуге арналған ғылым
G) гидрометеорологиялық сипаттамаларды өлшеу кезінде қажетті дәлдікке және олардың бірыңғайлылығына қол жеткізуге мүмкіндік беретін тәсілдер жөніндегі 


	Жалпы және өзендер гидравликасы

1. Суағардың негізгі элементтері:
A) Гидравликалық радиус
B) Гидравликалық еңістік
C) Суағар қабырғасының биіктігі (жоғарғы және төменгі бьеф жағынан)
D) Суағар табанының ұзындығы немесе суағар ені
E) Суағардағы арын, суағардағы құлама



	2. Ырғыма функциясы қисығының қасиеттері:
A) Ырғыма функциясы қисығының минимум мәніне қиманың кинетикалық энергиясы қисығының минимум мәні сәйкес келеді
B) Ырғыма функциясы қисығының минимум мәніне қиманың меншікті энергиясы қисығының минимум мәні сәйкес келеді
C) Ырғыма функциясы қисығының максимум мәніне қиманың меншікті энергиясы қисығының максимум мәні сәйкес келеді
D) Егер тереңдік шексіздікке ұмтылса, ырғыма функциясының шамасы шексіздікке ұмтылады
E) Егер тереңдік нөлге ұмтылса, ырғыма функциясының шамасы шексіздікке ұмтылады


	3. Суды жоғары бьефтен төменгі бьефке бөгеттен өткізу кезіндегі оның ағу сипатының түрлері:
A) Бөгеттен асып ағып өту (жапқыш толығымен жабық)
B) Суағар табаны жалының белгісінен жоғары бьефтегі еркін бет белгісінің айырмасы
C) Көтерілген жапқыш әсерінен қалыптасатын түптік тесік арқылы ағып өту
D) Бөгет жалында орнатылған жапқыш астынан ағып өту
E) Бөгеттен асып ағып өту (жапқыш толығымен ашық)


	4. Бірқалыпсыз баяу өзгеретін қозғалыстың дифференциалдық теңдеулері келесі теңдеулер көмегімен сипатталады:
A) Құбырдың ұзына бойы арын шығындарын анықтау әдісі (Дарси формуласы)
B) Үздіксіздік теңдеуі мен динамикалық тепе-теңдік теңдеуі
C) Үздіксіздік теңдеуі
D) Дарси – Вейсбах формуласы
E) Динамикалық тепе-теңдік теңдеуі
F) Жылдамдықтардың үлестірілу заңы (Прандтль формуласы)


	5. Паскаль заңы:
A) Сұйықтықтың сыртқы бетіне түскен қысым еркін беттен алыстаған сайын арта түседі
B) Сұйықтықтың ішкі бетіне түскен қысым сұйықтықтың қарастырып отырған көлемінің басқа жақтарынан түскен қысымның айырмасына тең
C) Сұйықтың сыртқы бетіне түскен қысым гидростатиканың негізгі теңдеуіне сәйкес осы сұйықтың барлық нүктелеріне барлық бағытта беріледі
D) Тепе-теңдік күйдегі сұйық үшін – сұйықтың кез келген нүктесіндегі өзгерісі сұйықтың басқа нүктелеріне лезде және өзгеріссіз беріледі
E) Тыныштықтағы сұйықтың шекаралас бетіне түскен қысым осы сұйықтың барлық нүктелеріне барлық бағыт бойынша бірдей беріледі, бірақ, барлық нүктелердегі қысым бірдей болмайды
F) Сұйықтың сыртқы бетіне түскен қысым осы сұйықтың барлық нүктелеріне барлық бағыт бойынша бірдей беріледі


	6. Шекті еңістік анықтамасынан келесі теңсіздіктерді көрсетуге болады:
A) Егер шекті еңістік арна түбі еңістігіне тең болса, шекті тереңдік қалыпты тереңдікке тең болады
B) Егер арна түбі еңістігі шекті еңістіктен кем болса, шекті тереңдік қалыпты тереңдікке тең болады
C) Егер шекті еңістік арна түбі еңістігіне тең болса, шекті тереңдік қалыпты тереңдіктен көп болады
D) Егер шекті еңістік арна түбі еңістігіне тең болса, шекті тереңдік қалыпты тереңдіктен кем болады
E) Егер шекті еңістік арна түбі еңістігінен кем болса, шекті тереңдік қалыпты тереңдіктен көп болады
F) Егер шекті еңістік арна түбі еңістігінен көп болса, шекті тереңдік қалыпты тереңдіктен аз болады


	7. Бөгеттің төменгі бьефін жобалау кезінде туындайтын негізгі міндеттер:
A) Ағынның имарат артындағы жылдамдығын анықтау
B) Ағынның имарат артындағы шаюшы қабілетін анықтау
C) Төменгі бьефте орнатылатын имараттың түрлі бетонды және басқа бөліктеріне әсер ететін ағын күштерін анықтау
D) Ағынға әсер ететін күштерді анықтау
E) Ағынның еркін беті пішінін анықтау
F) Төменгі бьеф табанының белгілерін анықтау
G) Ағынның сығылған қимасындағы тереңді анықтау


	8. Тікбұрышты арнадағы гидравликалық ырғыманың арын шығындарын келесі теңдеулердің көмегімен табуға болады:
A) Дарси – Вейсбах теңдеуі

B) Бернулли теңдеуі

C) Үздіксіздік теңдеуі, Шези теңдеуі

D) Ырғыма теңдеуі

E) Борд-Карно теоремасы

F) Үздіксіздік теңдеуі

G) Бернулли теңдеуі және ырғыма теңдеуі



	9. Гидравликалық соққы:
A) Сұйықтың қозғалыс жылдамдығының кенеттен өзгеруі жағдайында арынды құбыр қысымының кенеттен өзгеру құбылысы
B) Айдауыш (нагнетатель) арқылы өтетін ағынның толық идеалды механикалық энергиясының өсуі – сұйықтықтың салмақ бірлігіне қатысты энергия
C) Сұйықтың сыртқы бетіне түсетін қысым шамасы осы сұйықтықтың барлық нүктелеріне барлық бағыт бойынша гидростатиканың негізгі теңдеуіне сәйкес беріледі
D) Сұйықтың қозғалыс жылдамдығы шамасының уақыт бойынша өзгеруі нәтижесінде туындайтын арынды құбырдағы гидродинамикалық қысымның жоғарылауы немесе төмендеуі
E) Шартты горизонталды жазықтыққа байланысты анықталатын, салмақ бірлігіне қатысты ағынның таңдалған қимыл қимасы арқылы бірлік уақыт ішінде ағып өтетін сұйықтық массасының энергиясы
F) Сұйықпен толтырылған қандай да бір жүйедегі қысымның өте аз уақыт ішінде осы сұйықтық ағыны жылдамдығының өте тез өзгеруі салдарынан кенеттен өзгеруі
G) Сызықтық бірлікпен өлшенетін таңдалған санақ деңгейінен сұйықтық бағанының биіктігі арқылы өрнектелетін сұйықтықтың қысым шамасы


	Гидрологиялық ақпараттарды математикалық өңдеу әдістері

1. Берілген жағдайға Т = 60 жылдардың санына тең уақыт интервалы және гармониктердің саны m = 5, 6, 10 сәйкес циклдің ұзақтығы:
A) 12
B) 8
C) 8,9
D) 10
E) 6,0


	2. Спектралдық функцияны анықтаудың кең тараған әдістері:
A) Төртбұрыштық әдісі
B) Полярлық координаталар әдісі
C) Трапециялық әдіс
D) Ньютон әдістері
E) Корреляциялық функцияның анықтаудың әр түрлі дәлділігін ескеретін жуықтау әдісі


	3. Жылдық ағынды қатарын тегістеу мақсаты: 
A) Аналитикалық сипаттама
B) Корреляционды функцияны есептеу
C) Уақыт бойынша ағынның жүру заңдылығын оқу
D) Мәліметтерді келер кезеңге экстраполяциялау
E) Кездейсоқ тербелістің әсерін ескермеу


	4. Жылдық ағындыны Марковтың қарапайым тізбегімен моделдеуге қажетті формулалар:
A) Ki+1 = 1 + r(ki-1)
B) [image: image1098.wmf]i
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E) Ki+1 = 1 + r (Ki – 1) ± Фр[image: image1101.wmf]2
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F) Cs = 2Cv


	5. Нормалданған регрессия теңдеуін құру тәртібі: 
A) Нормалданған мәліметтер бойынша коэффициент корреляцияны табу
B) Бастапқы мәліметтердің статистикалық параметрлерін табу
C) Эмпирикалық ықтималдықтарды нормалданған айнымалыларға айналдыру 
D) Бастапқы мәліметтер мен нормалданған айнымалылардың өзара байланыс графигін тұрғызу
E) Ағынның үлестірім қисығын тұрғызу
F) Нормалданған мәліметтер бойынша регрессия коэффициентін табу


	6. Факторлық талдау мүмкіндік береді: 
A) Корреляциялық байланысты жояды
B) Корреляция коэффициентін әділ бағалауға мүмкіндік береді
C) Асимметриялық үлестірімді қалыпты үлестірімге ауыстырады
D) Есептеудің қателігін азайтады
E) Регрессиялық талдауда айнымалылардың санын азайтады
F) Мәліметі көбірек факторларды айқындатады


	7. Гидрологияда статистикалық сынақ әдісі пайдаланады: 
A) Бөгендердің жұмыс режимін анықтауға 
B) Көлемі үлкен жасандылық қатарларды табуға
C) Суы аз және суы мол мерзімдердің болу ықтималдығын бағалауға
D) Математикалық моделді тұрғызуға 
E) Үлестірім қисығының параметрлерінің дәлділігін бағалауға 
F) Циклдің түрлі талдау әдістерін бағалауға
G) Суы аз және суы мол мерзімдердің ұзақтылығын бағалауға


	8. Жылдық ағындыны қалыпты корреляция аппаратын қолданып моделдеуде әдістің кемшіліктері:
A) Асимметрия үлестіріміне ауысу үшін түзету кіргізу қажеттілігі 
B) Бастапқы мәліметтердің автокорреляция коэффициенті моделденген қатардың автокорреляция коэффициентіне сәйкес принципі бұзылуы
C) Бастапқы мәліметтердің асимметрия коэффициентінің моделденген қатардың асимметрия сәйкес принципі бұзылуы
D) Есептеу алгоритмінің күрделілігі
E) Су өтімінің теріс мәнін алу мүмкіншілігі
F) Бастапқы мәліметтердің вариация коэффициенті моделденген қатардың вариация коэффициентіне сәйкес принципі бұзылуы
G) Асимметриялық үлестірім заңын қалыпты үлестірім қаңына алмастыру


	9. Ағын гидрографын моделдеудің белгілі әдістері:
A) Дезагрегирования моделі
B) Трансформация әдісі
C) Фрагменттер әдісі
D) Сызықты автогрессия әдісі
E) Тікелей моделдеу әдісі
F) ARMA моделі
G) Канондық жіктеу әдісі


	10. Трансформация әдісімен моделдеудің ерекшеліктері:
A) Түрлендірген корреляциялық функцияның бастапқы мәліметтердің корреляциялық функциясымен байланысын табу
B) Ағындыны регрессия теңдеуі бойынша моделдеу
C) Қалыпты үлестірім заңына ауысу 
D) Кері байланысты анықтау
E) Бастапқы мәліметтердің параметрлерін есептеу
F) Бастапқы кездейсоқ шамаларды қалыпты заңға ауыстыратын түрлендіруді анықтау
G) Бірқалыпты үлестірілген кездейсоқ шамаларды табу 


	Жалпы астрономия

1. Күннің белсенділік циклдерінің қасиеттері және пайда болуы: 
A) Вольф саны Күн белсенділігінің дәрежесін сиппаттайды Ол мынаған тең: W = k(f+10g), мұндағы k- коэффициент, қолданылатын құралға тәуелді,                  f – дақтардың саны, g – дақтар тобының саны
B) Күннің белсенділігінің циклі амплитуда бойынша бірыңғай 
C) Күннің белсенділігінің себебі толығымен анықталмаған, бірақ Күннің дифференциалды айналуы маңызды рөл атқаратыны анық Шындыққа жанасатын Күн белсенділігін түсіндіретін гипотезаны жасаған Г Бэбкок 
D) Күннің ғарыштық сәулелерінің протондары Жерге жарқ ету басталғаннан кейін 25 минуттан соң келіп жетеді 
E) Жердегі процестерге Күн белсенділігі әсер етпейді 


	2. Күн келесі қасиеттерге және параметрлерге ие:

A) Күннің тұрақтысы – бірлік ауданнан өтетін, 1 аб қашықтығындағы бірлік уақытта, сәулелену бағытына перпендикуляр, Күннің сәуле шығару энергиясының мөлшері

B) Күн атмосферасының эффективті температурасы 10 000К тең

C) Күн экватор жазықтығы эклиптика жазықтығына сәйкес келеді

D) Күннің спектрінің көрінерлік аймағында 20 000 жуық жұтылу сызықтары бар 

E) Күннің спектрінің көрінерлік аймағындағы аса күшті жұтылу сызықтары иондалған кальции болып табылады 



	3. Астрономиядaғы ең белгiлi спектрлiк сызықтар және ең маңызды физикалық эффектілер:
A) Қызыл жұлдыздар - ыстық, көктері - суық, ал сарылары күннің температурасына ие
B) Сәуле шығарудың поляризациясы симметриялық емес молекулаларда, ұсақ тозаңдарда, еркiн электрондарда жарықтың ыдырауы кезінде пайда болады
C) Эффективті температура - ол Вин ауысуы заңымен анықталатын температура

D) Спектрдiң көрiнетiн облысындағы ең белгiлi сызықтар: сутегінің бальмерлік сызығы Hα - Hε, кальцийдің екi рет иондалған сызығы H және K, натрийдің D1, D2 сары дублеті, гелий сызығы, екi рет иондалған оттегiнiң тыйым салынған сызықтарының жасыл дуплеті

E) Спектрлiк сызықтардың пайда болуы атомдардың iшкi қуатының тұрақты өзгерiсiмен (жұту-сәуле шығару) байланысты



	4. Жұлдыздар шоғырланулар және ассоциациялары қасиеттері және сипаттамалары:
A) Күнге жақын шашыранды шоғырлану χ және h Per
B) Құралсыз көзге көрінетін шашыранды шоғырланулар: Үркер, Гиада, Ясли, χ және h Per
C) Галактика шар тәрізді белгілі шоғырланулардың саны 10 000 жетеді
D) Жұлдызды ассоциациялар – газ-тозаңды комплекстердің ішіндегі жас жұлдыздар тобы 
E) Шашыранды шоғырлануларда – ондаған, ал шар тәрізді шоғырлануларда – 10 000 дейін жұлдыздар саны бар 
F) Шашыранды шоғырланулар негізінен бас тізбектегі жұлдыздардан тұрады Өлшемдері – 3-5пк Жасы миллион жылдан азырақ


	5. Телескоптың сұлбалары мен сипаттамалары:
A) Кеплердiң рефракторы фокустерi қатар қолданылған, екi қос-дөңес линзалардан тұратын жүйе 
B) Аспанның үлкен аумақтарын суретке түсіру үшін жарыққа төзімді телескоптар: Шмидт камералары және Максутов телескоптары қолданылады
C) Бейненің сызықты өлшемдерiн есептеуге арналған формула L = F cos α , мұндағы F - телескоптың фокустық қашықтығы, ал а - аспан объектісі көрiнетiн бұрыш 
D) Салыстырмалы саңылау – бұл объектив диаметрiнiң окулярдың фокус қашықтығына қатынасы болып табылады 
E) Менистік телескоп екі менистен тұрады

F) Объектив диаметрі телескоптың негізгі параметрі болып табылады



	6. Астроклиматтың рөлі:
A) Телескоптың факелді жазықтығының фон үлкендігі оның жарық күшіне байланысты емес
B) Жер атмосферасы жарықтың түсу жолын бұрмалайды, толқын ұзындығына тәуелді сәулеленуді баяулатады, жарым-жартылай оны поляризациялайды және кескінді бұлдырлатады
C) Дүние жүзіндегі ең керемет астроклимат Қазақстанда
D) Фон беріліп отырған телескоптың өткізу күшін шектемейді
E) Жер атмосферасы электромагниттік сәулеленуді екі түрлі спектр аймағында өткізеді: 1 см-ден 20 (30)м аралығындағы радиодиапазонда орналасқан көрінетін және оған жалғасқан кішігірім ультракүлгін және инфрақызыл аймақтарда 
F) Астроклиматтың негізгі факторлары: ашық түндердің саны, атмосфераның мөлдірлігі мен тұрақтылығы, нүктелік сәуле шығару көзі кескінінің өлшемі және аспан фоны (жарқырауы) 


	7. Эмиссиялық тұмандықтар және олардағы атомдар келесі қасиеттерге ие: 
A) Эмиссиялық тұмандықтардың спектрлеріндегі ең күшті сызықтар сутегіге және екі еселі иондалған оттегі сызықтарына тән 
B) Сутегі сәулеленуінің 912Å қысқа болатын спектрлік аймақ бальмер континуумы деп аталады 
C) Газ-тозаңды тұмандықтардың мазерлі сәулеленуінің толтыру көзі (OH және H2O сызықтарындағы) бұлттың орталық бөлігіндегі инфрақызыл сәулелену болып табылады 
D) Электрондардың бір деңгейден екінші деңгейге рұқсат етілген ауысулары 10-2с аралығында жүзеге асады 
E) Тыйым салынған сызықтар - бұл кванттық механика тәртіптерімен рұқсат етілмеген сызықтар
F) Мазерлер – қуатты рентген сәулелену көздері
G) 20 000К-нен ыстық жұлдыздардың сәулеленуі ондаған парсек қашықтықтағы сутегіні толық иондап, HII аумағын түзеді


	8. Метагалактика келесі қасиеттер мен параметрлерге ие: 

A) Фотометрлік парадокске сәйкес барлық аспан Күн тәрізді жарқырауы керек 

B) Галактикалар бізден алыс орналасқан сайын, олар бізден үлкен жылдамдықпен алыстайтындығын Э Хаббл тапты 

C) Жалпы біздің Ғалам ұяшық тәрізді құрылымға ие, олардың қабырғалары аса шоғырланған Галактикалардан тұрады 

D) Қазіргі кезде бақылауға 10 млн Галактикадан тұратын Ғаламның көлемі қамтылады

E) Метагалактика - бұл Галактикалардың алып шоғырланулары 

F) Гравитациялық парадокс Ньютонның тартылыс теориясының шындығын куәландырды 

G) Жасырын масса туралы 19 ғасырдың аяғында айта бастады 



	9. Галактикалар және квазарлар келесі параметрлерге және қасиеттерге ие: 

A) Галактикалардың абсолютті жұлдыздық шамасы -16m > М > - 23m аралығында болады 

B) Квазарлардың жарқырауы біздің Галактика жарқырауынан төмен

C) Галактикалар өлшемі 1 кпк тен 7 кпк арасында болады 

D) Галактикалар массасы 1018 Күн массасына дейін жетеді 

E) Галактика центрінің айналасында 10кпк қашықтықта жұлдыздардың айналу жылдамдығы 2000км/с жетеді 

F) Сейферттік Галактикадың спектрлерінде ультракүлгін артықтық, пішіні уақыт өткен сайын өзгеретін кең эмиссиялық сызықтары бар 

G) Галактикалар шиыршықтарын тығыздық толқындары тудырады 



	10. Ғарышнаманың (Космологияның) негізгі орны және салдары:
A) Қазіргі Хаббл тұрақтысының сандық мәні 550 км / с Мпк тең 
B) Масштабты фактор уақыт өтуімен Ғаламның полюстерінің ара қашықтықтарының өзгеру заңдарына әкелді 
C) Әлемнің критикалық тығыздығы мына өрнекпен есептеледі: ρкр = 3H2/8πG
D) Әлемнің изотроптығын ғана болжау ғарышнаманың қағидасы
E) Әлемнің критикалық тығыздығы мына өрнекпен анықталады:                            ρкр = 3H2/2πG2
F) Әлемнің изотроптығын және біртектігін болжау ғарышнаманың қағидасы
G) Хаббл заңы былай жазылады : Vr = c (Δλ/λ) = Hr, мұндағы, Vr – сәулелі жылдамдық, с – жарық жылдамдығы, Δλ- спектрлік сызықтардың ығысуы,             H- Хаббл тұрақтысы, r –ара қашықтық


	Астрофизика негіздері

1. Ядроcы ең орнықсыз элементтер:
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	2. Нейтронды жұлдыздар үшін шекті масса немесе Оппенгеймер-Волков шегі:

A) Материяның күй теңдеуінен тәуелді

B) Заттың химиялық құрамынан тәуелді

C) 1,4 күн массасынан кем болмауы керек

D) Ақ ергежейлілерге арналған массалар шегіне тең

E) ~1,5-3 күн массасы аралығында жатады



	3. Жұлдыздардың негізгі глобальды сипаттамалары:
A) Радиус
B) Жылу сыйымдылық
C) Жарықтылық
D) Атмосфера
E) Масса



	4. Нейтронды жұлдыздарды жіктеуге болады: 
A) Глобулалар
B) Фуорлар

C) Плериондар

D) Эжектор

E) Аккретор

F) Пропеллер



	5. Параллакстыққа жататын монтировка:

A) Альт-азимутальдық

B) Ағылшындық

C) Жапондық

D) Үнділік

E) Американдық

F) Немістік



	6. Параллакстыққа жататын монтировка:
A) Ағылшындық 
B) Азимутальдық
C) Француздық
D) Үнділік
E) Немістік 
F) Американдық



	7. Жұмыс істеу принципі ішкі фотоэффект құбылысына негізделген құрылғы (аспап):
A) Фотокедергілер
B) Электронды-оптикалық түрлендіргіштер
C) Вакуумды фотоэлементтер
D) Фотодиодтар
E) Фотокөбейткіштер
F) Фотоэлектрлік фотометр

G) ПЗС матрицалар



	8. Фотосферада пайда болған электрмагниттік кванттардың Жерге жету уақыты:

A) Жуықтап 500 секундтан соң

B) Жуықтап 8,3 минуттан кейін 

C) Жуықтап 600 секундтан соң

D) Жуықтап 300 секундтан соң

E) Жуықтап 5 минуттан кейін

F) Жуықтап 0,138 сағаттан соң 

G) Жуықтап 10 минуттан кейін



	9. Фотоэмульсиялардың маңызды ерекшеліктері:
A) Үлкен информациялық сыйымдылығы
B) Панорамалығы
C) Жоғары сызықтылығы
D) Дәл фотометрия мүмкіндігі
E) Сигналды жинақтау мүмкіндігі
F) Шуылдардың болмауы
G) Мәліметтерді өңдеу ыңғайлылығы



	10. Фотосфера затына тән құбылыстар:
A) Химиялық құрамында сутегінің басым болуы
B) Температураның жүздеген кельвин шамасында болуы

C) Сутегінің теріс иондарының болуы

D) Химиялық құрамында сутегінің болмауы

E) Химиялық құрамында гелийдің басым болуы

F) Сутегінің теріс иондарының болмауы

G) Температураның бірнеше мың кельвин шамасында болуы



	Физикалық метеорология

1. Тұйықталған изобарлармен шектелген жоғары қысым аймағы, төмен қысым аймағы және төмен қысым аймағындағы жоғарғы қысым жолағының атауы:
A) жота
B) ойпат
C) атмосфералық фронт
D) циклон

E) антициклон 



	2. Климаттың континентальдік индекстері:
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	3. Метеобөлімшелердің жұмысының практикасында қолданылатын аэрологиялық диаграмманың:
A) тікбұрышты АД, жыл маусымына байланыссыз 40 °С-дан минус 70 °С-ға дейін температура мен 1050 гПа-дан 100 гПа-ға дейін қысым шкаласы бар
B) тікбұрышты жылы кезеңге арналған АД, 1050 гПа-дан 100 гПа-ға дейін қысым шкаласы, 10 °С-дан минус 25 °С-ға дейін температурасы бар
C) қисықбұрышты жылы кезеңге арналған АД, 1050 гПа-дан 100 гПа-ға дейін қысым шкаласы, 10 °С-дан минус 25 °С-ға дейін температурасы бар
D) тікбұрышты АД, жылы кезеңге арналған 40 °С-дан 0 °С-ға дейін температура мен 1050 гПа-дан 100 гПа-ға дейін қысым шкаласы бар
E) қисықбұрышты суық кезеңге арналған, 1050 гПа-дан 100 гПа-ға дейін қысым шкаласы, 10 °С-дан минус 55 °С-ға дейін температурасы бар


	4 Аэрологиялық диаграмманың көмегімен анықталатын графикалық есептеулер:
A) оң және теріс таңбалы тұрақсыз энергия аймақтары
B) жауын-шашын мөлшері
C) жел бағыты
D) жауын-шашын қарқындылығы
E) салыстырмалы ылғалық
F) стратификация кисығы



	5. Статиканың негізгі теңдеуінің негізінде метеорологияда қарастырылатын жеке шартты жағдайлар:
A) изотермикалық атмосфера
B) стандартты атмосфера
C) политроптық атмосфера

D) қалыпты атмосфера

E) изобарикалық атмосфера

F) біртекті атмосфера



	6. Атмосфера әсер ететін күштері (сыртқы және ішкі):
A) электромагниттік күші
B) ауырлық күші
C) гравитациялық күші

D) архимед күші

E) қысым күші және үйкеліс күші

F) кориолис күші



	7. Жер-атмосфера жүйесiнiң жылдық жылу балансы теңдеуiнің құраушылары:
A) жауын тамшысымен жылудың топыраққа таралуы
B) нәтижелi сәулешашу
C) қардың еруiне және фотосинтезге жұмсалатын жылу
D) жерге жақын ауадағы турбуленттiк жылу ағыны
E) мұхиттық адвекция жылу ағыны
F) булану және конденсация нәтижесiнде келетiн және кететiн жылу ағыны
G) атмосфералық адвекция жылу ағыны



	8. Статиканың негізгі теңдеуінің шартты жағдайлары:
A) изобарикалық атмосфера
B) құрғақ атмосфера
C) қалыпты атмосфера

D) изотермикалық атмосфера

E) термикалық атмосфера

F) біртекті атмосфера

G) политроптық атмосфера



	9. Атмосферада әсер ететін сыртқы және ішкі күштер:
A) Ауырлық күші
B) Гравитациялық күш
C) Инерция күші

D) Кориолис күші

E) Ортадан тебу күші

F) Қысым күші және үйкеліс күші

G) Архимед күші



	10. Ылғаладиабатты процесс үшін атмосферадағы температураның биіктік бойынша таралуы жағдайлары:
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	Синоптикалық метеорология

1. Ең жақсы нәтижелерді беретін жас қысым жүйелерінің жылжу тәсілдері:
A) Биік термобарикалық алабтың құрылысын ескеретін
B) Бьеркнес-Сульберг әдісі
C) Ауа температурасы алқабының ерекшеліктерін ескеретін
D) Жетекші ағын әдісі
E) Кеңістіктік жетекші ағынның әдісі


	2. Ағын келесі жағдайларда жетекші болады:
A) 500 гПа деңгейінде, циклон толу кезеңіне жеткенде
B) Барлық тропосферада және төмен стратосферада жылдамдықтың орташа векторы болатын ағын
C) Антициклонның дамуы бойынша төменгі шекараның өсуін ескеретін
D) АТ700 картасында, егер циклон 850 гПа деңгейіне дейін байқалса
E) Изогипстер ОТ-500/1000 картасындағы изотермаларға параллельды болатын ағын



	3. Антициклонның даму кезеңдері келесі пікірлермен сипатталады:
A) Антициклондардың соңғы даму кезеңінде көлемі, циклонға қарағанда, аз болады
B) Даму процессінде антициклон төмен жылжымалы қысым жүйесінен квазивертикальды осі бар азжылжымалы биік қысым жүйесіне ауысады
C) Дамуының әр кезеңінде антициклонда сәйкес термобарикалық алқап болады
D) Дамуының бастапқы кезеңі ең ұзақ болып табылады
E) Антициклонның ортаңғы бөлігінде ауа райы жағдайлары дамуының барлық кезеңінде шамалы біртекті


	4. Аралықтық антициклон: 
A) Фронтальды антициклон
B) Пайда болуы мен эволюциясы ЖФА байланыспаған антициклон
C) Суық ауада қалыптасатын антициклон
D) Биік қысым жүйесі
E) Бір топтың циклондарын бөлетін антициклон
F) Меридиональды бағытта жылжитын антициклон



	5. Циклонның әр даму кезеңінде оның толуына әсер ететін факторлар:
A) Жер бетінде үйкелістің конвергенциясы
B) Циклонның орталығы биік жыраның алдыңғы бөлігінде
C) Реттелген жоғары бағытталған ағындар
D) Циклонның артқы бөлігінде суықтың адвекциясы оның алдыңғы бөлігіндегі жылудың адвекциясынан күштірек
E) Циклонның артында суықтың адвекциясы, алдыңғы бөлігінде және орталығында жылудың адвекциясы
F) Циклонның орталығына суықтың адвекциясы



	6. Заманауи теория бойынша цикло- және антициклогенезге термикалық фактордың үлесін бағалағанда қолданылатын қорытындылар:
A) Барлық қорытындылар сандық есептеу үшін жарамды
B) Орташа деңгейден жоғары термикалық фактордың үлесі таңбасын ауыстырады
C) Қабаттың орташа температура алабында суық жырасы күшейгенде жер бетінде антициклогенез болады
D) СТ алабында термикалық жотаның күшеюі болғанда жер бетінде циклогенез байқалады 
E) СТ картасында суық жыраның әлсіреуі болғанда жер бетінде антициклогенез байқалады
F) Термикалық фактордың үлесі барлық деңгейлерде бірдей


	7. Цикло- және антициклогенездің заманауи теориясына қойылған идеялар:
A) Ауаның тұрақсыз күйі
B) Уақыт өте геопотенциал лаплассианның өзгеруінің мәні мен таңбасы
C) Фронтта орография әсерінен толқын пайда болады

D) Адвективті және динамикалық факторлар бірігіп әрекет етеді

E) Изобаралық беттіктердің иілуі

F) Циклондардың дамуының негізгі себебі болып конденсация процессі табылады

G) Қысымның өзгеруі біркелкі емес



	8. Изобаралық беттіктің биіктігінің өзгеруіне жел векторының дивергенциясының үлесін бағалаған кезде қолданылатын қорытындылар:
A) Антициклондар жиі шашырайтын изогипстер аумағында пайда болады 
B) Изогипстердің циклонды қисықтығы кезінде бұл фактордың әсері әлсірейді
C) Циклондар жиі орта тропосферада қосылатын изогипстер аумағында пайда болады

D) Изогипстердің антициклонды қисықтығы кезінде дивергенцияның әсері күшейеді

E) Жылдамдық дивергенциясының бірдей мәндерінде бұл фактордың үлесі циклондарда көп

F) Орта тропосферада шашырайтын изогипстері бар қысым алқабының құрылымы циклогенезді болып табылады

G) Жел векторының дивергенциясының таңбасын сапалы анықтау қиындатылған



	9. Циклондық құйынның вертикаль бойынша тасымалдануы арқылы изобаралық беттіктің биіктігінің өзгеруі [image: image1121.wmf]H
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 формуламен бағаланады Одан келесілер шығады:
A) Циклонды құйынның биіктік боынша өсуі кезінде төмен бағытталған қозғалыстар изобаралық беттіктің төмендеуін қалыптастырады
B) Фронтальды аумақтар аймағында осы фактордың үлесі басқа факторлармен бірдей
C) Циклонды қисықтықтың биіктік бойынша төмендеуі кезінде төмен бағытталған қозғалыстар изобаралық беттіктің төмендеуін қалыптастырады
D) Антициклонды құйынның биіктік боынша төмендеуі жоғары бағытталған қозғалыстар кезінде изобаралық беттіктің өсуін береді
E) Біртекті ауа массасында бұл фактордың үлесі көбейеді
F) Фронт аумағында бұл мүшенің реті теңдеудің басқа мүшелерінің ретімен бірдей, адвективті мүшеден басқа
G) Антициклонды құйынның биіктік боынша өсуі кезінде жоғары бағытталған қозғалыстар изобаралық беттіктің өсуін береді


	10. Изобаралық беттіктің биіктігінің уақыт ішінде өзгеруіне құйынды фактордың әсерін сапалы бағалауы келесі қорытындыларға келеді:
A) Антициклонды иілген изогипстердің қосылуы кезінде изобаралық беттіктердің жергілікті өсуі болады
B) Құйынды фактордың таңбасы тек қана ағын бағытында абсолюттік геопотенциал лапласианның өзгеруінен тәуелді
C) Құйынды фактордың үлесі изогипс бағытында абсолюттік геопотенциал лапласианның өзгеруіне тура пропорционалды 
D) Басқа тең жағдайларда ең аз өзгерулер ЖФА астында байқалады
E) Оның әсері соғұрлым күшті, неғұрлым геопотенциал градиенті аз
F) Циклонды иілген изогипстердің шашырауы изобаралық беттіктердің жергілікті төмендеуіне болысады
G) Циклонды иілген изогипстердің қосылуы кезінде изобаралық беттіктердің жергілікті төмендеуі болады


	Агрометеорология

1. Қуаңшылықтың түрлері:
A) Өсімдік қуаңшылығы
B) Ыстық куаңшылық
C) Атмосфералық куаңшылық
D) Жалпы куаңшылық 
E) Топырақ қуаңшылығы



	2. В.Н. Степановтың жіктемесі бойынша үсікке шыдамсыз ауылшаруашылық дақылдарының түрлері:
A) Қант қызылшасы
B) Жүгері 
C) Күріш 
D) Қарақұмық

E) Мақта 



	3. В.Н. Степановтың жіктемесі бойынша үсікке шыдамдылығы төмен ауылшаруашылық дақылдарының түрлері:
A) Картоп 
B) Орамжапырақ
C) Қарақұмық
D) Тары

E) Жүгері 



	4. Қуаңшылық және аңызақпен күрес жолдарының бағыттары: 
A) Химиялық
B) Биофизикалық
C) Аграрлық
D) Агротехникалық 

E) Мелиоративтік

F) Селекциялы-генетикалық



	5. Жарық ресурстарын сипаттайтын көрсеткіштер:
A) А.П. Сляднев пен В.А. Сенниковтың көрсеткіші
B) Жеслиннің гелиотермикалық көрсеткіші
C) Д.И. Шашконың көрсеткіші
D) Ф.Ф. Давитаяның фототермикалық индексі

E) П.И. Колосковтың көрсеткіші

F) Физиологиялық белсенді радиация (ФБР) жинағы



	6. Вегетативті кезеңде өсімдіктің пайда болатын органдары:
A) Жемісі
B) Сабағы
C) Жапырақтары
D) Гүлі
E) Тамыры 
F) Бұтағы


	7. Тамыр жемісті дақылдарда бірінші жылы белгіленетін фазалары:
A) Қос жапырақтарының пайда болуы
B) Шығу фазасы 
C) Пісе бастауы

D) Толық пісу

E) Бүйір сабақтарының пайда болуы

F) Тамыр жемісінің өсуі

G) Сабақтану



	8. Сүйекті жемісті дақылдар:
A) Шабдалы
B) Шие
C) Алма
D) Өрік
E) Құлпынай
F) Қарақат

G) Жүзім



	9. Аңызақты бағалау әдістерін ұсынған ғалымдар:
A) Е.Е. Федоров

B) П.И. Колосков

C) А.М. Алпатьев

D) Е.А. Цубербиллер

E) Н.И. Гойс 

F) Х.Л. Пенман 

G) М.С. Кулик 



	10. Биік сабақты біржылдық дақылдар:
A) Жаздық бидай
B) Күнбағыс 
C) Арпа 
D) Қара бидай 
E) Күздік бидай
F) Сұлы
G) Жүгері 



_1445077851.unknown

_1445077883.unknown

_1445077899.unknown

_1445077907.unknown

_1445077911.unknown

_1445077913.unknown

_1445077914.unknown

_1445077912.unknown

_1445077909.unknown

_1445077910.unknown

_1445077908.unknown

_1445077903.unknown

_1445077905.unknown

_1445077906.unknown

_1445077904.unknown

_1445077901.unknown

_1445077902.unknown

_1445077900.unknown

_1445077891.unknown

_1445077895.unknown

_1445077897.unknown

_1445077898.unknown

_1445077896.unknown

_1445077893.unknown

_1445077894.unknown

_1445077892.unknown

_1445077887.unknown

_1445077889.unknown

_1445077890.unknown

_1445077888.unknown

_1445077885.unknown

_1445077886.unknown

_1445077884.unknown

_1445077867.unknown

_1445077875.unknown

_1445077879.unknown

_1445077881.unknown

_1445077882.unknown

_1445077880.unknown

_1445077877.unknown

_1445077878.unknown

_1445077876.unknown

_1445077871.unknown

_1445077873.unknown

_1445077874.unknown

_1445077872.unknown

_1445077869.unknown

_1445077870.unknown

_1445077868.unknown

_1445077859.unknown

_1445077863.unknown

_1445077865.unknown

_1445077866.unknown

_1445077864.unknown

_1445077861.unknown

_1445077862.unknown

_1445077860.unknown

_1445077855.unknown

_1445077857.unknown

_1445077858.unknown

_1445077856.unknown

_1445077853.unknown

_1445077854.unknown

_1445077852.unknown

_1445077819.unknown

_1445077835.unknown

_1445077843.unknown

_1445077847.unknown

_1445077849.unknown

_1445077850.unknown

_1445077848.unknown

_1445077845.unknown

_1445077846.unknown

_1445077844.unknown

_1445077839.unknown

_1445077841.unknown

_1445077842.unknown

_1445077840.unknown

_1445077837.unknown

_1445077838.unknown

_1445077836.unknown

_1445077827.unknown

_1445077831.unknown

_1445077833.unknown

_1445077834.unknown

_1445077832.unknown

_1445077829.unknown

_1445077830.unknown

_1445077828.unknown

_1445077823.unknown

_1445077825.unknown

_1445077826.unknown

_1445077824.unknown

_1445077821.unknown

_1445077822.unknown

_1445077820.unknown

_1445077630.unknown

_1445077638.unknown

_1445077811.unknown

_1445077815.unknown

_1445077817.unknown

_1445077818.unknown

_1445077816.unknown

_1445077813.unknown

_1445077814.unknown

_1445077812.unknown

_1445077642.unknown

_1445077807.unknown

_1445077809.unknown

_1445077810.unknown

_1445077808.unknown

_1445077644.unknown

_1445077805.unknown

_1445077806.unknown

_1445077803.unknown

_1445077804.unknown

_1445077645.unknown

_1445077643.unknown

_1445077640.unknown

_1445077641.unknown

_1445077639.unknown

_1445077634.unknown

_1445077636.unknown

_1445077637.unknown

_1445077635.unknown

_1445077632.unknown

_1445077633.unknown

_1445077631.unknown

_1445077622.unknown

_1445077626.unknown

_1445077628.unknown

_1445077629.unknown

_1445077627.unknown

_1445077624.unknown

_1445077625.unknown

_1445077623.unknown

_1445077614.unknown

_1445077618.unknown

_1445077620.unknown

_1445077621.unknown

_1445077619.unknown

_1445077616.unknown

_1445077617.unknown

_1445077615.unknown

_1445077610.unknown

_1445077612.unknown

_1445077613.unknown

_1445077611.unknown

_1445077608.unknown

_1445077609.unknown

_1445077606.unknown

_1445077607.unknown

_1445077605.unknown

_1445077604.unknown

